
COMPORTAMIENTO VACACIONAL Y TURÍSTICO
DE LOS ESPAÑOLES

(Enero - Septiembre 1979)

EQUIPO INVESTIGADOR DEL IET Y CIS (*)

S U M A R I O

INTRODUCCIÓN

I. VIAJES DE LAS VACACIONES PRINCIPALES

QUIENES HAN VIAJADO Y QUIENES NO.

MOTIVOS DE NO HABER VIAJADO.

LUGAR ELEGIDO.

— Punto de destino.
— Zona.
— Fidelidad al lugar y sus motivos.
— Factores de influencia en la elección del

lugar y satisfacción obtenida.

MES O MESES EN QUE SE VIAJO.

DURACIÓN DEL VIAJE.

FORMA DEL VIAJE.

MEDIOS DE TRANSPORTE.

INFORMACIÓN SOBRE EL VIAJE.

ORGANIZACIÓN DEL VIAJE.

ALOJAMIENTO.

(*) Proyecto propuesto, diseñado y coordinado por el
Gabinete de Estudios Sociológicos del IET. Elaboró el
cuestionario de la encuesta María Begoña Roncero. Se
leccionó la muestra, realizó el trabajo de campo y pro-
cesó los datos el Centro de Investigaciones Sociológicas
de la Presidencia del Gobierno. Hizo el análisis de la en-
cuesta y redactó el informe final Elena Bardón.

I I . VIAJES DE SEGUNDAS VACACIONES

NUMERO DE VIAJES DE MAS DE CINCO
DÍAS.

III. VIAJES DE LOS FINES DE SEMANA
Y PUENTES

NUMERO DE VIAJES DE FINES DE SEMANA
Y PUENTES.

VIAJES AL EXTRANJERO.

ALOJAMIENTO.

IV. OTROS TIPOS DE VIAJE

V. PROYECTOS DE VIAJES DE VACACIONES

PROYECTOS PARA LOS MESES DE OCTUBRE,
NOVIEMBRE Y DICIEMBRE DE 1979.

SU RELACIÓN CON EL COMPORTAMIENTO
DE LAS VACACIONES PRINCIPALES.

VI. CONCLUSIONES

Vil. DESCRIPCIÓN DE LA MUESTRA

VIII. APÉNDICE

17



162 ESTUDIOS

INTRODUCCIÓN

Antes de adentrarnos en el análisis concre-
to de los datos de la encuesta que nos ocupa,
sería conveniente tratar de puntualizar algu-
nos extremos íntimamente relacionados con
los temas que van a ser objeto de estudio. En
primer lugar, qué se entiende por vacaciones.
El Diccionario de la Real Academia de la Len-
gua Española dice que "vacación es la sus-
pensión de los negocios o estudios por algún
tiempo", o, también, "tiempo que dura la ce-
sación del trabajo". Lo mismo viene a afirmar
la Enciclopedia Espasa, pero ésta precisa ya
que, en sus orígenes, dicha suspensión se apli-
có solamente a los trabajos de enseñanza en
centros docentes, bien por haber terminado el
curso, bien para conceder un descanso a pro-
fesores y alumnos durante varios días del mis-
mo, así como a determinados trabajos en los
Tribunales de Justicia y centros oficiales. Sin
embargo, esta especificación ha quedado hoy
obsoleta, por cuanto la moderna sociedad in-
dustrial y el maquinismo han traído consigo
un considerable acortamiento de la jornada
laboral y la introducción del descanso anual,
que se impone como un derecho inalienable
de todo trabajador. Así pues, las vacaciones
se han generalizado de tal modo que casi to-
dos los individuos disponen en la actualidad
de un período más o menos corto, a lo largo
del año, para atender a una serie de necesi-
dades de tipo psicológico, y durante el cual se
van a liberar de las tensiones que les imponen
el trabajo, el estudio y, en líneas generales, el
moderno sistema de vida. De este modo se
llega a la conclusión de que para poder dis-
frutar de las vacaciones y satisfacer las nece-
sidades antes mencionadas, es necesario ver-
se libre de las obligaciones prescritas por la
forma básica del entramado social: empleo
retribuido y programa escolar, familia, comu-
nidad, etc.; en suma, se requiere disponer de
un tiempo de ocio, distinto del tiempo libre de
cada día, lo suficientemente amplio como para
ofrecer al individuo tanto la oportunidad del
descanso como del entretenimiento, así como

la apertura de nuevos horizontes que le per-
mitan escapar al diario aburrimiento y a la
rutina y estereotipos impuestos por las ins-
tituciones sociales básicas (1). Y es, precisa-
mente, el viaje de vacaciones una de las prin-
cipales formas de ocio, por cuanto participa
con éste de unas mismas características de
libertad y de desinterés, al no estar motivado
por el lucro, y de unos mismos fines de bús-
queda de un estado de satisfacción y de defen-
sa de la integridad de la personalidad contra
los embates de una sociedad industrial y ur-
bana. Pero al llegar a este punto, cabe pre-
guntarse si estos viajes de vacaciones y de
ocio no concordarán en alguna medida con los
desplazamientos por motivos turísticos. La
respuesta se hallará en algunas de las defi-
niciones que sobre dicho concepto nos ofrece
la bibliografía existente al respecto. Una de
ellas es la de la Enciclopedia Espasa (2), que
afirma que "turismo es la afición a viajar por
gusto de recorrer un país", y, también, "la
organización de los medios conducentes a faci-
litar estos viajes". Otra es la que nos brinda el
estudioso del tema Luis Fernández Fuster (3),
para quien "turismo es, por un lado, conjunto
de turistas o personas que se desplazan fuera
de su domicilio habitual con intención de re-
gresar, y, por otro, los fenómenos y relaciones
que esta masa produce a consecuencia de sus
viajes". Y una tercera es la del italiano Al-
berto Sessa (4), quien llega a la conclusión de
que "turismo es aquel fenómeno complejo y
típico de la civilización industrial que tiene

(1) Dumazedier, Joffre, "Sobre el concepto de
ocio", en Enciclopedia Internacional de las Ciencias
Sociales. Aguilar, S. A. Ed., Madrid, 1974, vol. 7,
págs. 402 a 407.

(2) Enciclopedia Universal Ilustrada, Espasa-
Calpe Ed., vol. 65, pág. 313.

(3) Fernández Fuster, Luis, Teoría y técnica del
turismo, Editora Nacional, Madrid, 1978, vol. 1,
pág. 28.

(4) Sessa, Alberto, Elementi di Sociología e Psi-
cología deL Turismo, C.L.I.T.T., Roma, 1974, pág. 65.
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su origen en el viaje y en la estancia tempo-
ral de los no residentes". Y añade: "Los pro-
cesos de diverso tipo que de él derivan tienen
como base única y original las interrelaciones
humanas." Es ésta, pues, una noción amplia,
en la que se hallan contenidos todos los ele-
mentos que conforman el turismo. Uno de
estos elementos es, al igual que en los viajes
de vacaciones, el desplazamiento; otro, y tam-
bién como en el caso de aquéllas, el tiempo
disponible, y un tercero, la finalidad perse-
guida. Por lo que al primero de ellos se refie-
re, el turismo requiere el alejamiento de las
obligaciones laborales o diarias y el traslado
no definitivo a otros lugares distintos del de
residencia habitual. Pero para poder llevar a
cabo esta tarea se necesita disponer de cierto
margen de tiempo, y nunca mejor ocasión que
el de las vacaciones. Por último, y en cuanto
a las metas a conseguir, se buscará satisfacer
esa serie de necesidades psíquicas a que ya
se aludió y que tienen mucho que ver aquí con
el deseo de ampliar conocimientos, de entrar
en contacto con otras gentes, sus modos de
vida, su carácter, etc.; en concreto, con el
deseo de evasión y de cambio, de restauración
del equilibrio físico y espiritual. Sin embargo,
la generalización del descanso anual, la ma-
sificación de la sociedad y la costumbre ins-
titucionalizada de concentrar los períodos de
vacaciones en unos pocos meses llega a plan-
tear dificultades en el adecuado uso de las
infraestructuras de los servicios públicos des-
tinados a satisfacer este deseo, lográndose
muchas veces un efecto contrario al que se
pretendía. Estas tendencias uniformistas en el
empleo del tiempo libre y esta concentración
de la demanda dan lugar, a juicio de Leoca-
dio Manuel Moreno Páez (1), a un empleo
masivo durante una etapa del año y a falta de
usuarios en otras, a insuficiencia de instala-
ciones y a la necesidad de que por parte de
los poderes públicos se canalice e incluso se
planifique el ocio, las vacaciones y el turis-
mo. Y con ello se llega al último de los con-
ceptos que es necesario delimitar, en el in-
tento de sentar unas bases teóricas más o

menos firmes que sirvan de marco o apoyatu-
ra al presente informe. Se trata del concepto
de comportamiento, al que la Real Academia,
en su Diccionario de la Lengua Española,
equipara a conducta y define como "parte o
manera con que los hombres gobiernan su
vida y dirigen sus acciones". Sin embargo,
Kurt Lang y Gladys Engel Lang (2) precisan
más esta noción y hablan del comportamien-
to colectivo, distinguiendo entre procesos y
formas colectivas, y, dentro de los primeros,
entre convergencia física y convergencia en
el comportamiento, que es la que más nos
interesa, por cuanto se refiere a aquellas "ac-
ciones individuales que coinciden en que es-
tán orientadas hacia el mismo objeto sin que
necesariamente todos los participantes estén
en contacto físico o en comunicación unos con
otros". "La convergencia es en esencia un
fenómeno ecológico que no depende de una
respuesta cooperativa, sino meramente del
ejercicio de la libertad individual de elección.
Sin embargo, la convergencia de las eleccio-
nes individuales puede tener serias consecuen-
cias." Todo lo dicho hasta ahora puede ser
muy bien aplicado a los viajes de vacaciones
y al turismo, en los que el comportamiento
convergente o coincidente de un número su-
ficiente de individuos puede dar lugar a fe-
nómenos masivos, aunque no multitudinarios,
y causar problemas de muy difícil solución.
De todo lo dicho se desprende que ocio, va-
caciones y turismo son tres conceptos estre-
chamente ligados entre sí, y que de la afluen-
cia masiva o del comportamiento convergen-
te de vacacionistas y turistas en unos cuantos
y congestionados puntos de la geografía de un
determinado país, dependerá en buena medi-
da el que se satisfagan o no los fines no lu-
crativos perseguidos por cada uno de ellos.

Una vez hechas todas estas consideracio-
nes se entrará de lleno en el análisis de los
resultados concretos de la encuesta objeto de
estudio, no sin antes advertir que se trata de
una encuesta proyectada por el Instituto Es-
pañol de Turismo durante el pasado mes de

(1) Moreno Páez, Leocadio Manuel, "El ocio,
aspectos activos y pasivos", Revista del Instituto de
Ciencias Sociales, núms. 25 y 26, Diputación Pro-
vincial de Barcelona, diciembre 1975, págs. 155 y
siguientes.

(2) Lang, Kurt, y Engel Lang, Gladys, en "Com-
portamiento colectivo", Enciclopedia Internacional
de las Ciencias Sociales, vol. 2, Aguilar, S. A. Ed.,
Madrid, 1974, págs. 523 y siguientes.
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septiembre y que, aplicada a una muestra re-
presentativa de la población española mayor
de quince años, de ambos sexos, tuvo por ob-
jeto primordial detectar la conducta vacacio-
nal y viajera de aquélla entre los meses de
enero y septiembre del pasado año. El núme-

ro de entrevistados ha sido de 2.487 y el mé-
todo seguido el de la entrevista personal me-
diante cuestionario formalizado. La selección
de la muestra, así como los trabajos de cam-
po y ordenador, fueron llevados a cabo por el
Centro de Investigaciones Sociológicas.

I. VIAJES DE LAS VACACIONES PRINCIPALES

Se entiende aquí por vacaciones principales
las que, por regla general, se suelen disfrutar
una vez al año, coincidiendo, aunque no siem-
pre, con los meses de verano y con una dura-
ción aproximada de unos veinte a treinta
días. Es decir, que lo que se ha tomado como
punto de referencia es aquel período de más
larga interrupción, dentro del año, de las ac-
tividades usuales, pero con la condición de
que dicha ruptura temporal lleve aparejada el
abandono de la residencia habitual y el tras-
lado a otros lugares, o sea, el haber viajado,
con fines recreativos o de descanso.

Por otra parte, como quiera que la encues-
ta se hizo cuando todavía no había finalizado
el año, las preguntas han tenido necesaria-
mente que referirse a los meses transcurridos
entre enero y septiembre del pasado año 1979.
Por tanto, pudo darse el caso, y de hecho se
dio, de que algunos entrevistados, más bien
pocos, no hubieran tenido aún la oportunidad
de disfrutar de sus vacaciones y, sin embargo,
tuvieran intención de hacerlo.

Este apartado se ocupará, pues, de quienes
han viajado con motivo de dichas vacaciones,
de quienes no lo hicieron y por qué razón; del
lugar o lugares elegidos para pasar aquéllas:
punto de destino, zona, repetición o no del
lugar de otros años y motivos para ello, as-
piraciones y satisfacción lograda con la elec-
ción del mismo; del mes o meses en que se
viajó, de su duración, de las personas que
acompañaron al entrevistado, de los medios
de transporte utilizados, de la información re-
cibida al respecto y, por último, de la orga-
nización y del tipo de alojamiento utilizado.

QUIENES HAN VIAJADO Y QUIENES NO

¿Son muchos los entrevistados que viajaron
durante sus vacaciones anuales o de más larga
duración, o, por el contrario, se habían em-
pezado ya a sentir los negativos efectos de la
crisis económica internacional? Los datos que
se refieren a este tema son los que constan
en el siguiente cuadro 1.

CUADRO 1

¿Ha viajado durante sus vacaciones principales
del presente año 1979?

Sí ha viajado 34
No ha viajado 54
No tiene vacaciones 10
Todavía no las ha disfrutado 2

TOTAL 100
(N) (2.487)

Así, pues, de los 2.487 entrevistados, sólo
el 34 por 100 se trasladó a otros lugares dis-
tintos del de residencia habitual. Importante
es la cifra del 54 por 100 de quienes no lo han
hecho, a pesar de tener vacaciones. Un 2 por
100 no había disfrutado todavía de ellas en el
mes de octubre, por lo que cabe pensar qu¿
a partir de esas fechas pocos son los que sue-
len tomarlas.

¿Pero cuáles son ya los rasgos fundamenta-
les de las personas que han viajado? Suelen
residir preferentemente en el País Vasco o

20



COMPORTAMIENTO VACACIONAL Y TURÍSTICO DE LOS ESPAÑOLES 165

Barcelona capital y pertenecer a las capas de
edad más jóvenes (entre veintiún y veinticua-
tro años), a los niveles más elevados de es-
tudio (universitarios) y de clase social (alta
y media-alta, 64 por 100, y media, 53 por 100),
a los hogares formados por más de tres miem-
bros y menos de siete, o con cabezas de fa-
milia con una categoría profesional media o
superior. Asimismo, o están solteros o son
casados jóvenes sin hijos.

El 54 por 100 que no viaja está integrado,
sobre todo, por los residentes de las regiones
más deprimidas (Andalucía y Galicia), por los
entrevistados de más edad, menores niveles de
estudio y de clase social, por los casados y
solteros ya jubilados, por quienes proceden
de hogares menos numerosos y con cabezas
de familia profesionalmentte menos cualifi-
cados.

En relación con la región conviene adver-
tir que los datos han de ser interpretados con
las debidas reservas, ya que existe un resto
agrupado muy importante, que aminora el va-
lor de las demás categorías que se consideran
por separado (véase tabla 1 en el apéndice).

MOTIVOS DE NO HABER VIAJADO

Entre las razones más comúnmente aduci-
das por el grupo que no viajó, cabe señalar las
que se expresan en el siguiente cuadro com-
parativo.

CUADRO 2

¿Cuál ha sido el principal motivo por el que
no ha viajado durante las vacaciones

de más larga duración?

Por no tener suficiente
dinero

Por razones familiares o
de salud

I.E.T.
Muestra
nacional
Ene-sep.

1979

39

23

I.E.T.
Muestra
nacional

1978*

38

24

Por razones de trabajo
o estudios 16

Por preferir quedarse en
casa 10

Por inseguridad econó-
mica personal 5

Por falta de seguridad
ciudadana 1

Ninguno de estos moti-
vos y sin respuesta ... 6

TOTAL 100

(N) (1.343)

13

7

18

100
(425)

* "Motivaciones turísticas de los españoles 1978:
España y el extranjero", Revista de Estudios Turís-
ticos, núms. 63-64, Instituto Español de Turismo,
Madrid, julio-diciembre, 1979, pág. 341.

Si comparamos estos datos de 1979 con los
obtenidos en 1978, y aunque la pregunta para
la segunda encuesta se refería a vacaciones de
verano, se observan notables coincidencias en
cuanto a los porcentajes motivacionales de la
falta de dinero y de las causas familiares como
principales obstáculos para salir de vacacio-
nes. Las restantes cifras presentan también
mucha similitud, y el orden de importancia de
todas ellas es el mismo en ambas encuestas.

La falta de dinero (39 por 100), independien-
temente o unida a la inseguridad económica
personal (5 por 100), convierten a las razones
de índole crematístico en la causa principal
de una actitud no viajera por parte de gran
número de entrevistados. Es lógico suponer,
y de hecho esto es lo que sucede, que sean
ante todo, y con las cautelas antes menciona-
das, los habitantes de las áreas geográficas
menos desarrolladas (Andalucía), los estratos
sociales más modestos (clase trabajadora), los
niveles culturales más bajos (ningún estudio)
y los cabezas de familia con profesiones peor
cualificadas (peones), quienes más adulan a
este motivo. Lo mismo puede decirse de los
entrevistados comprendidos entre los veinti-
cinco y los cincuenta y cuatro años, los casa-
dos jóvenes, tanto con hijos pequeños como
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sin hijos y de quienes tienen hogares más nu-
merosos (siete o más personas).

Las razones de orden familiar (23 por 100)
se convierten en la segunda causa por orden
de importancia, y es precisamente en la re-
gión catalana (Barcelona incluida), en las mu-
jeres y en las personas con más de sesenta y

cinco años donde mayor incidencia parecen
tener aquéllas (véase tabla 2 en el apéndice).

Mención aparte merecen los comentarios
acerca de la clase social, donde, una vez he-
chas las necesarias agrupaciones (cuadro 3),
podremos establecer algunas consideraciones
importantes.

CUADRO 3

Relación entre el nivel de clase social y los motivos de no viajar durante las vacaciones
principales

MOTIVOS TOTAL Alta y
media-alta

CLASE SOCIAL

Media Media-baja
y trabajadora S. R.

TOTAL (1.343) (25) (310) (989) (19)

El no tener suficiente dinero.

Razones familiares

Razones de trabajo o estudio.

El preferir quedarse en casa ...

Inseguridad económica perso-
nal

Falta de seguridad ciudadana.

Ninguno de estos motivos y sin
respuesta

38

23

16

10

5

1

12

36

28

20

4

24

32

20

12

4

1

45

20

14

9

5

1

21

32

16

16

5

10 10

En efecto, la clase social constituye un fac-
tor discriminante en cuanto a las motivacio-
nes para no viajar, ya que, conforme dismi-
nuye el nivel de la misma, aumenta la impor-
tancia atribuida a la categoría de "no tener
suficiente dinero". Por si ello fuera poco, re-
sulta evidente que las razones familiares de
trabajo o estudio y de preferencia por quedar-
se en casa, pesan bastante más en los estratos
elevados que en los otros, observándose en

este sentido un crecimiento gradual de los por-
centajes conforme se asciende del nivel más
bajo al siguiente, que es el intermedio, y, de
éste al más alto.

El trabajo y el estudio sólo es pretextado en
un 16 por 100 de los casos y la falta de se-
guridad ciudadana apenas alcanza significa-
ción (1 por 100). Por este motivo, no se en-
trará en mayores detalles.
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LUGAR ELEGIDO

Es éste uno de los apartados más largos del
informe, puesto que en él se va a tratar de
matizar una serie de problemas estrechamente
ligados al punto de destino concreto y a la
zona elegidos como campo de operaciones de
la actividad turística y vacacional, al grado de
fidelidad guardado a un determinado lugar y
los motivos de esta actitud o de la contraria,
a las aspiraciones pretendidas al elegir un de-
terminado lugar y a la satisfacción lograda.

Punto de destino

Los 845 entrevistados, o, mejor dicho, el
34 por 100 de ellos que se trasladó a otros
lugares distintos al de residencia habitual para
pasar las vacaciones de más larga duración,
tuvo por destino los puntos que, comparati-
vamente con los resultados de una encuesta
italiana del Instituto Doxa, se ofrecen en el
siguiente cuadro 4.

CUADRO 4

Localidad elegida para las vacaciones
principales

En la costa ...
En la montaña

I.E.T.
Muestra

españoles
Ene-Sep.

1979
O/

48
17

Doxa *
Muestra

a italianos

1977
%

52
23

En una ciudad
En el campo
En un viaje itinerante.
Sin respuesta

TOTAL

(N)

14
14
6
1

12
13

100
(845)

100
(900)

* Datos procedentes de la encuesta "Le vacanze
degli italiani", Bollettino della Doxa, núm. 14-15,
Istituto per le ricerche statistiche e l'analisi dell'
Opinione Pubblica, Milán, 15 septiembre, 1978.

La preferencia por la costa es a todas luces
manifiesta en ambos casos y con escasas di-
ferencias porcentuales (48 y 52 por 100, res-
pectivamente), sobre todo si se tiene en cuen-
ta que mientras la encuesta Doxa se refiere
a todos los meses del año 1977, la del I.E.T. se
limita a los nueve primeros del año 1979. Las
restantes categorías presentan también una tó-
nica muy similar.

Pero ¿cuál es la tipología de los entrevista-
dos españoles que eligieron una u otra locali-
dad? Sus principales rasgos se ponen de ma-
nifiesto en el cuadro 5, una vez establecidas
las oportunas agrupaciones.

CUADRO 5

Localidad elegida para las vacaciones principales según los niveles de estudio y de clase social,
y los tamaños de hogar y de municipio

LOCALIDAD ELEGIDA
TOTAL

Costa
%

Montaña Ciudad
o/

Campo Viaje iti-
nerante S. R.

TOTAL (845) 48 17 14 14

Nivel de estudios
Ninguno y primarios incom-

pletos (155) 30 19 22 22
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TOTAL

CUADRO 5

(Continuación)

Costa Montaña
0/ 0/

/o /o

LOCALIDAD

Ciudad
%

ELEGIDA

Campo
/o

E S T U D I O S

iaje iti- s R

lerante o/

Primarios incompletos y se-
cundarios incompletos ... (372)

Secundarios completos y
universitarios (306)

Sin respuesta (12)

Clase social
Alta y media alta (55)
Media (412)
Media-baja y trabajadora ... (357)
Sin respuesta (21)

Tamaño del hogar

Menos de tres personas ... (136)
Tres personas (186)
Cuatro o más personas ... (511)
Sin respuesta (12)

Tamaño del municipio
Menos de 50.000 habitantes. (249)
De 50.001 a 1.000.000 de ha-

bitantes (279)
De más de 1.000.000 de ha-

bitantes (317)

52

52
25

45
54
44
24

53
50
47
17

45

53

47

12

19
67

22
16
15
57

12
17
17
66

13

13

23

11

13
—

20
12
15
10

13
13
14
17

21

14

9

18

6
—

7
11
19
—

13
14
15
—

11

15

15

9
8

6
7
6
9

8
5
6

El grado de instrucción alcanzado, la proce-
dencia o extracción social y los tamaños de
hogar y de municipio son los factores que más
parecen incidir en la elección de una locali-
dad determinada.

En efecto, a la vista del cuadro anterior,
fácilmente se puede establecer que, si bien la
costa viene a ser el objetivo fundamental de
todos los entrevistados, lo es en mayor me-
dida por parte de quienes han cursado estu-
dios que superan la enseñanza primaria in-
completa (52 por 100 para ambos casos), pro-
ceden de las capas sociales intermedias (54
por 100), de hogares poco numerosos (menos
de tres personas, 53 por 100) y de municipios

de más de 50.000 habitantes y menos de un
millón.

A la montaña se dirigen, principalmente,
quienes residen en los grandes núcleos de po-
blación y son de extracción social alta o me-
dia-alta ; a la ciudad, los que viven en muni-
cipios pequeños (menos de 50.000 habitantes)
y tienen escaso nivel cultural, y al campo, las
clases sociales modestas y los más bajos ni-
veles de estudio.

Z o n a

Las zonas de España más visitadas durante
las vacaciones de más larga duración fueron,
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entre enero y septiembre del pasado año, las
que constan seguidamente:

CUADRO 6

¿Qué zona o zonas visitó durante
sus vacaciones principales?

Andalucía
Levante
Cataluña
Galicia
Castilla la Vieja
Castilla la Nueva
Aragón
Asturias
Baleares
País Vasco
Canarias
Extremadura ...
Navarra
Extranjero

ÍN)

Sí

17
16
13
11
10
8
5
5
5
4
4
2
2
11

No y S. R

83
84
87
89
90
92
95
95
95
96
96
98
98
89

(845)

Andalucía y Levante son objeto de casi
idénticos valores de preferencia (17 y 16 por
100, respectivamente) y alcanzan los índices
más importantes. Todo ello, unido al gusto por
la costa manifestado en el cuadro 4, induce a
pensar que los entrevistados optaron en ma-
yor medida por un lugar de la Costa de An-
dalucía o Levante para pasar sus vacaciones
principales. El perfil sociodemográfico de quie-
nes escogieron unas u otras zonas queda refle-
jado en las tablas que se incluyen en el apén-
dice (tabla 3 A y siguientes) en las que podría
decirse que se detecta cierta tendencia a per-
manecer en la región en la que habitualmente
se reside, durante las vacaciones principales,
lo cual no quiere decir que la gente no haya
viajado, sino que lo hizo limitándose a la zona
en que vive. De este modo, los residentes en
Andalucía, Cataluña, Galicia y País Vasco eli-
gen en mayor medida que los demás su propia
región. En Madrid la tónica es compartir el
Levante con Castilla la Vieja y Castilla la Nue-
va, aunque en estos dos últimos casos la pre-

ferencia es bastante menor que en el primero.
La salida al extranjero es la opción más se-
guida por catalanes (incluido Barcelona) y ga-
llegos. Pero una vez más es necesario insistir
en que no hay que perder de vista el hecho,
ya señalado, del importante resto de regiones
agrupadas existente, lo cual hace que las afir-
maciones antes apuntadas sólo sean aceptables
hasta cierto punto.

Por otra parte, Andalucía es preferida por
los residentes en los municipios de más de
400.000 habitantes (21 por 100), las capas jó-
venes de edad (entre veintiún y treinta y cua-
tro años), los niveles más bajos de instrucción
(ningún estudio y primarios incompletos), las
clases sociales media-baja y trabajadora y los
hogares más numerosos (siete o más per-
sonas).

Al Levante dirigieron primordialmente sus
pasos, aparte de los ya mencionados, los resi-
dentes en la capital de España, los que viven
en núcleos de más de un millón de habitantes
y quienes han cumplido cincuenta y cinco o
más años. A Cataluña, los entrevistados con
más de sesenta y cinco años y los residentes
en grandes núcleos de población (más de un
millón de habitantes), los niveles más elevados
de clase social (alta y media-alta conjunta-
mente) y los hogares con menos de tres per-
sonas.

El detalle correspondiente a las restantes
zonas puede comprobarse en las tablas del
apéndice que ya se citaron.

Fidelidad al lugar y sus motivos

En este subapartado se incluyen las pre-
guntas relativas a si los entrevistados viajaron
al mismo lugar de otros años durante sus va-
caciones principales o, por el contrario, pre-
firieron el cambio, y, en muchos casos, cuál
fue el motivo fundamental de su decisión.

El primer punto queda subsanado con la in-
formación que, comparativamente con la de
la precitada encuesta italiana, aporta el cua-
dro 7.
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CUADRO 7

Fidelidad al lugar elegido en años anteñores

Suele ir casi siempre a
un sitio ya conocido.

Acostumbra cambiar ...
Sin respuesta

TOTAL ..
(N)

I.E.T.
Muestra

españoles
Ene-Sep.

1979

43
53
4

100
(845)

Doxa *
Muestra

a lldUanOs

1977
o/

66
34

—

100
(900)

Op. cit., pág. 145.

Un elevado porcentaje, aunque no mayori-
tario en el caso español, optó por la repetición
en ambos países. Sin embargo, se aprecian
diferencias notables entre uno y otro com-
portamiento, debido, sin duda alguna, a que
en la Encuesta Doxa la pregunta estaba más
matizada, al incluir diversos grados en cuanto
al lugar ya conocido, que iban desde uno, dos,
tres o más viajes de vacaciones a esa locali-
dad, mientras que la del Instituto Español de
Turismo se polarizó por el sí o por el no.

El grupo de los entrevistados españoles con
hábitos repetitivos está básicamente constitui-
do con arreglo a los rasgos sociodemográficos
que constan en el siguiente cuadro.

CUADRO 8

Fidelidad al lugar según el sexo, la edad, los niveles de estudio y de clase social y los tamaños
de hogar y de municipio

TOTAL

¿Suele ir todos los años a pasar
sus vacaciones al mismo lugar?

Sí
%

No S. R.

TOTAL

Sexo
Varones
Mujeres

Edad

Menos de 35 años
De 35 a 54 años
De 55 y más años
Sin respuesta

Nivel de estudios
Ninguno y primarios incompletos ...
Primarios y secundarios incomple-

tos
Secundarios completos y universita-

rios
Sin respuesta

(845) 43 53

(406)
(439)

(384)
(327)
(122)
(12)

(155)

(372)

(306)
(12)

40
46

34
53
52

52

45

38

56
51

62
46
46
33

46

52

60
25

4
3

4
1
2

67

2

3

2
75



COMPORTAMIENTO VACACIONAL Y TURÍSTICO DE LOS ESPAÑOLES 171

CUADRO 8
(Continuación)

TOTAL

¿Suele ir todos los años a pasar
sus vacaciones principales al mismo lugar?

Sí No
%

S. R.

Clase social
Alta y media-alta (55)
Media (412)
Media-baja y trabajadora (357)
Sin respuesta (21)

Tamaño del hogar

Menos de tres personas (136)
Tres personas (186)
Cuatro o más personas (511)
Sin respuesta (12)

Tamaño del municipio

Menos de 50.000 habitantes (249)
De 50.001 a 1.000.000 de habitantes. (279)
De más de 1.000.000 de habitantes. (317)

33
46
43
29

35
40
48

31
43
53

58
52
55
67

62
58
50
25

61
54
46

9
2
2
4

3
2
2

75

8
3

De la interpretación del cuadro anterior se
desprende que la edad y los tamaños de hogar
y de municipio se hallan en relación directa
con el hecho de elegir reiteradamente un de-
terminado lugar para pasar las vacaciones. Así,
pues, cuanto más avanzada es aquélla y cuan-
to mayor es el número de personas que viven
en el mismo lugar o el núcleo de población
en que se reside, más importancia cobran los
valores de quienes acostumbran a repetir. Por
el contrario, guarda una relación inversa el ni-
vel de estudios, ya que, conforme disminuye
éste, aumenta la fidelidad al lugar. El sexo
presenta una pequeña inclinación a favor de
la mujer y en detrimento del hombre, y la
clase social no discrimina demasiado en este
sentido, puesto que el menor grado de fide-
lidad de las clases alta y media-alta se ha
formado a expensas del sin respuesta.

Todo comportamiento lleva siempre implí-
citos unos motivos que lo justifican. Por esta
razón se va a ver ahora qué es lo que subyace
o qué es lo que hay tras esa decisión de elegir
o una y otra vez un mismo lugar para pasar
las vacaciones, o, por el contrario, de cam-
biar constantemente (cuadros 9 y 10).

CUADRO 9

¿Por qué razón suele ir todos los años a pasar
sus vacaciones al mismo lugar?

Me gusta encontrarme con familia-
res y amigos 42

Tiene una residencia secundaria ... 27
Le gusta ese lugar 18
Por hábito 5
Por practicar un deporte determi-

nado 1
Por preferir un hotel o pensión de-

terminados 1
Otras razones 5
Sin respuesta 1

TOTAL 100
(N) (366)

De las razones expresadas, solamente tienen
representatividad suficiente como para permi-
tir el análisis ulterior, el deseo de encontrarse
con familiares y amigos y el tener una resi-
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dencia secundaria. Las restantes cifras corres-
ponden a unas bases muy pequeñas.

Encontrarse con familiares y amigos parece
ser la finalidad más perseguida por las muje-
res, los jóvenes (menos de treinta y cinco
años), los niveles más bajos de clase social y
de estudios y los residentes en los grandes nú-
cleos de población (de más de un millón de
habitantes).

El hecho de tener otra residencia, aparte
de la habitual, es alegado en mayor medida
por los entrevistados de extracción social más
elevada (clase alta y media-alta), con mayores
grados de instrucción (enseñanza secundaria
completa o universitaria) y residentes en ho-
gares de más de cuatro personas, así como en
aglomeraciones urbanas de más de un millón
de habitantes (véase tabla 4 en el apéndice).

En cuanto a las causas que motivan el cam-
bio de lugar, los entrevistados se expresaron
con arreglo a las siguientes pautas:

CUADRO 10

¿Por qué razón no suele ir todos los años
a pasar sus vacaciones al mismo lugar?

Por evitar la monotonía
Por hacer nuevas amistades
Por seguir a un grupo determinado.
Para que los niños amplíen conoci-

mientos
Por tener una caravana

74
6
2

2
1

Ninguna de estas razones ...
Sin respuesta

TOTAL
(N)

10
5

100
(450)

La única cifra realmente importante es la
del 74 por 100 (333 entrevistados), que trata
de evitar la monotonía variando el rumbo
de sus vacaciones cada año y que atiende a los
siguientes rasgos sociodemográficos. Se trata,
ante todo, de personas de menos de treinta y
cinco años, de clase social media y con estu-
dios secundarios terminados o universitarios
(véase tabla 5 en el apéndice).

Factores de influencia en la elección
del lugar y satisfacción obtenida

Pero, con independencia de las motivacio-
nes antes señaladas, puede haber también otras
razones que hayan incidido, de manera espe-
cial, en el ánimo de los entrevistados que via-
jaron durante las vacaciones principales, a la
hora de elegir el lugar donde pasarlas. Esta
influencia pudo darse en dos direcciones: a
favor o en contra, o incluso pudo no tener
ningún peso específico y ser neutra. Todo ello,
así como el grado de satisfacción conseguido
en cada uno de los factores que constan en
el siguiente cuadro explicativo (cuadro 11), es
lo que va a ser objeto de análisis en el pre-
sente subapartado.

CUADRO 11

A la hora de elegir el lugar de las vacaciones principales, ¿cuáles de los siguientes factores han
sido para usted positivos y cuáles negativos y, en qué medida ha quedado satisfecho de cada

uno de ellos?

FACTORES Positivos Negativos Neutros S. R. Satisfecho
Insa-

tisfecho S. R.

Clima y paisaje 84
Contacto con la natura-

leza, reposar, tumbarse
al sol, tener tranquili-
dad 83

74

75

18

18
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CUADRO 11
(continuación)

FACTORES ;
/o

Conocimiento de cosas di-
erentes, cambio de am-
biente, clima y lugar ... 81

Limpieza de playas y
campo 76

Encuentros con o t r a s
gentes, comunicarse ... 75

Tener tiempo para la fa-
milia 73

Servicios ofrecidos en el
lugar 72

Distancia y facilidad de
acceso 72

Posibilidad de recorrer ru-
tas de interés artístico
y de actividades cultu-
rales 70

Seguridad en abasteci-
mientos y servicios ... 69

Alojamientos, hoteles y
campings 66

Distracciones, ocio, posi-
bilidad de desarrollar
aficiones (fotografía, ci-
ne, etc.) 66

Instalaciones para que los
niños disfruten sin pe-
ligros 65

Seguridad personal 65
Evasión, escapismo, di-

versión 64
Precios 64
Descubrir lugares recón-

ditos y poco conocidos. 62
Coincidir con las fiestas

del pueblo o localidad. 49
Posibilidad de practicar

deportes 46
Zonas de acampada 44
Horarios y reservas 37
Viajes a la ventura 34
Viajes organizados 31
Conglomerados turísticos,

zonas pensadas p a r a
extranjeros 24
ÍN)

S. R. Satisfecho I n s a " S. R.
„,• tisfecho o.

2

6

3

4

2

6

4

4

4

9

8

15

15

12

11

19

13

17

8

10

7

8

14

11

7

14

13

41

18

24

12

4
5

7
19

5

11

8
7
11
31
24

20
20

20
6

20

26

39
35
33
21
31

11
10

9
11

13

14

7
14
19
14
14

11

73

45

71

70

60

62

60

58

55

6

32

7

4

11

12

9

12

9

21

23

22

26

29

26

31

30

36

59

35 21

35

49
61

62
37

51

45

40
32
34
38
29

12
11

7
41

11

11

15
13
9
10
10

39
28

31
22

38

44

45
55
57
52
61

44
(845)
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Aspiraciones y logros difícilmente suelen
coincidir; unas veces, porque se ha situado
demasiado alto el techo de las expectativas;
otras, porque, aunque lo que se pretenda no
sea mucho, se consigue menos de lo que se
esperaba y, en función del grado de desequi-
librio, se estará ante una frustración más o
menos acentuada. Sólo habrá satisfacción
cuando unos y otros estén igualados o cuan-
do los segundos (los logros) superen a las pri-
meras.

Lo que aquí se va a estudiar es cómo han
valorado los entrevistados cada uno de los
items, y en qué medida han quedado satisfe-
chos o insatisfechos de ellos. Si se interpreta
el cuadro anterior de una forma global, esto
es, agrupando aquellas categorías que guar-
dan cierta homogeneidad, se puede llegar a
la conclusión de que la mayor parte de la po-
blación objeto de estas preguntas ha tenido
más en cuenta el lado positivo de aquellos
elementos que se relacionan con las caracte-
rísticas geográficas, climatológicas y ambien-
tales de un determinado lugar. Siguen des-
pués, por orden de importancia y sin perder
de vista el enfoque global, los que se refieren
a la familia (poder disponer de más tiempo
para ella), a los precios, a las distracciones,
esparcimientos y al contacto con otras gentes,
a la cultura y a la comodidad (buenos servi-
cios e instalaciones). Y en cuanto a la satisfac-
ción, el mayor número de satisfechos se da
con respecto a los factores climatológicos,
geográficos y ambientales, seguidos en orden
de importancia de los familiares y, a bastante
distancia, por las distracciones, la cultura y
los servicios y comodidades.

Merecen comentario aparte los precios, que.
habiendo sido considerados positivos en un
64 por 100 de los casos, sólo alcanzaron un
37 por 100 de satisfechos.

Con la limpieza de playas y campo ocurre
un fenómeno muy similar. Esta finalidad, con
un 76 por 100 de valoración positiva, única-
mente obtuvo un 45 por 100 de satisfacción.
Sin embargo, con los conglomerados turísticos
sucede todo lo contrario, ya que con un bajo
porcentaje (24 por 100) de la primera y muy
alto de valoración negativa, logra un 35 por
100 de satisfacción.

Los factores conceptuados como más neu-
tros, esto es, que menos contribuyeron a in-
clinar la voluntad seleccionadora del entrevis-
tado en un sentido o en otro, fueron la posi-
bilidad de practicar deportes, la existencia o
no de zonas de acampada, los horarios y las
reservas, los viajes organizados y el hecho de
coincidir o no con las fiestas de un pueblo
o localidad determinados.

Por otra parte, si se observan las tablas 6 A.
6 B y 6 C del apéndice, se puede establecer
que la valoración positiva del clima y del pai-
saje (84 por 100) se correlaciona directamente
con el tamaño del habitat: cuanto más peque-
ño sea éste, menor será la importancia atri-
buida a aquel factor; con el grado de instruc-
ción : la línea divisoria podría trazarse entre
el nivel de la primaria incompleta o de ningún
estudio, que es donde menor apreciación se
le da, y el resto de los niveles; con la clase
social: a mayor estatus, más importancia, e.
inversamente, con la edad: escasa valoración
por parte de quienes tienen más de sesenta y
cuatro años y viceversa.

Idénticas pautas parecen seguirse en lo rela-
tivo a una pretendida búsqueda del contacto
con la naturaleza (83 por 100), si exceptuamos
la procedencia o extracción social que, en este
caso, no es discriminante. En cambio, el ta-
maño del hogar sí parece tener cierta influen-
cia, ya que los valores más altos correspon-
den a las que tienen dos o más personas.

El cambio de ambiente, clima o lugar, y el
conocer cosas diferentes (81 por 100) presenta
también unas tendencias muy parecidas a las
de los dos factores antes analizados. Sólo va-
rían ahora algunos matices relacionados con
la edad, donde se puede ver una clara grada-
ción ascendente del interés por dicho cambio,
conforme se pasa de los grupos de más a los
de menos edad. La clase social, al igual que
en el caso anterior, no juega un papel decisi-
vo, ya que, agrupados los estratos alto y me-
dio-alto, se aprecia una valoración muy simi-
lar a todos los niveles.

En cuanto a la mayor o menor satisfacción
proporcionada por los elementos que, desde
un punto de vista positivo, más entraron en
juego a la hora de elegir el lugar de las vaca-
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ciones principales, las tablas 7 A, 7 B y 7 C del
apéndice ponen de relieve que, por lo que al
clima y al paisaje se refiere, existe una estre-
cha conexión entre dicha satisfacción y el
tamaño del municipio, el nivel de estudios y
la procedencia social del entrevistado. En efec-
to, el mayor número de satisfechos se halla en
los núcleos de población de más de 400.000
habitantes, en aquellos grupos con mayores
grados de instrucción (aunque el elevado nú-
mero de sin respuesta atenúe en parte esta
afirmación) y en las capas sociales alta y me-
dia-alta conjuntamente consideradas.

El contacto con la naturaleza, con un 75 por
100 de satisfacción, es percibido con más in-
tensidad y, lógicamente, por los residentes en

los municipios más grandes, y el cambio de
ambiente y clima, por quienes poseen los más
elevados niveles culturales y sociales.

De todo ello se puede deducir que la ex-
periencia adquirida puede ser muy útil a la
hora de decidirse por uno u otro lugar de va-
caciones. En unos casos servirá de incentivo
o acicate para retornar a un punto ya conoci-
do; en otros intenvendrá como elemento di-
suasorio. Y todo ello en función del grado de
satisfacción obtenido en anteriores ocasiones,
según se pone de manifiesto en el siguiente
cuadro 12, en el que se intenta poner de re-
lieve la interdependencia existente entre satis-
facción obtenida en el lugar y las actitudes re-
petitivas o sus contrarias.

CUADRO 12

Relación entre fidelidad al lugar y satisfacción obtenida

¿Ha quedado usted satisfecho
o insatisfecho con los factores? : TOTAL

¿Suele ir todos los años a pasar
sus vacaciones principales al mismo lugar?

Sí No S. R.

TOTAL (845)

Rutas de interés artístico
y actividades culturales

Satisfecho (509)
Insatisfecho (79)
S. R (257)

Encuentros con otras gentes,
comunicarse

Satisfecho (597)
Insatisfecho (62)
S. R (186)

Cambio de ambiente, clima y lugar
Satisfecho (621)
Insatisfecho (54)
S. R (130)

Contacto con la naturaleza,
tumbarse al sol

Satisfecho (635)
Insatisfecho (58)
S. R (152)

(366)

51
10
39

71
7

22

66
8

26

78
3

19

(450)

69
7

24

72
6

22

81
3

16

75
8

17

(29)

41
34
24

44
34
22

41
38
21

42
31
27

31
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¿Ha quedado usted satisfecho
o insatisfecho con los factores? :

Clima y paisaje

Satisfecho
Insatisfecho . . .
S. R

Posibilidad de practicar deportes
Satisfecho
Insatisfecho
S R.

Seguridad personal
Satisfecho
Insatisfecho
S R

Conglomerados turísticos, zonas
pensadas para extranjeros

Satisfecho
Insatisfecho
S R

Evasión, escapismo, diversión
Satisfecho
Insatisfecho ...
S. R

Tener tiempo para la familia
Satisfecho
Insatisfecho ...
S. R

Viajes organizados
Satisfecho
Insatisfecho ..
S. R

Lugares recónditos y poco conocidos
Satisfecho .
Insatisfecho
S. R

CUADRO 12
(Continuación)

TOTAL

(626)
(65)

(154)

(336)
(126)
(383)

(513)
(90)

(242)

(298)
(178)
(369)

(528)
(60)

(217)

(589)
(33)

(223)

(248}
(81)

(516)

(427)
(95)

(323)

¿Suele ir
sus vacaciones

Sí

75
5

20

38
12
50

62
9

29

33
19
48

61
7

32

77
3

20

22
9

69

42
13
45

todos los años
principales al i

No

75
8

17

42
16
42

61
10
29

38
21
41

66
6

28

66
4

30

36
10
54

59
10
31

E S T U D I O S

; a pasar
mismo lugar?

S. R.

38
38
24

28
38
34

35
41
24

21
41
38

28
17
55

35
14
51

14
7

79

31
14
55

32
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¿Ha quedado usted
o insatisfecho con los

satisfecho
factores? :

CUADRO 12

(Continuación)

TOTAL

¿Suele ir
sus vacaciones

Sí

todos los años a pasar
principales al mismo lugar?

No S. R.

Coincidencia con las fiestas del pueblo
Satisfecho (377)
Insatisfecho (94)
S. R (374)

Limpieza de playas y campo
Satisfecho (377)
Insatisfecho (267)
S. R (241)

Zonas de acampada
Satisfecho (272)
Insatisfecho (112)
S. R (461)

Horarios y reservas
Satisfecho (286)
Insatisfecho (80)
S. R (479)

Abastecimientos y servicios

Satisfecho (486)
Insatisfecho (99)
S. R (260)

Viajes a la ventura
Satisfecho (317)
Insatisfecho (83)
S. R (445)

Instalaciones para niños
Satisfecho (418)
Insatisfecho (103)
S. R (324)

Alojamientos, hoteles, campings
Satisfecho (461)
Insatisfecho (73)
S. R (311)

53
8

39

45
30
25

30
13
57

28
8

64

56
10
34

31
10
59

55
13
32

45
7

58

39
14
47

46
33
21

35
13
52

39
10
51

60
13
27

44
10
46

45
11
44

63
10
27

28
10
62

17
31
52

17
17
66

17
10
73

31
17
52

21
7

72

48
10
41

41
3

56

33
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CUADRO 12
(Continuación)

¿Ha quedado usted satisfecho
o insatisfecho con los factores? :

TOTAL

¿Suele ir todos los años a pasar
sus vacaciones al mismo lugar?

Sí

%

No S. R.

Distracciones, ocio
Satisfecho (498)
Insatisfecho (51)
S. R (296)

Servicios ofrecidos e nel lugar
Satisfecho (504)
Insatisfecho (94)
S. R (247)

Distancia y facilidades de acceso
Satisfecho (521)
Insatisfecho (99)
S. R (225)

Precios
Satisfecho (315)
Insatisfecho (347)
S. R (183)

57
5

38

57
11
32

62
12
26

37
42
21

61
7

32

63
11
26

63
12
25

38
42
20

41

59

38
7

55

38
7

55

31
14
55

Dado lo elevado de las cifras de los sin
respuesta, se habrán de interpretar los ante-
riores resultados con las debidas reservas. Po-
siblemente ello sea debido a no haber sido
intercalado un estadio intermedio entre la sa-
tisfacción y la insatisfacción, con objeto de
que los entrevistados no se situasen en una
tercera y cómoda posición que llevase a re-
sultados a todas luces ambiguos y de escaso
aporte informativo

Los entrevistados con hábitos repetitivos en
cuanto al lugar de las vacaciones principales,
expresan una mayor satisfacción que los que
prefieren el cambio en relación con el con-
tacto con la naturaleza (si bien en medida
ligeramente superior), con la coincidencia con
las fiestas de un determinado pueblo o locali-
dad, las instalaciones para niños y el disponer

de tiempo para la familia. Su satisfacción es,
sin embargo, menor que la de aquellos con
respecto a la posibilidad de recorrer rutas de
interés artístico o cultural, al deseo de cono-
cer cosas diferentes cambiando de ambiente,
clima o lugar, a la posibilidad de practicar
deportes (la diferencia es aquí poco acusada),
a los viajes organizados, a los conglomerados
turísticos, a la evasión, a los lugares recóndi-
tos o poco conocidos, a las zonas de acam-
pada, a los horarios y reservas, a los abaste-
cimientos y servicios, a los viajes a la ven-
tura, a los alojamientos, hoteles y campings, a
las distracciones y al ocio y a los servicios
ofrecidos en el lugar.

Los porcentajes de satisfacción se reparten
casi por igual entre ambos tipos de entrevis-
tados, en lo que se refiere a los encuentros
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con otras gentes y al deseo de comunicarse,
al clima y al paisaje, a la seguridad personal,
a la limpieza de playas y campo, a la distancia
y facilidades de acceso y a los precios.

MES O MESES EN QUE SE VIAJO

Ya se señaló al comienzo del informe que
la encuesta que está siendo objeto de análisis
sólo se refiere a los viajes de vacaciones rea-
lizados entre los meses de enero y septiem-
bre (ambos inclusive) del pasado año. Por
este motivo el siguiente cuadro únicamente
hace referencia a cuáles de los citados meses
han sido más utilizados.

CUADRO 13

¿En qué mes o meses disfrutó
de sus vacaciones principales?

Sí No v S.R.

Agosto 58 42
Julio 34 66
Septiembre 12 88
Junio 8 92
Mayo 2 98
Abril 2 98
Enero 1 99

ÍN) (845)

Una vez más es posible comprobar que los
meses de agosto y julio, pero sobre todo el

primero, son los preferidos para los viajes de
las vacaciones principales, seguidos, aunque a
considerable distancia, del de septiembre. Este
hecho, por otra parte de todos conocido, se
puso igualmente de manifiesto en las ya men-
cionadas encuestas del Instituto Español de
Turismo (1) y en la llevada a cabo en 1977 por
el Instituto Doxa (2), cuyos resultados no es
posible exponer en un cuadro comparativo,
por cuanto han sido objeto de diferente trata-
miento. Se trata, pues, de un hábito que ni es
reciente ni tampoco privativo de los españoles.

Los datos anteriores indican, además, que
los meses de febrero y marzo no han sido ci-
tados por ningún entrevistado, y el de enero
lo fue en medida ínfima, de lo cual cabe de-
ducir que existe una fuerte propensión a iden-
tificar vacaciones principales con verano.

El que una persona elija uno u otro mes
para sus vacaciones podría guardar relación
con una serie de factores como son la edad,
el nivel de estudios, la procedencia social, los
tamaños de hogar y de municipio, y, lo aue es
más importante todavía, con su situación la-
boral o la del cabeza de familia del cual de-
pende. Se va a ver seguidamente en el cua-
dro 14, si se cumplen dichas hipótesis con res-
pecto al mes de agosto y, en caso afirmativo,
en qué medida.

(1) Op. cit., pág. 135.

(2) Op. cit., pág. 140.

CUADRO 14

Elección del mes de agosto para los viajes de las vacaciones principales según la edad, el nivel
de estudios, la clase social, los tamaños de hogar y de municipio, la situación laboral y la pro-

fesión del cabeza de familia

Viajaron durante el mes de agosto
TOTAL

Sí No y S. R.

TOTAL

Edad
Menos de 35 años
De 35 a 45 años ...
De 55 y más años
Sin respuesta

(845) 58 42

(384)
(327)
(122)

(12)

59
60
58

8

41
40
42
92

35
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CUADRO 14
(Continuación)

TOTAL
Viajaron

Sí
O/
/O

E S T U D I O S

durante el mes de agosto
No y S. R.

%

Nivel de estudios
Ninguno y primarios incompletos (155) 57 43
Primarios completos y secundarios incom-

pletos
Secundarios completos y universitarios
Sin respuesta

Clase social
Alta y media-alta
Media
Media-baja y trabajadora
Sin respuesta

Tamaño del hogar
Menos de tres personas
Tres personas
Cuatro o más personas
Sin respuesta

Situación laboral
Activa
Inactiva
Estudiantes
Sin respuesta

Ocupación del cabeza de familia
No asalariados (empresarios e independient.)
Directivos y cuadros medios
Empleados y vendedores
Capataces y trabajadores cualificados
Peones
Sin respuesta

Tamaño del municipio
Menos de 50.000 habitantes
De 50.001 a 1.000.000 de habitantes
De más de 1.000.000 de habitantes

De todas las variables sociodemográficas más grande es aquél, mayor es también la
consideradas en el cuadro anterior, sólo el ta- tendencia a viajar en el susodicho mes, y que
maño del municipio de residencia constituye son primordialmente los habitantes de los
un verdadero factor discriminante. De los re- grandes núcleos de población quienes lo hacen
sultados allí expuestos se deriva que, cuanto en mayor proporción que los demás. Sin em-

36

(372)
(306)

(12)

(55)
(412)
(357)

(21)

(136)
(186)
(511)

(12)

(417)
(326)

(52)
(19)

(91)
(351)

(70)
(212)

(84)
(37)

(249)
(279)
(317)

59
60
33

56
59
57
38

53
55
61
25

59
57
63
47

55
58
51
65
50
78

45
53
72

41
40
67

44
41
43
62

47
45
39
75

41
43
37
53

45
42
49
35
50
22

55
47
28
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bargo, ni la edad ni la clase social parecen in-
tervenir en este aspecto, ya que, en ambos
casos, los porcentajes se reparten casi por
igual entre todos los niveles. En cuanto al
grado de instrucción y al número de perso-
nas que conviven en el hogar, se producen li-
gerísimos incrementos cuando se pasa de los
niveles más bajos y de los tamaños menores
a los inmediatamente superiores, y, de éstos,
a los siguientes. La situación laboral tampoco
cobra especial relieve; únicamente los estu-

diantes destacan un poco con respecto a los
entrevistados laboralmente inactivos e inclu-
so activos. Y por lo que a la ocupación del
cabeza de familia se refiere, sólo los trabaja-
dores cualificados consiguen superar la media,
mientras que los peones y los empleados y
vendedores acaparan las cifras más bajas.

Se va a ver ahora qué es lo que ocurre con
el mes de julio, es decir, qué tipo de personas
son las que salen de vacaciones en dicho mes.

CUADRO 15

Elección del mes de julio para los viajes de las vacaciones principales según la edad, el nivel de
estudios, la clase social, los tamaños de hogar y de municipio, la situación laboral y la profesión

del cabeza de familia

Viajaron durante el mes de julio
Sí No y S. R.TOTAL

TOTAL

Edad

Menos de 35 años
De 35 a 45 años
De 55 y más años
Sin respuesta

Nivel de estudios
Ninguno y primarios incompletos
Primarios completos y secundarios incom-

pletos
Secundarios completos y universitarios
Sin respuesta

Clase social

Alta y media-alta
Media
Media-baja y trabajadora
Sin respuesta

Tamaño del hogar
Menos de tres personas
Tres personas
Cuatro o más personas
Sin respuesta

(845)

(155)

34

30

66

(384)
(327)
(122)
(12)

35
32
33
33

65
68
67
67

70

(372)
(306)
(12)

(55)
(412)
(357)
(21)

(136)
(186)
(511)
(12)

31
42
8

42
36
30
29

29
38
34
8

69
58
92

58
64
70
71

71
62
66
92

37
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CUADRO 15
(Continuación)

TOTAL
Viajaron durante el mes de julio

Sí No y S. R.

Situación laboral

Activa
Inactiva
Estudiantes
Sin respuesta

Ocupación del cabeza de familia

No asalariados (empresarios e independient.)
Directivos y cuadros medios
Empleados y vendedores
Capataces y trabajadores cualificados
Peones
Sin respuesta

Tamaño del municipio

Menos de 50.000 habitantes
De 50.001 a 1.000.000 de habitantes
De más de 1.000.000 de habitantes

(417)
(326)
(52)
(19)

(91)
(351)
(70)
(212)
(84)
(37)

(249)
(279)
(317)

30
36
52
16

36
39
37
26
35
19

34
36
32

70
64
48
84

64
61
63
74
65
81

66
64
68

El mes de julio es elegido por todos los gru-
pos de edad en la misma o similar proporción,
así como por quienes poseen los estudios o la
clase social más elevados o, lógicamente, son
estudiantes, en mayor medida que por los res-
tantes grados de instrucción, niveles sociales
y situaciones laborales, y, por último, por los
cabezas de familia de todas las profesiones, a
excepción de los capataces y trabajadores cua-
lificados, que alcanzan las cifras más modes-
tas. Ni el tamaño de la localidad de residencia
ni el número de personas que viven en el
hogar parecen incidir demasiado en este sen-
tido, aunque conviene aclarar que, en el caso
del hogar, las familias formadas por menos de
tres personas presentan porcentajes algo me-
nores que los de los demás tamaños.

DURACIÓN DEL VIAJE

Si se parte de la base de que todo este apar-
tado se centra en las vacaciones de más larga
duración, cabe pensar que hayan primado en
especial estos tipos de desplazamientos. Has-
ta qué punto es ello exacto, nos lo va a decir
el siguiente cuadro 16, en el que se exponen
junto a los resultados de la actual encuesta,
los relativos a la de 1978, que no sería posi-
ble comparar si antes no estableciésemos la
ecuación vacaciones principales igual a vaca-
ciones de verano, que es a las que se refiere
esta última.
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CUADRO 16

Duración de las vacaciones principales
I.E.T.

Muestra
nacional
Ene.-Sep.

1979

De 5 a 7 días o menos
de 7 días

De 8 a 14 días
De 15 a 20 días
De 21 a 30 días
Más de 30 días
Sin respuesta

TOTAL 100

(N) (845)

(*) Op. cit., pág. 136.

I.E.T.
Muestra
nacional

1978
(*)

7
10
27
37
18
1

2
8
21
41
26
2

100
(1.131)

En efecto, más de la tercera parte de los
españoles entrevistados han disfrutado entre
veintiún y treinta días. Valores muy similares
los encontramos también en la encuesta que,
referida a las vacaciones de verano, realizó
en 1978 el Instituto Español de Turismo. Si
se establece la dicotomía más de veinte días y
menos de veintiún días de vacaciones, vemos
que, en la última encuesta, un 55 por 100 de
los entrevistados que salió de vacaciones lo
hizo por un largo período de tiempo (más de
veinte días) y un 44 por 100 disfrutó de me-
nos de veintiún días de viaje. Y si se relacio-
nan ambos períodos con la edad, la clase so-
cial, el número de personas que viven en el
hogar y el habitat, a los que previamente se
habrá agrupado, se llegará a obtener el cuadro
que se ofrece seguidamente:

CUADRO 17

Duración del viaje de las vacaciones principales según la edad, la clase social y los tamaños
de hogar y de municipio

TOTAL Menos de
21 días

D u r a c i ó n

Más de
20 días S. R.

TOTAL

Edad
Menos de 35 años
De 35 a 54 años
De 55 y más años
Sin respuesta

Clase social
Alta y media-alta
Media
Media-baja y trabajadora
Sin respuesta

Tamaño del hogar
Menos de tres personas
Tres personas
Cuatro o más personas
Sin respuesta

Tamaño del municipio
Menos de 50.000 habitantes
De 50.001 a 1.000.000 de habitantes.
De más de 1.000.000 de habitantes.

(845) 44 55

(384)
(327)
(122)
(12)

(55)
(412)
(357)
(21)

(136)
(186)
(511)
(12)

(249)
(279)
(317)

45
42
46
50

36
41
49
43

44
47
43
50

58
44
33

54
57
54
50

64
58
50
57

55
53
56
50

42
55
65

1
1

1
1

1

1

1
1
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Las cifras más importantes de vacaciones
de menos de veintiún días (44 por 100) co-
rresponden, ante todo, a los residentes en lo-
calidades de menos de 50.000 habitantes y a
quienes tienen los más modestos niveles de
clase social (media-baja y trabajadora). Dis-
frutan de más de veinte días principalmente
los que viven en núcleos de población de más
de un millón de habitantes y los que poseen
los más elevados niveles de clase social (alta
y media-alta). Ni la edad ni el tamaño del ho-
gar influyen en este sentido, sino que los va-
lores se reparten casi por igual entre todos

los items considerados. Únicamente se ob-
serva una ligerísima desviación ascendente
con respecto a la media en el grupo de los
que tienen entre treinta y cinco y cincuenta y
cuatro años.

FORMA DEL VIAJE

La forma del viaje, esto es, si el entrevista-
do ha viajado solo o acompañado, y en este
último caso por quién, va a ser expuesta en
la siguiente tabla comparativa:

CUADRO 18

Forma de viajar en las vacaciones principales

Solo o sola
Con la familia
Con parientes
Con la mujer o el marido
Con amigos y con otras personas
Con un grupo organizado
Sin respuesta

TOTAL
(N)

I.E.T.
Muestra a
españoles
Ene.-Sep.

1979
O/
/O

7
63
—
16
13

1

100
(845)

Doxa (*)
Muestra a
italianos

1977
%

8
74
4

—
14
2

102
(—)

I.E.T.f")
Muestra a
españoles

1978
%

6
)

90 (
)

4

100
(1.131)

(*) Op. cit., págs., 145 y 154.
(—) No consta dicha cifra.

(••) Op. cit., págs. 344 y 345.

Comparativamente, y con la salvedad de
que algunas categorías no están incluidas en
unas u otras encuestas, los porcentajes ad-
quieren relevancia muy similar. Por ejemplo,
la tendencia a viajar con la familia, ya sea con
toda o sólo con parte de ella, es enorme en
ambos países; en Italia, más que en España,
y ello puede ser debido a que en esta última
encuesta se incluyeron por separado los via-
jes de los matrimonios, mientras que en la pri-
mera no, y es principalmente esta modalidad
del viaje de vacaciones la que ocupa el se-

gundo lugar en orden de preferencias en nues-
tro país. El viaje con amigos o con otras per-
sonas alcanza cifras casi iguales en los dos ca-
sos (13 y 14 por 100, respectivamente) y se
convierte en el tercer lugar para España y en
el segundo para Italia.

Si se contrastan ahora los datos españoles
de 1979 con los obtenidos en 1978. y siempre
teniendo en cuenta la equiparación entre viaje
de las vacaciones principales y el veraneo, se
llega a la conclusión de que el viaje con la fa-

40



COMPORTAMIENTO VACACIONAL Y TURÍSTICO DE LOS ESPAÑOLES 185

milia y con los amigos constituye la forma
más generalizada en ambas ocasiones, ya que,
agrupados los correspondientes items, se ob-
tienen valores muy parecidos e incluso puede
añadirse que dicha afirmación es ampliable a
Italia. La categoría de un grupo grande de per-
sonas o de grupo organizado tiene pocos par-
tidarios.

Con toda la familia acostumbran a viajar
más los residentes en Madrid y, por tanto, en
las grandes aglomeraciones urbanas (localida-
des de más de 1.000.000 de habitantes), quie-
nes tienen entre treinta y cinco y cincuenta y
cuatro años cumplidos y los más bajos niveles
de estudio (ninguno), quienes viven en hoga-
res formados por entre cuatro y seis perso-
nas y, lógicamente, las amas de casa.

El grupo del 16 por 100 que viaja con el
cónyuge se caracteriza, básicamente, por tener
más de cincuenta y cinco años, vivir en ho-
gares de dos personas, estar jubilado y resi-
dir en localidades de más de 10.000 habitan-
tes y menos de 400.001, mientras que el del
13 por 100 que lo hace con otras personas
suele tener menos de veinticuatro años y los
más elevados grados de estudio, residir en
hogares de un sólo miembro y dedicarse a es-
tudiar (véase tabla 8 en el apéndice).

Pero ¿hasta qué punto el nivel social puede
ser determinante de un tipo de conducta es-
pecífico en cuanto a preferencias o, mejor
dicho, a hábitos viajeros? Es éste un intere-
sante aspecto que se intentará resaltar en el
siguiente cuadro 19.

CUADRO 19

Relación entre el nivel de clase social y la forma del viaje de las vacaciones principales

HA VIAJADO TOTAL Alta y
media-alta

C l a s e s o c i a l

Media Media-baja
y trabajadora S. R.

TOTAL

Solo o sola
Con la familia
Con el cónyuge
Con otras personas
Sin respuesta

(845) (55) (412) (357) (23)

7
62
16
14
1

4
56
21
19

6
61
17
15
1

8
79
14
11
6

9
68
14
9

Es evidente que el viaje de vacaciones en
familia es más utilizado por los niveles de
clase social más modestos (79 por 100) y que
esta preferencia aumenta conforme disminuye
la categoría de aquéllos. Este es justamente
el fenómeno inverso al que se produce en el
viaje con el cónyuge, que es en mayor medida
puesto en práctica por aquellos entrevistados
de procedencia o extracción social más ele-
vada, y en la que se observa un aumento pau-
latino de los valores a medida que se asciende
de una clase a otra. Lo mismo puede decirse
del viaje con otras personas (amigos), donde
se detectan exactamente las mismas tenden-
cias que en el caso anterior. Con ello se puede

concluir que la clase social decididamente con-
diciona los gustos de las personas a la hora
de elegir a sus compañeros de viaje. Con todo
y con eso es menester subrayar que los por-
centajes del viaje en familia son los más im-
portantes a todos los niveles.

MEDIOS DE TRANSPORTE

Cuál o cuáles han sido los sistemas de trans-
porte más utilizados en el desplazamiento va-
cacional de más larga duración, es algo que
queda claramente reflejado en el siguiente
cuadro explicativo, que no es posible exponer
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de forma comparativa con los datos de las
encuestas ya mencionadas, por haber sido ob-
jeto de diferente tratamiento.

CUADRO 20

¿Qué medios de transporte utilizó en su viaje
de las vacaciones principales?

Sí Noy S. R.

Sí

Coche
Moto
Tren
Autocar
Vuelo charter
Vuelo regular
Crucero
Barco regular

67
1

14
11
4
8
1
4

No y S. R.

33
99
86
89
96
92
99
96

Mixto
Otros medios

(N)

98
99

(845)

Es evidente que el coche, seguido, aunque
a enorme distancia, del tren y del autocar,
son los medios más utilizados. Por este moti-
vo, sólo se tendrán en cuenta las principales
características que revisten los usuarios de
cada uno de ellos, y se dejarán a un lado, por
falta de entidad, las restantes opciones. Las
variables seleccionadas con este propósito han
sido la de la edad y las del tamaño del hogar
y del municipio de residencia, por ser las que
ofrecen diferencias más sustanciales con res-
pecto a la media (cuadros 21, 22 y 23).

CUADRO 21

Utilización del coche para el viaje de las vacaciones principales según la edad y los tamaños
de hogar y de municipio

TOTAL
¿Han utilizado el coche?

Sí No y S. R.

TOTAL (845)

Edad

Menos de 35 años (384)
De 35 a 54 años (327)
De 55 y más años (122)
Sin respuesta (12)

Tamaño del hogar

Menos de tres personas (136)
Tres personas (186)
Cuatro o más personas (511)
Sin respuesta (12)

Tamaño del municipio

Menos de 50.000 habitantes (249)
De 50.001 a 1.000.000 de habitantes (279)
De más de 1.000.000 de habitantes (317)

67

67
72
56
33

57
67
71
17

59
71
70

33

33
28
44
67

43
33
29
83

41
29
30

42
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Resulta de todo punto evidente que son los vacaciones de mayor duración. El tamaño de
entrevistados con edades comprendidas entre la familia presenta, además, una clarísima re-
íos treinta y cinco y los cincuenta y cuatro lación directa con el uso de esta clase de lo-
años, con hogares más numerosos y residen- comoción. ¿Se darán, sin embargo, estas mis-
tes en habitats de más de 50.000 habitantes, mas circunstancias en el caso del segundo de
los que eligen el coche como medio esencial los sistemas de transporte más utilizados, es
de transporte para su desplazamiento de las decir, en relación con el tren?

CUADRO 22

Utilización del tren para el viaje de las vacaciones principales según la edad y los tamaños
de hogar y de municipio

¿Han utilizado el tren?
TOTAL

Sí No y S. R.

TOTAL (845) 14 86

Edad

Menos de 35 años
De 35 a 54 años
De 55 y más años
Sin respuesta

Tamaño del hogar

Menos de tres personas
Tres personas
Cuatro o más personas
Sin respuesta

Tamaño del municipio

Menos de 50.000 habitantes
De 50.001 a 1.000.000 de habitantes
De más de 1.000.000 de habitantes

En este sentido, edad y número de perso- municipio es a todas luces indiferente en cuan-
nas que conviven en el mismo hogar tienen to al hecho de viajar o no en tren,
una clara incidencia, ya que dicho medio es
más solicitado por quienes sobrepasan los cin- Véase, seguidamente, qué es lo que nos
cuenta y cuatro años y residen en hogares de dice el siguiente cuadro a propósito del viaje
menos de tres personas. Pero el tamaño del en autocar.

43

(384)
(327)
(122)
(12)

(136)
(186)
(511)
(12)

(249)
(279)
(317)

13
13
23

22
13
12
17

15
14
13

87
87
77
100

78
87
88
83

85
86
87
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CUADRO 23

Utilización del autocar para el viaje de las vacaciones principales según la edad y los tamaños
de hogar y de municipio

TOTAL
¿Han utilizado el autocar?

Sí No y S. R.
W o/

TOTAL

Edad

Menos de 35 años
De 35 a 54 años
De 55 y más años
Sin respuesta

Tamaño del hogar
Menos de tres personas
Tres personas
Cuatro o más personas
Sin respuesta

Tamaño del municipio
Menos de 50.000 habitantes
De 50.001 a 1.000.000 de habitantes
De más de 1.000.000 de habitantes ...

(845) 11 99

(384)
(327)
(122)
(12)

(136)
(186)
(511)
(12)

(249)
(279)
(317)

9
11
16
17

14
10
10
17

15
8
10

CUADRO 24

91
89
84
83

86
90
90
83

85
92
90

La única relación clara es la de la edad,
por ser donde parecen observarse mayores di-
ferencias porcentuales entre unos y otros es-
tratos. Los tamaños de hogar y de municipio
también dan la impresión de discriminar, aun-
que todos los valores se desvían poco con res-
pecto a la media. Con todo y con eso, no es
posible hacer afirmaciones tajantes, por cuan-
to se están manejando bases muy pequeñas.

INFORMACIÓN SOBRE EL VIAJE

Se examinarán aquí cuáles han sido las fuen-
tes de información más solicitadas por los en-
trevistados a la hora de elegir sus viajes de
vacaciones de más larga duración. Las cifras
obtenidas se reparten con arreglo a los crite-
rios y a la importancia que pone de relieve el
siguiente cuadro explicativo.

¿Utilizó usted alguna de las siguientes fuentes
de información para elegir sus viajes?

Noy S. R.Sí

Noticias de familiares y
amigos

La propia experiencia ...
Folletos de agencias de

viaje
Catálogos y folletos de

organizaciones que no
son agencias de viaje.

Oficinas de Turismo es-
pañolas

Folletos y g u í a s de
alojamientos (hoteles,
pensiones)

50
49

12

10

10

50
51

88

90

90

92

44
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Sí No y S. R.

Artículos y anuncios so-
bre viajes en revistas
y periódicos

Libros de viajes, nove-
las

Reportajes sobre viajes
y países en cine y TV.

Oficinas de Turismo ex-
tranjeras

Reportajes sobre viajes
y países en radio ...

Carteles
Otras informaciones ...

(N)

6

4

4

3

3
2
6

94

96

96

97

97
98
94

(845)

La confianza en la familia y en los amigos
(50 por 100) y la propia experiencia (49 por
100) son las fuentes más mencionadas, siguien-
do, inmediatamente después, los folletos, ca-
tálogos y guías ofrecidos por los estableci-
mientos turísticos especializados, considera-
dos en su conjunto, ya que a nivel individual
alcanzan cifras sensiblemente inferiores a
aquéllas. Algo parecido ocurre con la infor-
mación suministrada por los distintos medios
de difusión: cine, radio, televisión, prensa,
carteles y libros, pero éstos, ni aún agrupán-
dolos, consiguen tener el impacto de las an-
teriores fuentes.

Los principales rasgos demográficos de quie-
nes más tienden a dejarse influir por las no-
ticias de familiares y amigos responden a las
características y cifras que constan en el cua-
dro 25.

CUADRO 25

Noticias de familiares y amigos como fuente de información para la elección de los viajes según
el sexo, el nivel de estudios y los tamaños de hogar y de municipio

TOTAL
Utilizaron' esta fuente

de información

Sí No y S. R.

TOTAL

Sexo
Varones
Mujeres

Nivel de estudios
Ninguno y primarios incompletos
Primarios completos y secundarios incompletos.
Secundarios completos y universitarios
Sin respuesta

Tamaño del hogar
Menos de tres personas
Tres personas
Cuatro o más personas
Sin respuesta

Tamaño del municipio
Menos de 50.000 habitantes
De 50.001 a 1.000.000 de habitantes
De más de 1.000.000 de habitantes

(845) 50 50

(406)
(439)

(155)
(372)
(306)
(12)

(136)
(186)
(511)
(12)

(249)
(279)
(317)

46
54

45
51
53
50

47
48
53
50

53
52
46

54
46

55
49
47
50

53
52
47
50

47
48
54

45
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Queda claro que los valores porcentuales de
unas y otras categorías presentían escasas di-
ferencias entre sí y se desvían poco de la me-
dia ; sin embargo, existen suaves matices dife-
renciadores por lo que se refiere al sexo, al
nivel de estudios y a los tamaños de familia
y de municipio de residencia. De este modo,
la mujer parece más permeable que el hom-
ble a la información de su entorno familiar y
amistoso; lo mismo sucede con las personas
con mayores grados de instrucción, si se les
compara con los que tienen más bajos y con

las que viven en hogares más numerosos y en
municipios de menor tamaño, en relación con
las que residen en hogares más pequeños y
en grandes núcleos de población (de más de
un millón de habitantes).

Véase, seguidamente, en qué medida influ-
yen estas mismas variables, en el caso de quie-
nes se dejan llevar más por su propia experien-
cia que por cualquier otra fuente de infor-
mación.

CUADRO 26

La propia experiencia como fuente de información para la elección de los viajes según el sexo,
el nivel de estudio y los tamaños de hogar y de municipio

TOTAL
Utilizaron esta fuente

de información

Sí No y S. R.

TOTAL

Sexo
Varones
Mujeres

Nivel de estudios
Ninguno y primarios incompletos
Primarios completos y secundarios incompletos.
Secundarios completos y universitarios
Sin respuesta

Tamaño del hogar

Menos de tres personas
Tres personas
Cuatro o más personas
Sin respuesta

Tamaño del municipio
Menos de 50.000 habitantes
De 50.001 a 1.000.000 de habitantes
De más de 1.000.000 de habitantes

(845) 49

(406)
(439)

(155)
(372)
(306)
(12)

(136)
(186)
(511)
(12)

(249)
(279)
(317)

53
44

46
49
51
50

46
49
50
50

36
48
57

51

47
56

54
51
49
50

54
51
50
50

64
52
43

46
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Si bien existen escasas diferencias entre
unas y otras categorías de las variables sexo
(los hombres en medida ligeramente superior
a las mujeres), estudios (los mayores grados
de instrucción, a corta distancia de los esca-
lones inmediatos inferiores) y número de per-
sonas que viven en el hogar (los de más de
cuatro miembros, a casi igual nivel que los
demás tamaños), el número de habitantes de
la localidad de residencia presenta, ya, desvia-
ciones sustanciales que le convierten en el
factor que más claramente discrimina con res-
pecto a la utilización de la propia experiencia
como fuente de información. Así, pues, en el
cuadro anterior se detectan las pautas de una
mayor confianza en sí mismos por parte de
quienes residen en los habitats más poblados
y de un aumento gradual de dicha confianza
conforme se pasa de las localidades menores
a las mayores.

Los entrevistados que eligieron uno o va-
rios establecimientos turísticos especializados
para informarse presentan en conjunto, y de
acuerdo con las tablas 9 A y siguientes del
apéndice, la siguiente tipología: suelen tener
menos de treinta y cinco años, elevados nive-
les de estudio y de clase social (secundarios
completos y universitarios, y alto y medio-alto,
respectivamente) y residir en hogares de pe-
queño tamaño (menos de tres personas) y en
municipios de 50.0001 a 1.000.000 de habi-
tantes.

El perfil sociodemográfico global de los que
echaron mano de los distintos medios de co-
municación es coincidente con el anterior en
todas las variables, a excepción de la del ta-
maño familiar, que no tiene aquí ninguna in-
cidencia especial (véanse tablas 9 F y siguien-
tes en el apéndice).

ORGANIZACIÓN DEL VIAJE

Este apartado incluye datos relativos a la
entidad o entidades a que se recurrió, si es
que se recurrió a alguna, para organizar el via-
je de las vacaciones principales. El cuadro 27
mostrará las actitudes de mayor o menor in-
dependencia con respecto a aquellos estable-

cimientos turísticos que tienen como misión
prestar determinados servicios a sus clientes.

CUADRO 27

Organización del viaje de las vacaciones
principales

Lo organizó p o r su
cuenta

Utilizó los servicios de
agencias de viajes ...

Utilizó los servicios de
clubs, organizaciones
profesionales o em-
presas 4

Sin respuesta 4

TOTAL 100

(N) (845)

I.E.T.
Muestra
nacional
Ene.-Sep.

1979

82

10

I.E.T.
Muestra
nacional

1978
C)

90

9

100

(1.131)

(*) Op. cit., pág. 345.

Los resultados de ambas encuestas mantie-
nen una tónica muy parecida, aunque las op-
ciones dadas a los entrevistados no hayan sido
totalmente coincidentes y tampoco los lapsos
de tiempo a que se refieren una y otra. De to-
dos modos, en las dos se imponen quienes no
recurren a ninguna entidad para organizar el
viaje, sino que prefieren hacerlo por su cuen-
ta. Sólo un 14 por 100 de los encuestados
en 1979 utilizó el procedimiento de las agen-
cias o de otros establecimientos cualificados.
Pero ¿quiénes prefieren el primer sistema?
Las tendencias observadas son las que, de un
modo general, quedan patentes en la tabla si-
guiente.
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CUADRO 28

Organización del viaje de las vacaciones principales según la edad, los niveles de estudio
y de clase social y los tamaños de hogar y de municipio

Organización del viaje

TOTAL Por su
cuenta

Servicios de
Agencias
de Viajes

Servicios de
clubs, organi-
zaciones pro-
fesionales o

empresas

S. R.

TOTAL

Edad
Menos de 35 años
De 35 a 54 años
De 55 y más años
Sin respuesta

Nivel de estudios
Ninguno y primarios incom-

pletos
Primarios completos y se-

cundarios incompletos ...
Secundarios completos y uni-

versitarios
Sin respuesta

Clase social

Alta y media-alta
Media
Media-baja y trabajadora ...
Sin respuesta

Tamaño del hogar
Menos de tres-personas ...
Tres personas
Cuatro o más personas ...
Sin respuesta ...•

Tamaño del municipio
Menos de 50.000 habitantes.
De 50.001 a 1.000.000 de ha-

bitantes
De más de 1.000.000 de ha-

bitantes

(845) 82 10

(384)
(327)
(122)
(12)

(155)

(372)

(306)
(12)

(55)
(412)
(357)
(21)

(136)
(186)
(511) .
(12)

(249)

(279)

(317)

83
85
77
33

88

84

78
25

68
82
86
57

74
83
85
25

74

81

88

11
9
13

5

10

15

16
12
8

20
12
8

12

11

9

3
3
6

4

4

3

9
13
4

4
2
4

4

5

2

3
3
4
67

3

2

4
75

7
3
2
43

2
3
3
75

10

3

1

48
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Existe, en efecto, una cierta relación entre
la manera de organizar el viaje de vacaciones
y los controles que se incluyen en el cuadro
anterior, relación que en los casos de la edad
y de los niveles de estudio y de clase social,
y por lo que el viaje organizado "por su cuen-
ta" se refiere, se produce en sentido inverso,
ya que a mayores niveles de unos y otros co-
rresponden menores porcentajes de utiliza-
ción de dicho sistema. Y en cuanto a los ta-
maños de hogar y de municipio, la conexión
existente es de carácter directo, registrándose
un crecimiento paulatino de los valores de
independencia, a medida que aumenta el nú-
mero de personas que componen el primero
y el de habitantes del segundo.

A agencias de viaje o a entidades que fun-
cionan como tales recurre, conjuntamente, un
14 por 100 de los entrevistados que viajaron
(118 personas) y, en mayor medida, aquellos
que residen en núcleos de población inferio-
res al millón de habitantes, tienen más de cin-
cuenta y cinco años cumplidos, pertenecen a
las capas sociales intermedias y altas y/o, por
último, viven en hogares formados por menos
de tres personas.

Chalet, apartamento o piso alqui-
lados 14

Hotel, hostal, parador 12

Chalet, apartamento o piso pro-
pios 11

Camping, caravana 8

Habitaciones en casa particular ... 4

Alojamientos sociales (clubs, resi-
dencias, casas de labranza, al-
bergues juveniles) 3

Balneario —

Sin respuesta 1

TOTAL . . . 100

(N) (845)

ALOJAMIENTO

Otro de los temas tratados en la encuesta
objeto de análisis, cuyos resultados, una vez
hechas las oportunas agrupaciones, se expo-
nen en el siguiente cuadro comparativo, es el
del tipo de alojamiento utilizado por los en-
trevistados durante sus vacaciones principales.

CUADRO 29

¿Qué tipo de alojamiento utilizó
preferentemente durante su viaje

de las vacaciones principales?

Casas de familiares o amigos ...

Hotel pequeño, pensión

29

18

Si se considera cada uno de los items por
separado, se llega a la conclusión de que el
núcleo de la familia o de los amigos es el
más buscado de todos ellos; pero si se agru-
pan las diferentes categorías de hotel o pen-
sión y se prescinde de las especiales caracte-
rísticas de cada uno de ellos, el resultado es
que es éste el tipo de alojamiento más solici-
tado. Las viviendas o casas alquiladas o pro-
pias, independiente o conjuntamente conside-
radas, ocupan también un importante lugar,
mientras que los alojamientos de carácter más
modesto, como pueden ser las habitaciones en
casas particulares o de tipo social, alcanzan
el último puesto de la clasificación.

El cuadro que se presenta a continuación
evidencia a qué tipología responden los entre-
vistados que eligieron los alojamientos antes
mencionados.
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CUADRO 30

Tipo de alojamiento utilizado preferentemente durante el viaje según los niveles de estudio y
de clase social y los tamaños de hogar y de municipio

Utilizaron :

TOTAL Casas de
familiares
o cono-

cidos

Hoteles
O

Chalet o
aparta- Otros
mentó alojamien-

propios o tos (**)
alquilados

S. R.

TOTAL

Edad
Menos de 35 años
De 35 a 54 años
De 55 y más años
Sin respuesta

Nivel de estudios
Ninguno y primarios incompletos.
Primarios completos y secundarios

incompletos
Secundarios completos y universi-

tarios
Sin respuesta

Clase social
Alta y media-alta
Media
Media-baja y trabajadora
Sin respuesta

Tamaño del hogar
Menos de tres personas
Tres personas
Cuatro o más personas
Sin respuesta

Tamaño del municipio
Menos de 50.000 habitantes
De 50.001 a 1.000.000 de habitan-

tes
De más de 1.000.000 de habitantes.

(845) 29 31 25 13

(384)
(327)
(122)
(12)

(155)

(372)

(306)
(12)

í55)
(412)
(357)
(21)

(136)
(186)
(511)
(12)

29
28
25
25

48

30

17
—

13
21
40
14

22
31
29
—

30
30
35
—

24

27

38
8

34
35
25
33

45
30
27
8

21
28
29
8

15

30

24
8

25
30
19
14

15
24
28
8

19
12
9
—

10

12

10
—

22
14
15
—

14
11
15
8

1
2
2
67

3

1

1
84

6
—
1
39

4
4
1
76

(249) 29 35 16 19

(279)
(317)

25
30

35
22

26
30

14
16

11

(•) Hoteles: hotel pequeño, pensión, hotel grande, hostal, parador y balneario.
(••) Otros alojamientos: habitaciones en casa particular, alojamientos sociales (clubs, residencias,

casas de labranza, albergues juveniles) y campings o caravanas.
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De la interpretación del cuadro anterior se
desprende que son los entrevistados con me-
nores niveles de estudio (48 por 100) y de cla-
se social (40 por 100) los que más suelen uti-
lizar las casas de sus familias y amistades
como cobijo en sus viajes de vacaciones prin-
cipales. Los establecimientos hoteleros, por
su parte, son seleccionados preferentemente
por las capas de edad más avanzadas (35 por
100) (si bien, con escasa diferencia sobre las
demás), por quienes han recibido estudios se-
cundarios completos o universitarios (38 por
100), por los estratos sociales medio, alto y
medio-alto (35 y 44 por 100, respectivamente)
y por los hogares menos numerosos (de menos
de tres personas, 45 por 100). El alquiler o la
propiedad de determinadas viviendas, como
pueden ser los chalets, los pisos o los aparta-
mentos, guarda relación con la edad, la ex-
tracción social, el nivel educativo y los tama-

ños de hogar y de municipio del entrevistado.
En efecto, son primordialmente quienes han
cursado enseñanza primaria completa o secun-
daria incompleta (30 por 100), tienen un nivel
social intermedio (30 por 100) y residen en
hogares de cuatro o más personas (28 por
100) y en municipios de más de un millón de
habitantes (30 por 100), los que más acostum-
bran a elegir aquéllos. Conviene, sin embar-
go, aclarar que las diferencias porcentuales
existentes en este sentido son más bien pe-
queñas.

Los restantes alojamientos, que pueden agru-
parse bajo el epígrafe genérico de "otros alo-
jamientos" y que responden más bien a unas
características modestas, son objeto de consi-
deración preferente por parte de los sectores
de población más jóvenes (19 por 100) y, pa-
radójicamente, por los niveles de clase social
alta y medio-alta (22 por 100).

II. VIAJES DE SEGUNDAS VACACIONES

Se entiende por viajes de segundas vacacio-
nes todos aquellos períodos de descanso de
más de cinco días de duración que, con in-
dependencia de los fines de semana y puentes,
tengan por objeto el desplazamiento a otros
lugares distintos del de residencia habitual,
con fines recreativos o de ocio.

Cabe suponer que no sean muchas las per-
sonas que tengan la ocasión de disfrutar de
más de un período de vacaciones, y todavía
menos las que puedan permitirse el lujo de
viajar varias veces a lo largo del año con esta
finalidad. Por este motivo, y porque es lógico
suponer que sólo puede haber segundas va-
caciones cuando antes ya hubo otras, las pre-
guntas de este apartado han sido dirigidas a
quienes también han viajado durante las prin-
cipales.

NUMERO DE VIAJES
DE MAS DE CINCO DÍAS

Con respecto al número de veces que la po-
blación entrevistada viajó en segundas vaca-
ciones durante los nueve primeros meses del
año 1979, las respuestas se reparten con arre-
glo a las cifras del cuadro que se expone a
continuación.

CUADRO 31

¿Cuántos viajes de más de cinco días
ha realizado en total atirante las vacaciones

de este año?

Un viaje 61
Dos viajes 16
Tres o más viajes 10
Sin respuesta 13

TOTAL 100
(N) (845)
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La mayoría ha realizado un solo viaje (61
por 100) y dos o más el 26 por 100, y de acuer-
do con la información que se incluye en el

cuadro 32, las cifras correspondientes a unas
y otras frecuencias de viaje se distribuyen del
siguiente modo:

CUADRO 32

Viajes de vacaciones de más de cinco días según la edad, el nivel de estudios y la clase social

TOTAL
Un viaje

Número de viajes

Dos viajes Tres viajes o
más S. R.

TOTAL

Edad

Menos de 35 años
De 35 a 54 años
De 55 y más años
Sin respuesta

Nivel de estudios
Ninguno y primarios incom-

pletos
Primarios completos y se-

cundarios incompletos ...
Secundarios completos y uni-

versitarios
Sin respuesta

Clase social

Alta y media-alta
Media
Media-baja y trabajadora ...
Sin respuesta

(845) 61 16 10 13

(384)
(327)
(122)
(12)

55
64
67
50

18
13
11
42

13
6
8
8

14
17
14
—

(155)

(372)

(306)
(12)

(55)
(412)
(357)
(21)

72

61

55
50

49
58
66
43

8

12

22
42

25
18
9
38

4

7

15
8

9
12
6
19

16

20

8

17
12
19

En función de la edad se observa que la
población de más de cincuenta y cinco años
(67 por 100) tiende a hacer un solo viaje, y que,
a medida que disminuye aquélla, aumenta el
número de viajes de segundas vacaciones.

El nivel de estudios aún discrimina más,
porque existe una gran diferencia entre los
valores de quienes han recibido el más bajo
grado de instrucción (que son, al mismo tiem-
po, los que más representados se hallan en
cuanto a un solo viaje, 72 por 100) y los de

quienes cursaron las enseñanzas secundaria
completa o universitaria, que son quienes sue-
len viajar más a menudo.

El pertenecer a uno u otro estrato social
también influye en la frecuencia de esta clase
de viajes, ya que cuanto más elevado es aquél,
menor importancia adquieren las cifras de
un solo viaje (49 por 100 para las clases alta
y media-alta y 58 por 100 para la media) y,
conforme se asciende de un nivel social a
otro, mayor relevancia van cobrando los por-
centajes de dos o más viajes.
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I. VIAJES DE LOS FINES DE SEMANA Y PUENTES

Bajo este epígrafe, dedicado a los posibles
viajes de los fines de semana y puentes, se van
a analizar aquellos desplazamientos a otras
localidades distintas de las de residencia ha-
bitual o secundaria (segunda residencia), con
la finalidad exclusiva de dedicarse al descanso,
al ocio y al turismo, y por un período com-
prendido entre una y cuatro pernoctaciones.

Las preguntas aquí incluidas fueron dirigi-
das a la totalidad de la muestra, es decir, tan-
to a los que habían viajado como a los que
no lo hicieron, tanto a los que habían tenido
vacaciones como a los que todavía no las ha-
bían disfrutado, y versaron sobre una serie de
temas relacionados con el número de viajes
de este tipo realizados a lo largo de los nueve
primeros meses del pasado año y a la posible
correlación entre éstos y el hecho de haber
o no viajado durante las vacaciones principa-
les, a la proporción que de estos viajes tuvo
lugar al extranjero y a la clase de alojamiento
más utilizado en ellos.

NUMERO DE VIAJES DE FINES
DE SEMANA Y PUENTES

Por lo que a este tema se refiere, los resul-
tados de la encuesta son como siguen:

CUADRO 33

¿Podría decirme cuántos viajes de fin de se-
mana y puentes (de una a cuatro pernocta-
ciones) ha realizado a lo largo del año, exclu-
yendo los realizados a la segunda residencia?

Ninguno 69
De uno a dos viajes 13
De tres a cinco viajes 9
Más de cinco viajes 8
Sin respuesta 1

TOTAL 100

(N) (2.487)

Los datos representados en el cuadro ante-
rior son tan evidentes por sí solos que no ne-
cesitan ulterior comentario. Sólo cabe añadir
algunas características más esenciales que dis-
tinguen a las personas que no han viajado
(69 por 100) y a las que, por el contrario, sí la
hicieron (30 por 100) durante los fines de se-
mana y puentes. Son aquéllas las siguientes:

El primer grupo lo conforman preferente-
mente los residentes en Andalucía, aunque
con valores ligeramente superiores a los de
otras regiones, quienes viven en los munici-
pios pequeños (menos de 10.000 habitantes),
las mujeres con escasa diferencia sobre los
hombres, los más ancianos (en este sentido
es posible ver una clara línea ascendente de
los porcentajes de "ningún viaje" conforme
se avanza en edad), los niveles de estudio más
bajos, los casados que viven solamente con el
cónyuge y están jubilados, los estratos socia-
les más modestos (clase trabajadora) y los ca-
bezas de familia con profesiones menos cua-
lificadas (peones).

El segundo grupo, el de los que viajan (30
por 100), con independencia de la frecuencia
con que lo hagan, atiende a la siguiente tipo-
logía general. Suelen residir en el País Vas-
co, pertenecer a los grupos de edad más jó-
venes, a los niveles de estudio más elevados
(secundarios completos y universitarios, aun-
que con mayor propensión por parte de estos
últimos a repetir los viajes que los primeros),
a los estratos sociales medio y medio-alto,
estar solteros, ser estudiantes y vivir en ho-
gares cuyo cabeza de familia tiene el estatus
profesional de empresario, cuadro directivo o
medio, es decir, más bien elevado (véase ta-
bla 10 en el apéndice).

Una vez más se ha de insistir en que los
resultados de la región presentan un resto
agrupado muy fuerte, lo que obliga a aceptar-
los con ciertas reservas.

Por otra parte, cabe suponer que exista cier-
ta relación entre la forma de pasar las vaca-
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ciones principales y la utilización que del tiem-
po libre de los fines de semana y puentes se
haga. Esto es, entre las actitudes más o me-

nos viajeras de las vacaciones y el comporta-
miento más o menos viajero, también, de es-
tos otros más cortos períodos de descanso.

CUADRO 34

Relación entre el comportamiento turístico de los fines de semana y puentes
y el comportamiento turístico de las vacaciones principales

Número de viajes de fines
de semana y puentes TOTAL

¿Ha viajado durante las vacaciones principales?

Sí No No tiene
Vacaciones

No las ha
disfrutado

todavía

TOTAL

Ninguno
De uno a dos viajes
De tres a cinco viajes ...
De seis a diez viajes ...
De once a veinte viajes
Veintiuno o más viajes ...
Sin respuesta

(2.487) 34 54 10 12

(1.720)
(314)
(221)
(102)
(59)
(56)
(23)

56
17
13
6
4
3
1

76
11
7
3
2
1

78
10
5
2
2
2
1

56
13
6
8
2

13
2

En contra de lo que pudiera parecer lógico,
el no haber viajado durante las vacaciones
principales no lleva necesariamente implícito
un aumento en los viajes de los fines de se-
mana y puentes. Antes bien, lo que en reali-
dad se produce es el fenómeno inverso de que
son, precisamente, los entrevistados con ac-
titudes más positivas ante el viaje de las va-
caciones principales los que, al mismo tiempo,
mantienen una postura más receptiva ante este
tipo de desplazamientos. Es decir, que hay una
clara relación directa entre ambos hechos, _y
que quienes acostumbran a viajar con fines
recreativos o de ocio, suelen hacerlo tanto en
períodos de descanso cortos como largos.

VIAJES AL EXTRANJERO

Últimamente se ha venido hablando de que
se ha producido un incremento en las salidas
de los españoles al extranjero por razones tu-
rísticas. Este hecho ha quedado en cierto
modo confirmado con los resultados ya vistos
en el apartado correspondiente al lugar ele-
gido, en el que se puso de relieve que nada
menos que un 11 por 100 de la población

viajera consultada (93 personas) había diri-
gido sus pasos más allá de nuestras fronte-
ras durante sus vacaciones principales. Sería
por ello interesante ver si esta tendencia si-
gue manteniéndose con respecto a las salidas
de los fines de semana y puentes, y, en cuyo
caso, en qué medida.

CUADRO 35

Y de estos viajes, ¿cuántos han sido
al extranjero

Ninguno 85
De uno a dos 13
Tres o más viajes 1
Sin respuesta 1

TOTAL 100
(N) (746)

Los datos del cuadro precedente señalan
que un 14 por 100 (105 personas) ha aprove-
chado dicho tiempo libre para trasladarse a
otros países. Es ésta una cifra muy importan-
te, sobre todo si se parte de la base de que
una gran mayoría de la muestra consultada
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(85 por 100) no realizó ningún viaje de este
tipo, ni por España ni por el extranjero, y
que, aproximadamente, sólo una tercera parte
de ella había viajado durante las vacaciones
principales del pasado año.

ALOJAMIENTO

Durante los viajes que están siendo objeto
de análisis en el presente apartado, y con in-
dependencia de si tuvieron lugar o no al ex-
tranjero o cualquier otro punto de la geogra-
fía hispana, los entrevistados se alojaron con
arreglo a los siguientes criterios:

CUADRO 36

¿Qué tipo de alojamiento utilizó
preferentemente durante estos vviajes?

Casas de amigos, familiares o co-
nocidos

Hotel, pensión, parador
Habitación en casa particular, cha-

let o apartamento alquilado, al-
bergue, residencia

Camping, caravana

45
30

12
7

Otros 2
Sin respuesta 4

TOTAL 100
(N) (746)

Las casas de familiares y amigos siguen pri-
mando, una vez más, en cuanto al orden de
preferencias. Siguen, después, los estableci-
mientos hoteleros sin distinción de clases o
tamaños, y, por último, una serie de aloja-
mientos que, aunque dispares a simple vista,
en sus características no lo son tanto, si se
tiene en cuenta que todos ellos presentan el
común denominador de disfrutarse en régi-
men de alquiler, rasgo que es fundamental
aquí, por cuanto se está tratando de los des-
plazamientos a otros lugares distintos del de
residencia habitual y de la segunda residen-
cia, de la que normalmente se suele ser pro-
pietario.

En el siguiente cuadro 37 se verá cuáles son
las pautas de comportamiento seguidas por
los entrevistados de diferente sexo, edad, ni-
vel de estudios y de clase social y residentes
en hogares y en municipios de diversos ta-
maños.

CUADRO 37

Tipo de alojamiento más utilizado según la edad, los niveles de estudio y de clase social,
y los tamaños de hogar y de municipio

TOTAL
Casas de
amigos fa-
miliares o
conocidos

Hotel pen-
sión,

parador

Habitación
particular,

chalet,
aparta-
mento

alquilados

Camping,
caravana Otros S. R.

TOTAL (845)

Edad

Menos de 35 años (376)
De 35 a 54 años (271)
De 55 y más años (99)

45 30 12

41
49
47

29
33
26

11
11
19

13
2
1

3
1
1

3
4
6
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CUADRO 37
(Continuación)

TOTAL

Habitación
Casas de „ . particular.
am;o~cf,_ Hotel pen- " „ . . ,amigos fa-
miliares o
conocidos

sión,
parador

chalet,
aparta-
mento

alquilados

Camping,
caravana Otros S. R.

Nivel de estudios

Ninguno y primarios in-
completos (137)

Primarios completos y
secundarios incomple-
tos (314)

Secundarios completos y
universitarios (296)

Clase social

Alta y media-alta (36)
Media (356)
Media-baja y trabaja-

dora (349)
Sin respuesta (5)

Tamaño del hogar

Menos de tres personas. (130)
Tres personas (171)
Cuatro o más personas. (447)

Tamaño del municipio

Menos de 50.000 habi-
tantes (277)

De 50.001 a 1.000.000 de
habitantes (274)

Más de 1.000.000 de ha-
bitantes (194)

55 22 11

49

37

29

35

12

12

5

11

1

4

4

1

22
40

54

58
34

23

8
13

11

11
8

6

—
3

2

1
2

4
100

49
42
47

31
34
28

11
10
13

7
8
7

1
3
2

1
3
3

46

49

40

37

30

21

9

9

20

3

9

11

1

1

5

4

2

3
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Ni la edad, ni el tamaño de hogar parecen
incidir demasiado a la hora de alojarse du-
rante los viajes de los fines de semana o puen-
tes; sobre todo, por lo que a los alojamientos
más utilizados se refiere, ya que sólo éstos
van a ser objeto de comentario, por cuanto los
demás presentan cifras absolutas tan peque-
ñas que no permiten la deducción generaliza-
da. Sin embargo, los niveles de estudio y de
clase social tienen ya diferencias sustanciales
que llevan a concluir que conforme aumentan

uno y otro, disminuyen los valores relativos
de las casas de amigos, familiares o conocidos
y crecen los de los hoteles, pensiones o para-
dores.

Por otro lado, y de acuerdo con el tamaño
del municipio de residencia, cuanto mayor es
éste, menor es la tendencia a utilizar hoteles,
pensiones o paradores y más preferencia se
detecta por el chalet o apartamento alqui-
lados.

IV. OTROS TIPOS DE VIAJE

Se incluyen en este apartado una serie de
viajes realizados, unas veces, con carácter la-
boral, otra, de pura expansión recreativa como
es la de asistir a espectáculos y acontecimien-
tos deportivos, y todo ello, con la exclusiva
finalidad de ver en qué medida los españoles
se desplazan por otras motivaciones que no
sean las puramente vacacionales y turísticas.
Este es el caso, por ejemplo, de quienes ha-
cen desplazamientos por razones profesiona-
les o de trabajo, o por algo tan concreto como
es el presenciar competiciones deportivas. Y
aunque en el fondo ambas clases de viajes lle-
ven implícitas unas connotaciones propias
muy concretas, pueden combinarse con el tu-
rismo y servir de estímulo o acicate al mismo.

¿En qué medida ha viajado, pues, la totali-
dad de la muestra seleccionada por alguno de
los motivos más arriba indicados? Ello se
verá en el siguiente cuadro 38.

CUADRO 38

¿Con independencia de los viajes anterior-
mente citados ha viajado durante el pasado
año por alguna de las siguientes razones con-

cretas?

Sí

profesionales
trabajo habi-

Motivos
(de su
tual)

Trabajos temporales
(campo, construcción)

Para presenciar compe-
ticiones deportivas ..

Otras
(N)

13

3

No y S. R.

87

97

6 94
6 94

(2.487)

Si bien una gran mayoría de entrevistados
no viajó por ninguna de las razones señaladas
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en el cuadro anterior, resulta interesante sa- quiera que los restantes porcentajes carecen
ber que un 13 por 100 lo hizo por motivos de relevancia significativa, el análisis sólo se
relacionados con su trabajo habitual. Como va a centrar en este único aspecto.

CUADRO 39

Principales características de quienes viajaron por motivos profesionales

¿Ha viajado por motivos
TOTAL profesionales?

Sí No y S. R.

TOTAL (2.487) 13 84

Sexo
Varones (1.207)
Mujeres (1.280)

Edad
Menos de 21 años (197)
De 21 a 54 años (1.610)
Más de 54 años (669)
Sin respuesta (11)

Estudios
Ninguno y primarios incompletos (995)
Primarios completos (781)
Secundarios incompletos y completos (492)
Universitarios (209)
Sin respuesta (10)

Clase social
Alta y media-alta (84)
Media Í779)
Media-baja y trabajadora (1.578)
Sin respuesta (46)

Tamaño del hogar

Menos de tres personas (565)
Tres personas (498)
De cuatro y más personas (1.413)
Sin respuesta (11)

Actividad laboral
Activos (1.144)
Inactivos (1.319)
Sin respuesta (24)

58

20
6

10
16
7
—

7
12
20
29
—

24
19
9
6

8
11
15
18

23
5
13

80
94

90
84
93
100

93
88
80
71
100

76
81
91
94

92
89
85
82

77
95
87
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CUADRO 39

(Continuación)

¿Ha viajado por motivos
TOTAL profesionales?

Sí No y S. R.

Profesión del cabeza de familia
Empresarios e independientes
Cuadros superiores y cuadros medios
Vendedores y empleados
Capataces y trabajadores cualificados
Trabajadores no cualificados
Sin respuesta

Región
Cataluña
País Vasco
Andalucía
Madrid
Barcelona
Galicia
Resto

A la vista de los resultados cabe concluir (sobre todo en Galicia), los laboralmente ac-
que los hombres, quienes tienen entre 21 y 54 tivos y los cabezas de familia con profesiones
años cumplidos, mayores niveles de estudio no asalariadas o, en el caso de serlo, con un
y de clase social, los residentes en hogares una categoría a nivel de directivos, son quie-
más numerosos y en regiones de la periferia nes más suelen emprender estos viajes.

(406)
(585)
(197)
(656)
(563)
(80)

(99)
(185)
(449)
(325)
(273)
(239)
(917)

21
18
15
9
6
8

19
10
12
8
14
22
12

79
82
85
91
94
92

81
90
88
92
86
78
88

V. PROYECTOS DE VIAJES DE VACACIONES

PROYECTOS PARA LOS MESES DE Como quiera que los proyectos, si es que
OCTUBRE, NOVIEMBRE Y DICIEMBRE existían, tenían un alto grado de inmediativi-
DE 1979

dad, cabe pensar que muchos ya tuvieran de-
Las perspectivas de viaje de los encuesta- c i d i d o l o u e i b a n a h a c e r d u r a n t e ese tiem-

dos, con fines vacacionales y turísticos, para o . . , , , . . ,
, * u J i - ift7ft < po. Sin embargo, de los datos expuestos en el
los tres meses que restaban del ano 1979, fue . .« , „ .
otro de los temas tratados en el presente es- c u a d r o ^ I»1*** desprenderse todo lo con-
tudio. trario.
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CUADRO 40

¿Qué proyectos de viajes de recreo de más
de cinco días tiene usted pensado para los
próximos meses de octubre, noviembre y di-

ciembre?

No piensa ir a ningún sitio
Piensa salir pero todavía no sabe

adonde
Quiere salir y ya tiene decidido ir

al extranjero
Quiere salir y ya tiene decidido

viajar por España

68

No tiene ningún proyecto, aún no
sabe lo que va a hacer 14

Sin respuesta 3

TOTAL 100

(N) (2.487)

No tenía pensado ir a ninguna parte nada
menos que el 68 por 100 de la totalidad de
la muestra real, y del 15 por 100 que quería
hacerlo sólo el 7 por 100 sabía con exactitud
adonde iba a dirigir sus pasos. Los indecisos
sin ninguna clase de proyectos representan
el 14 por 100. Todos estos grupos se configu-
ran con arreglo a las características del cua-
dro 41.

CUADRO 41

Proyectos de viajes de recreo de más de cinco días según la edad y los niveles de estudio
y de clase social

TOTAL No piensa
salir

Proyectos
Sí piensa

salir
Aún no sabe
lo que hará S. R.

TOTAL (2.487)
Edad

Menos de 25 años (399)
De 25 a 44 años (977)
De 45 a 64 años (767)
Más de 65 años (333)
Sin respuesta (11)

Nivel de estudios
Ninguno y primarios incom-

pletos (995)
Primarios completos y se-

cundarios incompletos ... (968)
Secundarios completos y uni-

versitarios (513)
Sin respuesta (11)

Clase social
Alta y media-alta (84)
Media (779)
Media-baja y trabajadora ... (1.578)
Sin respuesta (46)

68 15 14

51
66
75
80
73

81

68

45
64

48
58
74
76

27
17
11
6
9

7

14

34
—

38
25
9
7

20
15
11
11
9

9

16

20
9

11
16
13
6

2
2
3
3
9

3

2

1
27

4
1
3
11
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Resulta evidente que las perspectivas de
viajar con los fines antes señalados dependen
en buena medida de las variables elegidas
para confeccionar el cuadro más arriba ex-
puesto. Los resultados obtenidos demuestran
claramente que quienes no tenían pensado
viajar durante los tres últimos meses del año
1979 son predominantemente las personas con
edades más avanzadas (80 por 100), con nive-
les de estudio más bajos (81 por 100) y de
extracción social media-baja o trabajadora (74
por 100). Las pautas observadas son muy cla-
ras y los valores van creciendo gradualmente
conforme aumenta la edad y descienden el
grado de instrucción y el status social. Existe,

además, un elevado porcentaje de sin respues-
ta, sobre todo en lo referente a este último
aspecto.

SU RELACIÓN CON EL COMPORTAMIENTO
DE LAS VACACIONES PRINCIPALES

Por último, sólo cabe referirse a la correla-
ción que quizás pueda haber entre la actitud
de los entrevistados ante futuros viajes y su
forma de comportarse (si han viajado o no)
durante sus vacaciones de más larga duración.
En el cuadro 42 se tendrá la ocasión de com-
probar si realmente se cumple dicha hipó-
tesis.

CUADRO 42

Relación entre futuros proyectos de viaje y el comportamiento de las vacaciones principales

¿Ha viajado durante
las vacaciones principales TOTAL

Proyectos para los tres meses siguientes

No piensa
salir

Piensa
salir

Aún no sabe
lo que hará S. R.

TOTAL (2.487)

Sí (833)
No (1.355)
No tiene vacaciones (247)
No las ha disfrutado (52)

68 15 14

54
76
78
38

27
9
8

47

19
12
11
13

3
3
2

Quienes habían decidido no salir en viaje
turístico o de vacaciones durante los tres últi-
mos meses del pasado año son mayoría en
casi todos los casos, esto es, tanto si habían
viajado como no en las vacaciones principales
y con independencia de si las habían tenido
o no. En este sentido, los porcentajes más im-
portantes se detectan entre los que no habían
tenido vacaciones o no habían viajado. Por

otra parte, el grupo de los que sí pensaban
desplazarse, conocieran o no con exactitud
adonde se iban a dirigir, se halla fundamen-
talmente constituido por quienes todavía no
habían disfrutado de aquéllas (47 por 100) y
por los que ya habían viajado, aunque en me-
dida sensiblemente inferior a los anteriores
(27 por 100). Los valores de indecisión más
acusados aparecen también en este último
tipo de entrevistados (19 por 100).

VI. CONCLUSIONES

1. Aproximadamente, sólo una tercera par-
te (34 por 100) de la población entrevis-
tada había viajado en octubre del pasa-
do año 1979 durante sus vacaciones de

más larga duración. El 66 por 100 restan-
te o no había viajado o, sencillamente, no
había tenido vacaciones o aún no las ha-
bía disfrutado.
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2. El 54 por 100 que aun teniendo vacacio-
nes no las dedicó a viajar, alegó como
principal motivo de su actitud la caren-
cia de dinero.

3. El nivel de clase social constituye una
importante variable de la cual van, en
buena medida, a depender el comporta-
miento viajero de los entrevistados y su
su contrario.

4. La costa es el punto de destino preferido
para el viaje de las vacaciones principa-
les. Este comportamiento no sólo es pri-
vativo de los españoles, sino que también
parece ser compartido por otras naciona-
lidades, como la italiana.

5. Andalucía y Levante fueron las zonas de
España más visitadas. El extranjero, al
igual que Galicia, ocupa el cuarto lugar
en orden de importancia.

6. La mayoría de los entrevistados españo-
les que viajó prefirió no repetir el lugar
de ocasiones anteriores, actitud contraria
a la manifestada por los italianos, quie-
nes parecen optar en mayor medida y con
preferencia por un sitio ya conocido.

7. Las mujeres, las personas de edad y con
escaso grado de instrucción, los residen-
tes en grandes núcleos de población y en
hogares numerosos, presentan hábitos más
reiterativos en cuanto al lugar de vaca-
ciones que el resto de la población con-
sultada.

8. La razón más alegada para el cambio de
lugar es la de evitar la monotonía, mien-
tras que el encuentro con familiares y
amigos y el tener una residencia secun-
daria son las motivaciones básicas de
quienes suelen guardar fidelidad a un de-
terminado sitio.

9. De manera global, los factores que mayor
peso parecen tener a la hora de elegir

el lugar de las vacaciones son los de ca-
rácter geográfico, climatológico y de cam-
bio de ambiente, que son los que, a su
vez, mayor satisfacción aparentan produ-
cir. Los precios, aunque tenidos en cuen-

ta en un 64 por 100 de los casos, sólo re-
portan satisfacción al 37 por 100 de los
entrevistados. Con la limpieza de las pla-
yas y campo ocurre el mismo fenóme-
no : es más lo que se espera que lo que se
recibe. La posibilidad de practicar depor-
tes, la existencia o no de zonas de acam-
pada, el someterse a unos horarios o a
unas reservas, el que se trate o no de
viajes organizados y el coincidir con las
fiestas de un determinado pueblo, son los
factores que menos incidencia tienen en
la voluntad seleccionadora del entrevis-
tado.

10. Los entrevistados con hábitos repetitivos
en cuanto al lugar de vacaciones se mues-
tran mucho más satisfechos aue los aue
prefieren el cambio en relación con los
factores que suponen una mayor dedica-
ción a la familia y a los niños. Su satis-
facción es menor, sin embargo, con res-
pecto a todo aquello que lleve implícito
el movimiento, la variedad y la evasión.

11. Mientras que agosto es el principal mes
elegido por casi todos para el viaje de las
vacaciones de más larga duración, pero,
fundamentalmente, por quienes residen en
núcleos de población de mayor tamaño,
julio lo es en segunda instancia y, bási-
camente, por quienes poseen más eleva-
dos grados de instrucción y de clase so-
cial.

12. La mayoría de los entrevistados que salió
de vacaciones lo hizo por un período de
más de veinte días (55 por 100), y un 44
por 100 disfrutó de menos de veintiún
días de viajes.

13. Existe la tendencia generalizada a viajar
en familia durante las vacaciones princi-
pales y a rechazar el viaje en grupo. El
primer sistema es, ante todo, preferido
por los niveles más modestos de clase so-
cial.

14. El coche sigue siendo el medio de trans-
porte más utilizado en estos desplaza-
mientos y, en mayor medida, por quienes
tienen edades intermedias (de treinta y
cinco a cincuenta y cuatro años), residen
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en hogares más numerosos y en munici-
pios que superan los 50.000 habitantes.

15. Las noticias de familiares y amigos y la
propia experiencia son los principales pun-
tos de referencia utilizados para obtener
información sobre el viaje de vacaciones
que se va a emprender.

16. En líneas generales, se detecta una ma-
yor predilección por el viaje organizado
por cuenta del propio entrevistado que
por los servicios que puedan brindar de-
terminadas entidades especializadas. Sólo
un 14 por 100 utilizó el último procedi-
miento, cifra en la que de modo preferen-
te se hallan incluidos los residentes en
núcleos de población inferiores al millón
de habitantes, los estratos superiores de
edad y de clase social y los hogares inte-
grados por menos de tres miembros.

17. Individualmente considerados, las casas
de familiares y amigos constituyen el tipo
de alojamiento más solicitado, seguido de
los hoteles de pequeñas dimensiones y
de las pensiones. Sin embargo, de agru-
parse todos los establecimientos hotele-
ros, prescindiendo de su tamaño o espe-
ciales características, éstos consiguen el
primer puesto de la clasificación, y se ob-
serva que, por regla general, a ellos recu-
rren en mayor medida las capas más avan-
zadas en edad y en nivel de estudios y
los residentes en hogares poco numerosos.

18. Con independendencia del viaje de las va-
caciones principales y de los que se hu-
bieran podido llevar a cabo durante los
fines de semana y puentes, son mayoría
los entrevistados que han realizado un se-
gundo viaje de vacaciones (de más de cin-
co días de duración) a lo largo de los nue-
ve primeros meses del pasado año.

19. Sólo un 30 por 100 se desplazó a otras
localidades distintas a las de residencia
habitual o secundaria, durante los fines
de semana y puentes (de una a cuatro
pernoctaciones), y suelen ser los más jó-
venes, los mayores niveles de estudio y
clase social, los solteros, los estudiantes,
los hogares cuyo cabeza de familia tiene

un estatus profesional elevado y los resi-
dentes en el País Vasco, quienes funda-
mentalmente componen este grupo.

20. Los entrevistados con actitudes más po-
sitivas ante el viaje de las vacaciones prin-
cipales son los que, al mismo tiempo,
mantienen también una postura más re-
ceptiva ante los viajes de los fines de se-
mana y puentes.

21. Nada menos que un 14 por 100 del 30
por 100 de los entrevistados que aprove-
chó los fines de semana y puentes para
salir de viaje, lo hizo al extranjero.

22. Las casas de familiares y amigos siguen
primando, también en estos desplazamien-
tos, en cuanto alojamientos preferidos. Si-
guen, después, los hoteles sin distinción de
clases o tamaños.

23. Con independencia de los viajes de vaca-
ciones, el 13 por 100 de la totalidad de
la muestra consultada tuvo que despla-
zarse por motivos relacionados con su
trabajo habitual. En este 13 por 100 se
hallan incluidos, sobre todo, los hombres,
las personas con edades comprendidas en-
tre los veintiuno y los cincuenta y cuatro
años, los niveles de estudio y de clase
social más elevados, los residentes en ho-
gares numerosos y en regiones de la pe-
riferia, la población laboralmente activa
y los cabezas de familia con profesiones
no asalariadas o directivas.

24. La mayoría de la totalidad de la muestra
consultada mantenía una actitud clara-
mente negativa ante los futuros viajes de
vacaciones. Este grupo lo conforman más
bien los estratos más avanzados en edad
y más modestos en cuanto a niveles de
estudio y de clase social y personas que
o no habían tenido vacaciones o no ha-
bían viajado durante ellas.

25. El grupo más receptivo o mejor predis-.
puesto a la idea de futuros viajes de va-
caciones se nutre, primordialmente, de
entrevistados que todavía no habían dis-
frutado de aquéllas y, en segundo lugar,
por los que ya habían viajado.
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Vil.

1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.

9.

10.

11.

12.

DESCRIPCIÓN DE LA MUESTRA

R E G I Ó N

GALICIA Y ASTURIAS.

CASTILLA LA VIEJA Y LEÓN.

CASTILLA LA NUEVA/EXTREMADU-
RA/ALBACETE.

ARAGÓN Y LOGROÑO.

CATALUÑA Y BALEARES.

LEVANTE Y MURCIA.

ANDALUCÍA OCCIDENTAL.

ANDALUCÍA ORIENTAL.

VASCONGADAS Y NAVARRA.

MADRID.

BARCELONA.

ISLAS CANARIAS

Menos de 2.000 hab. De 2.001 a 10.000

Ordenes (C.)
Pol (Lu.)
Río (Or.)
Laza (Or.)
Villayón (O.)

Cistierna (Le.)
Alfoz de
Lloredo (S.)

Lezuza (Ab.)
Navalvillar
de Pela (Ba.)
Casasimarro (Cu
Sigüenza (Gu.)

Sadaba (Z.)

Ulldecona (T.)
Sta. M." del
Camí (PM.)
Calella (B.)

Nules (Cs.)
Albaterra (A.)

El Campillo (H.)
Santaella (Co.)
El Viso (Co.)

Torreblasco-
pedro (J.)
Monda (Ma.)
Cádiar (Gr.)

Salvatierra (Vi.)
Ayala (Vi.)

hab.

21
21
21
21
21

22

23

24

24
•) 24

23

18

22

22
22

23
24

19
18
18

19
19
20

14
13

De 10.001 a 50.000 hab.

Tuy (Po.)
Cangas (Po.)
Narón (Co.)

Villablino (Le.)
Benavente (Za.)

Villarrobledo (Ab.)
Cuenca
Guadalajara

Logroño

Tortosa (T.)
Bañólas (Ge.)
Manlleu (B.)

Elda (A.)
Almazora (Cs.)
Águilas (Mu.)
Onteniente (V.)

Chiclana de la
Frontera (Ca.)
Ayamonte (H.)
Lora del Río (Se.)

Ubeda (J.)
Montefrío (Gr.)
Dalias (Al.)

Eibar (S.S.)
Urnieta (S.S.)

San Miguel (Tf.)
Arucas (G. C.)

22
23
23

15
16

20
20
20

22

19
20
19

22
23
22
23

23
23
24

19
19
20

16
16

21
21

Total de entrevistas: 2.500
Entidades: 37
Puntos de muestreo: 96
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DISTRIBUCIÓN DE ENTREVISTAS POR REGIONES Y TAMAÑO DE HABITAT

e 50.001 a 100.000 hab.

go 30

t

De 100.001 a 400.000 hab.

Gijón (O.)
Corvera de Ast. (O.)
La Coruña
Vigo (Po.)

Valladolid
Zamora
Torrelavega

Badajoz
La Garrovilla (Ba.)

Manresa (B.)
Gerona
Palma Mallorca

Cartagena (Mu.)
Sagunto (V.)

Algeciras (Ca.)
Jerez de la F. (Ca.)
Puerto St. M." (Ca.)
Córdoba

Almería
Jaén

Vitoria
San Sebastián
Rentería (S. S.)

Sta. C. Tenerife
La Laguna (T.)
Las palmas

15
13
28
29

25
26
26

25
10

20
20
21

28
29

25
15
10
25

21
21

26
14
13

17
13
30

De 400.001 a 1.000.000

Zaragoza

Alicante
Elche

Sevilla
Dos Hermanas (Se.)

Málaga

Bilbao
Galdácano (Bi.)
Basauri (Bi.)

hab.

40

17
16

44
16

32

33
10
25

Más de 1.000.000

Valencia
Milata (V.)

Madrid
Torrejón
Alcobendas

Barcelona
Canovellas
Cornelia
Tarrasa

hab.

56
27

248
10
37

135
41
46
45

Provincia
Número de entrevistas

Lugo
Coruña
Orense
Oviedo
Pontevedra

León
Santander
Zamora
Valladolid

Albacete
Badajoz
Cuenca
Guadalajara

Zaragoza
Logroño

Baleares
Gerona
Barcelona
Tarragona

Alicante
Castellón
Murcia
Valencia

Córdoba
Huelva
Sevilla
Cádiz

Almería
Granada
Málaga
Jaén

Álava
Guipúzcoa
Vizcaya

Madrid

Barcelona

Tenerife
Las Palmas

51
72
42
49
74

37
49
42
25

44
59
44
43

58
22

43
40
61
41

79
46
50

135

61
42
84
73

41
39
51
59

53
59
68

295

267

51
51
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VIII. APÉNDICE

TABLA

TABLA

TABLA

TABLA

TABLA

TABLA

TABLA

TABLA

TABLA

TABLA

TABLA

TABLA

TABLA

TABLA

TABLA

TABLA

TABLA

TABLA

TABLA

TABLA

TABLA

1

2

3

3

3

3

3

3

3

3

3

3

3

3

3

3

4

5

6

6

6

•

A.

B.

C.

D.

E.

F.

G.

H.

I.

I-
K.

L.

M

N.

A.

B.

C.

TABLA 7 A.

TABLA 7 B.

TABLA 7 C.

¿Ha viajado usted durante sus vacaciones del presente año?

¿Cuál ha sido el principal motivo por el que no ha viajado usted durante las vacaciones
del presente año?

¿Qué zona o zonas visitó usted durante sus vacaciones? ANDALUCÍA.

¿Qué zona o zonas visitó usted durante sus vacaciones? LEVANTE.

¿Qué zona o zonas visitó usted durante sus vacaciones? CATALUÑA.

¿Qué zona o zonas visitó usted durante sus vacaciones? GALICIA.

¿Qué zona o zonas visitó usted durante sus vacaciones? EXTRANJERO.

¿Qué zona o zonas visitó usted durante sus vacaciones? CASTILLA LA VIEJA.

¿Qué zona o zonas visitó usted durante sus vacaciones? CASTILLA LA NUEVA.

¿Qué zona o zonas visitó usted durante sus vacaciones? ARAGÓN.

¿Qué zona o zonas visitó usted durante sus vacaciones? ASTURIAS.

¿Qué zona o zonas visitó usted durante sus vacaciones? BALEARES.

¿Qué zona o zonas visitó usted durante sus vacaciones? PAÍS VASCO.

¿Qué zona o zonas visitó usted durante sus vacaciones? CANARIAS.

¿Qué zona o zonas visitó usted durante sus vacaciones? EXTREMADURA.

¿Qué zona o zonas visitó usted durante sus vacaciones? NAVARRA.

¿Por qué razón suele ir todos los años a pasar sus vacaciones al mismo lugar?

¿Por qué razón rio suele ir todos los años a pasar sus vacaciones al mismo lugar?

A la hora de elegir el lugar donde pasar sus vacaciones, ¿quiere decirme, de los si-
guientes factores que le voy a leer, cuál es para usted un factor positivo y cuál
un factor negativo? CLIMA Y PAISAJE.

A la hora de elegir el lugar donde pasar sus vacaciones, ¿quiere decirme, de los si-
guientes factores que le voy a leer, cuál es para usted un factor positivo y cuál
un factor negativo? CONTACTO NATURALEZA.

A la hora de elegir el lugar donde pasar sus vacaciones, ¿quiere decirme, de los si-
guientes factores que le voy a leer, cuál es para usted un factor positivo y cuál
un factor negativo? CONOCIMIENTO DE COSAS DIFERENTES, CAMBIO DE AM-
BIENTE, CLIMA Y LUGAR.

Y concretamente, en sus vacaciones de este año, ¿ha quedado satisfecho de...? CLIMA
Y PAISAJE.

Y concretamente, en sus vacaciones de este año, ¿ha quedado satisfecho de...? CONTAC-
TO NATURALEZA.

Y concretamente, en sus vacaciones de este año, ¿ha quedado satisfecho de...? CONOCI-
MIENTO DE COSAS DIFERENTES, CAMBIO DE AMBIENTE, CLIMA Y LUGAR.



COMPORTAMIENTO VACACIONAL Y TURÍSTICO DE LOS ESPAÑOLES 211

TABLA 8. ¿Con quién ha viajado usted en sus vacaciones principales?

TABLA 9 A. ¿Utilizó alguna de las siguientes fuentes de información para elegir sus viajes? FOLLE-
TOS DE AGENCIAS DE VIAJE.

TABLA 9 B. ¿Utilizó alguna de las siguientes fuentes de información para elegir sus viajes? CATÁ-
LOGOS Y FOLLETOS DE ORGANIZACIONES QUE NO SON AGENCIAS DE VIAJES.

TABLA 9 C. ¿Utilizó alguna de las siguientes fuentes de información para elegir sus viajes? OFICINAS
DE TURISMO ESPAÑOLAS.

TABLA 9 D. ¿Utilizó alguna de las siguientes fuentes de información para elegir sus viajes? FOLLETOS
Y GUIAS DE ALOJOMIENTOS (HOTELES, PENSIONES).

TABLA 9 E. ¿Utilizó alguna de las siguientes fuentes de información para elegir sus viajes? OFICINAS
DE TURISMO EXTRANJERAS.

TABLA 9 F. ¿Utilizó alguna de las siguientes fuentes de información para elegir sus viajes? ARTÍCU-
LOS Y ANUNCIOS SOBRE VIAJES EN REVISTAS Y PERIÓDICOS.

TABLA 9G. ¿Utilizó alguna de las siguientes fuentes de información para elegir sus viajes? LIBROS DE
VIAJES, NOVELAS.

TABLA 9 H. ¿Utilizó alguna de las siguientes fuentes de información para elegir sus viajes? REPORTA-
JES SOBRE VIAJES Y PAÍSES EN CINE Y TV.

TABLA 9 I. ¿Utilizó alguna de las siguientes fuentes de información para elegir sus viajes? REPORTA-

JES SOBRE VIAJES Y PAÍSES EN RADIO.

TABLA 9 J. ¿Utilizó alguna de las siguientes fuentes de información para elegir sus viajes? CARTELES.

TABLA 9 K. ¿Utilizó alguna de las siguientes fuentes de información para elegir sus viajes? OTRAS
FUENTES DE INFORMACIÓN.

TABLA 10. ¿Podría decirme cuántos viajes de fin de semana y puentes (de una a cuatro pernocta-
ciones) ha realizado a lo largo del año, excluyendo los realizados a la segunda resi-
dencia?
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T A B L A 1

¿HA VIAJADO USTED DURANTE SUS VACACIONES DEL PRESENTE AÑO?

TOTAL
Si ha

viajado
No ha
viajado

No tiene
vacaciones

No las ha
disfrutado

TOTAL (2.487) 33 54 10

Sexo

Varones
Mujeres

(1.207)
(1.280)

33
34

54
55

11
9

2
2

Edad

De 15 a 20 años
De 21 a 24 años
De 25 a 34 años
De 35 a 44 años
De 45 a 54 años
De 55 a 64 años
Más de 64 años
Sin respuesta ... .

(197)
(202)
(480)
(497)
(431)
(336)
(333)
(11)

44
52
39
39
30
23
13
36

AS
40
50
48
57
59
74
64

8
4
7
11
11
15
11
—

—
4
4
1
2
2
1

—

Estudios

Ninguno
Primarios incompletos ...
Primarios completos ..
Secundarios incompletos
Secundarios completos ...
Universitarios
Sin respuesta

(326)
(669)
(781)
(187)
(305)
(209)
(10)

10
18
35
52
54
67
60

71
69
53
42
36
27
40

19
12
10
4
4
3
—

—
1
2
3
6
3
—

Tipología

Otras
Soltero (menos de 31 años)
Casado (menos de 45 años, sin

hijos
Casado (hijos pequeños)
Casado (hijos mayores seis años) ...
Casado (trabaja, más de 45 años,

con hijos que no viven en casa.
Más de 30 años, trabaja, vive solo.
Casado, jubilado, vive con cónyuge.
Más de 30 años, jubilado, vive solo.
Sin respuesta

(183)
(392)

(123)
(577)
(735)

(130)
(57)

(190)
(94)
(6)

22
48

52
38
32

24
33
11
16
17

61
43

37
51
55

57
58
77
76
66

14
6

8
8
11

18
5
11
7
17

2
3

3
3
2

1
—
1
1
—

Clase social

Alta
Media-alta ...
Media
Media-baja ...
Trabajadora ..
Sin respuesta

(6)
(78)

(779)
(419)

(1.159)
(45)

33
67
53
30
20
36

67
27
40
59
64
34

—
3
4
7
15
27

—
4
3
3
1
2

68
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TABLA 1

(continuación)

TOTAL
Sí ha

viajado
No ha
viajado

No tiene
vacaciones

No las ha
disfrutado

Número en el hogar

Una persona (101) 22
Dos personas (464) 24
Tres personas (498) 37
De cuatro a seis personas (1.248) 37
Siete o más personas (165) 25
Sin respuesta (11) 25

64
62
50
52
59
38

8
12
9
9

4
1
4
2

38

Actividad laboral

Trabaja (1.144) 36
Parado (82) 37
Jubilado (246) 14
Estudiante (149) 56
Sus labores (842) 31
Sin respuesta (12) 33

50
50
72
40
57
50

10
12
12
4

11

31

1
1

1
8

Profesión del cabeza de familia

Empresarios (83) 36
Cuadros superiores (162) 57
Cuadros medios (423) 61
Vendedores (97) 39
Subalternos (100) 30
Independientes (323) 19
Capataces (53) 43
Trabajadores cualificados (603) 32
Peones (563) 15
Sin respuesta (80) 33

53
35
34
55
55
59
49
59
67
59

10
6
1
3

10
20
4
8

17
6

1
2
4
2
5
2
4
1
1

Región

Cataluña (99)
País Vasco (185)
Andalucía (449)
Madrid (325)
Barcelona (273)
Galicia (239)
Resto (917)

44
52
15
46
52
26
30

55
43
65
44
41
65
57

2
18

5
4
8

12

1
3
2
6
2

Habitat

Menos de 10.000 habitantes (543)
De 10.001 a 50.000 habitantes. (551)
De 50.001 a 100.000 habitantes. (36)
De 100.001 a 400.000 habitantes. (494)
De 400.001 a 1.000.000 habitantes. (234)
Más de 1.000.000 habitantes (623)

16
28
50
34
39
50

58
60
50
57
53
43

24
10

7
5
4

2
1

2
3
3
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T A B L A 2

¿CUAL HA SIDO EL PRINCIPAL MOTIVO POR EL QUE NO HA VIAJADO USTED DURANTE
LAS VACACIONES DEL PRESENTE AÑO?

TOTAL
Falta

Dinero

Insegu-
ridad

econó-
mica

Seguri-
dad

Prefiere
quedarse
en casa y

TOTAL (1.343) 38 23 16 10

Sexo

Varones
Mujeres

Edad

De 15 a 20 años
De 21 a 24 años
De 25 a 34 años
De 35 a 44 años
De 45 a 54 años
De 55 a 64 años
Más de 64 años
Sin respuesta ...

Clase social

Alta
Media-alta
Media
Media-baja
Trabajadora
Sin respuesta

Estudios

Ninguno
Primarios incompletos ...
Primarios completos
Secundarios incompletos
Secundarios completos ...
Universitarios

Tipología

Otras
Soltero (menos de 31 años)
Casado (menos de 45 años, sin

hijos
Casado (hijos pequeños)
Casado (hijos con más de seis años).
Casado, trabaja (más de 45 años, hi-

jos no viven en casa)
Más de 30 años, vive solo
Casado, jubilado, vive con cónyuge.
Más de 30 años, jubilado, vive solo.

(642)
(701)

(95)
(81)

(236)
(240)
(245)
(199)
(246)
(1)

(4)
(21)
(310)
(249)
(740)
(19)

(227)
(453)
(417)
(79)
(111)
(56)

(109)
(167)

(45)
(294)
(404)

(74)
(33)

(146)
(71)

38
40

33
35
47
44
42
39
26
100

14
24
33
48
21

52
44
36
25
18
25

32
32

47
47
42

32
39
27
30

5
5

2
2
4
5
6
5
5

25
—
4
8
4
5

4
4
6
5
5
2

9
2

16
3
6

5
3
7
4

1
1

—
—
1
1
2
—

—
1
1
1

—
1
1
2

—

1
1

—
1
1

20
26

15
22
18
17
16
24
45

75
29
32
22
19
32

22
23
22
28
27
25

24
13

9
23
17

19
30
47
42

20
12

32
25
19
17
18
13
4

"

33
20
17
14
16

9
13
17
24
23
30

15
31

16
15
18

15
9
3
7

10
10

7
5
6
10
11
11
13

~

24
12
9
9
16

8
10
9
11
13
14

13
8

11
7
9

20
9
12
10

6
6

11
11
6
6
6
6
6

—
7
10
5
10

5
6
9
6
12
4

7
4

1
4
7

9
10
3
6

70
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T A B L A 2

(continuación)

TOTAL
Falta

Dinero

Insegu-
ridad

econó-
mica

Seguri-
dad Familia

%
Trabajo
Estudio

Prefiere
quedarse
en casa

Otros

Número en el hogar

Una persona (65)
Dos personas (289)
Tres personas (247)
De cuatro a seis personas (644)
Siete o más personas (98)

Actividad laboral

Trabaja (577)
Parado (41)
Jubilado (177)
Estudiante (60)
Sus labores (481)
Sin respuesta (7)

Profesión del cabeza familia

Empresarios (44)
Cuadros superiores (56)
Cuadros medios (142)
Vendedores (53)
Subalternos (55)
Independientes (192)
Capataces (26)
Trabajadores cualificados (355)
Peones (376)
Sin respuesta (46)

34
38
35
40
45

37
54
33
30
43
50

27
7
27
36
13
29
35
48
51
31

8
6
5
4
2

5
5
3
2
5

7
4
5
4
5
5
8
6
3
3

—
1
2
1

1
—
1

—
1

2
3

—

1

1
1
3

35
28
26
20
13

15
15
44
13
28
50

25
36
35
23
47
21
31
19
18
25

8
7
15
20
28

25
5
2
38
8

27
25
8
21
20
28
15
12
13
16

9
14
11
8
8

9
5
10
10
11

11
20
12
13
9
9
8
9
9
9

6
6
6
7
4

8
16
7
7
4

3
6
10
3
6
7
3
5
5
13

Región

Cataluña (54) 17 11
País Vasco (79) 25 18
Andalucía (291) 56 2
Madrid (142) 30 6
Barcelona (112) 29 5
Galicia (155) 30 2
Resto (518) 40 4

Habitat

Menos de 10.000 habitantes (298) 29 7
De 10.001 a 50.000 habitantes. (331) 41 5
De 50.001 a 100,000 habitantes. (18) 44 —
De 100.001 a 400.000 habitantes. (280) 43 4
De 400.001 a 1.000.000 habitantes. (124) 48 6
Más de 1.000.000 habitantes (268) 33 6

2

1
1

1
1

1
1
6
1

1

37
2
19
28
32
17
22

23
19
33
24
19
29

20
14
11
12
14
30
16

23
17
11
11
10
13

7
14
5
10
7
11
12

10
11
6
10
12
7

1
4
3
3

7
6

6
3
8
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T A B L A 3 A

¿QUE ZONA O ZONAS VISITO USTED DURANTE SUS VACACIONES?

ANDALUCÍA

Sí No y S.R.
TOTAL % %

TOTAL (845) 17 83

Sexo
Varones (406) 16 84
Mujeres (439) 18 82

Edad
De 15 a 20 años (88) 14 86
De 21 a 24 años (105) 21 79
De 25 a 34 años (191) 21 79
De 35 a 44 años (196) 15 85
De 45 a 54 años (131) 16 84
De 55 a 64 años (79) 11 89
Más de 64 años (43) 19 81
Sin respuesta (12) — 100

Estudios
Ninguno (34) 24 76
Primarios incompletos (121) 21 79
Primarios completos (273) 19 81
Secundarios incompletos (99) 10 90
Secundarios completos (165) 13 87
Universitarios (141) 17 83
Sin respuesta (12) — 100

Clase social
Alta (3) 33 67
Media-alta (52) 12 88
Media (412) 16 84
Media-baja (128) 20 80
Trabajadora (229) 20 80
Sin respuesta (21) 14 86

Número en el hogar
Una persona (23) 9 91
Dos personas (113) 18 82
Tres personas (186) 15 85
De cuatro a seis personas (468) 17 83
Siete o más personas (43) 33 67
Sin respuesta (12) — 100

Región
Cataluña (49) 16 84
País Vasco (103) 9 91
Andalucía (68) 54 46
Madrid (149) 17 83
Barcelona (143) 21 79
Galicia (62) 11 89
Resto (271) 9 91

Habitat
Menos de 10.000 habitantes (92) 20 80
De 10.001 a 50.000 habitantes (157) 16 84
De 50.001 a 100.000 habitantes (18) 6 94
De 100.001 a 400.000 habitantes (169) 15 85
De 400.001 a 1.000.000 de habitantes (92) 21 79
Más de 1.000.000 de habitantes (317) 17 83
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TABLA 3B

¿QUE ZONA O ZONAS VISITO USTED DURANTE SUS VACACIONES?

LEVANTE

TOTAL
Sí
%

No y S.R.

TOTAL

Sexo
Varones
Mujeres

Edad
De 15 a 20 años
De 21 a 24 años
De 25 a 34 años
De 35 a 44 años
De 45 a 54 años
De 55 a 64 años
Más de 64 años
Sin respuesta

Estudios
Ninguno
Primarios incompletos
Primarios completos
Secundarios incompletos
Secundarios completos
Universitarios
Sin respuesta

Clase social
Alta
Media-alta
Media
Media-baja
Trabajadora
Sin respuesta

Número en el hogar
Una persona
Dos personas
Tres personas
De cuatro a seis personas
Siete o más personas
Sin respuesta

Región
Cataluña
País Vasco
Andalucía
Madrid
Barcelona
Galicia
Resto

Habitat
Menos de 10.000 habitantes
De 10.001 a 50.000 habitantes ...
De 50.001 a 100.000 habitantes ...
De 100.001 a 400.000 habitantes ...
De 400.001 a 1.000.000 de habitantes
Más de 1.000.000 de habitantes

(845)

(406)
(439)

(88)
(105)
(191)
(196)
(131)
(79)
(43)
(12)

(34)
(121)
(273)
(99)

(165)
(141)
(12)

(3)
(52)

(412)
(128)
(229)
(21)

(23)
(113)
(186)
(468)
(43)
(12)

(49)
(103)
(68)

(149)
(143)
(62)

(271)

(92)
(157)
(18)

(169)
(92)

(317)

16

16
17

14
13
13
19
18
24
19

9
21
17
18
12
18
50

21
16
15
17
14

22
17
16
17
12

10
15
12
26
6
6

22

18
18
6

10
12
20

84

84
83

86
87
87
81
82
76
81

100

91
79
83
82
88
82
50

100
79
84
85
83
86

78
83
84
83
88

100

90
85
88
74
94
94
78

82
82
94
90
80
80

73
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T A B L A 3 C

¿QUE ZONA O ZONAS VISITO USTED DURANTE SUS VACACIONES?

CATALUÑA

Sí No y S.R.
TOTAL % %

TOTAL (845) 13 87

Sexo
Varones (406) 12 88
Mujeres (439) 13 87

Edad
De 15 a 20 años (88) 10 90
De 21 a 24 años (105) 10 90
De 25 a 34 años (191) 13 87
De 35 a 44 años (196) 14 86
De 45 a 54 años (131) 10 14
De 55 a 64 años (79) 15 85
Más de 64 años (43) 21 79
Sin respuesta (12) 100 —

Estudios
Ninguno (34) 24 76
Primarios incompletos (121) 10 90
Primarios completos (273) 12 88
Secundarios incompletos (99) 17 83
Secundarios completos (165) 13 87
Universitarios (141) 12 88
Sin respuesta (12) — 100

Clase social
Alta (3.) — 100
Media-alta (52) 25 75
Media (412) 13 87
Media-baja (128) 16 84
Trabajadora (229) 9 91
Sin respuesta (21) 33 67

Número en el hogar
Una persona (23) 22 78
Dos personas (113) 17 83
Tres personas (186) 12 88
De cuatro a seis personas (468) 12 88
Siete o más personas (43) 9 91
Sin respuesta (12) — 100

Región
Cataluña (49) 31 69
País Vasco (103) 5 95
Andalucía (68) 4 96
Madrid (149) 6 94
Barcelona (143) 30 70
Galicia (62) 13 87
Resto (271) 9 91

Habitat
Menos de 10.000 habitantes (92) 13 87
De 10.001 a 50.000 habitantes (157) 11 89
De 50.001 a 100.000 habitantes (18) 6 94
De 100.001 a 400.000 habitantes (169) 8 92
De 400.001 a 1.000.000 de habitantes (92) 8 92
Más de 1.000.000 de habitantes (317) 18 82
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TABLA 3D

¿QUE ZONA O ZONAS VISITO USTED DURANTE SUS VACACIONES?

GALICIA

TOTAL
Sí
%

No y S.R.

TOTAL

Sexo
Varones
Mujeres

Edad
De 15 a 20 años
De 21 a 24 años
De 25 a 34 años
De 35 a 44 años
De 45 a 54 años
De 55 a 64 años
Más de 64 años
Sin respuesta

Estudios
Ninguno
Primarios incompletos
Primarios completos
Secundarios incompletos
Secundarios completos
Universitarios
Sin respuesta

Clase social
Alta
Media-alta
Media
Media-baja
Trabajadora
Sin respuesta

Número en el hogar
Una persona
Dos personas
Tres personas
De cuatro a seis personas
Siete o más personas
Sin respuesta

Región
Cataluña
País Vasco
Andalucía
Madrid
Barcelona
Galicia
Resto

Habitat
Menos de 10.000 habitantes
De 10.001 a 50.000 habitantes ...
De 50.001 a 100.000 habitantes ...
De 100.001 a 400.000 habitantes ...
De 400.001 a 1.000.000 de habitantes
Más de 1.000.000 de habitantes

(845)

(406)
(439)

(88)
(105)
(191)
(196)
(131)
(79)
(43)
(12)

(34)
(121)
(273)
(99)

(165)
(141)
(12)

(3)
(52)

(412)
(128)
(229)
(21)

(23)
(113)
(186)
(468)
(43)
(12)

(49)
(103)
(68)

(149)
(143)
(62)

(271)

(92)
(157)
(18)

(169)
(92)

(317)

11

12
9

8
12
13
11
12
6
9

6
7
9

14
14
13
50

33
10
11
8

12
14

9
6

12
12
5

50

12
13
4

10
4

52
8

19
10
83
13
5
7

89

88
91

92
88
87
89
88
94
91

100

94
93
91
86
86
87
50

67
90
89
92
88
86

91
94
88
88
95
50

88
87
96
90
96
48
92

81
90
17
87
95
93
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T A B L A 3E

¿QUE ZONA O ZONAS VISITO USTED DURANTE SUS VACACIONES?

EXTRANJERO

Sf No y S.R.
TOTAL % %

TOTAL (845) 11 89

Sexo
Varones (406) 12 88
Mujeres (439) 10 90

Edad
De 15 a 20 años (88) 11 89
De 21 a 24 años (105) 11 89
De 25 a 34 años (191) 14 86
De 35 a 44 años (196) 11 89
De 45 a 54 años (131) 8 92
De 55 a 64 años (79) 11 89
Más de 64 años (43) 12 88
Sin respuesta (12) — 100

Estudios
Ninguno (34) 6 94
Primarios incompletos (121) 9 91
Primarios completos (273) 7 93
Secundarios incompletos (99) 10 90
Secundarios completos (165) 15 85
Universitarios (141) 21 79
Sin respuesta (12) — 100

Clase social
Alta (3) — 100
Media-alta (52) 19 81
Media (412) 15 85
Media-baja (128) 5 95
Trabajadora (229) 7 93
Sin respuesta (21) 25 75

Número en el hogar
Una persona (23) 13 87
Dos personas (113) 12 88
Tres personas (186) 11 89
De cuatro a seis personas (468) 11 89
Siete o más personas (43) 14 86
Sin respuesta (12) — 100

Región
Cataluña (49) 14 86
País Vasco (103) 5 95
Andalucía (68) 9 91
Madrid (149) 10 90
Barcelona (143) 13 87
Galicia (62) 24 76
Resto (271) 10 90

Habitat
Menos de 10.000 habitantes (92) 9 91
De 10.001 a 50.000 habitantes (157) 15 85
De 50.001 a 100.000 habitantes (18) 11 89
De 100.001 a 400.000 habitantes (169) 11 89
De 400.001 a 1.000.000 de habitantes (92) 8 92
Más de 1.000.000 de habitantes (317) 11 89
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TABLA 3F

¿QUE ZONA O ZONAS VISITO USTED DURANTE SUS VACACIONES?

CASTILLA LA VIEJA

Sf No y S.R.
TOTAL % %

TOTAL (845) 10 90

Sexo
Varones (406) 10 90
Mujeres (439) 9 91

Edad
De 15 a 20 años (88) 9 91
De 21 a 24 años (105) 7 93
De 25 a 34 años (191) 10 90
De 35 a 44 años (196) 14 86
De 45 a 54 años (131) 8 92
De 55 a 64 años (79) 8 92
Más de 64 años (43) 7 93
Sin respuesta (12) — 100

Estudios
Ninguno (34) 6 94
Primarios incompletos (121) 13 87
Primarios completos (273) 10 90
Secundarios incompletos (99) 11 89
Secundarios completos (165) 8 92
Universitarios (141) 8 92
Sin respuesta (12) — 100

Clase social
Alta (3) — 100
Media-alta (52) 6 94
Media (412) 8 92
Media-baja (128) 12 88
Trabajadora (229) 12 88
Sin respuesta (21) — 100

Número en el hogar
Una persona (23) 9 91
Dos personas (113) 7 93
Tres personas (186) 9 91
De cuatro a seis personas (468) 10 90
Siete o más personas (43) 12 88
Sin respuesta (12) — 100

Región
Cataluña (49) 6 94
País Vasco (103) 17 83
Andalucía (68) 3 97
Madrid (149) 16 84
Barcelona (143) 8 92
Galicia (62) 2 98
Resto (271) 10 90

Habitat
Menos de 10.000 habitantes (92) 8 92
De 10.001 a 50.000 habitantes (157) 4 96
De 50.001 a 100.000 habitantes (18) — 100
De 100.001 a 400.000 habitantes (169) 15 85
De 400.001 a 1.000.000 de habitantes (92) 12 88
Más de 1.000.000 de habitantes (317) 11 89
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T A B L A 3 G

¿QUE ZONA O ZONAS VISITO USTED DURANTE SUS VACACIONES?

CASTILLA LA NUEVA

Sí No y S.R.
TOTAL % %

TOTAL (845) 8 92

Sexo
Varones (406) 8 92
Mujeres (439) 6 94

Edad
De 15 a 20 años (88) 9 91
De 21 a 24 años (105) 11 89
De 25 a 34 años (191) 4 96
De 35 a 44 años (196) 5 95
De 45 a 54 años (131) 9 91
De 55 a 64 años (79) 9 91
Más de 64 años (43) 5 95
Sin respuesta (12) — 100

Estudios
Ninguno (34) 15 85
Primarios incompletos (121) 11 89
Primarios completos (273) 6 94
Secundarios incompletos (99) 3 97
Secundarios completos (165) 7 93
Universitarios (141) 7 93
Sin respuesta (12) 50 50

Clase social
Alta (3) 33 67
Media-alta (52) 2 98
Media (412) 7 93
Media-baja (128) 7 93
Trabajadora (229) 8 92
Sin respuesta (21) — 100

Número en el hogar
Una persona (23) 13 87
Dos personas (113) 7 93
Tres personas (186) 8 92
De cuatro a seis personas (468) 7 93
Siete o más personas (43) 5 95
Sin respuesta (12) 50 50

Región
Cataluña (49) 6 94
País Vasco (103) 9 91
Andalucía (68) 6 94
Madrid (149) 12 88
Barcelona (143) 8 92
Galicia (62) — 100
Resto (271) 7 93

Habitat
Menos de 10.000 habitantes (92) 15 85
De 10.001 a 50.000 habitantes (157) 6 94
De 50.001 a 100.000 habitantes (18) — 100
De 100.001 a 400.000 habitantes (169) 3 97
De 400.001 a 1.000.000 de habitantes (92) 8 92
Más de 1.000.000 de habitantes (317) 10 90
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T A B L A 3H

¿QUE ZONA O ZONAS VISITO USTED DURANTE SUS VACACIONES?

ARAGÓN

TOTAL
Sí
%

No y S.R.

TOTAL

Sexo
Varones
Mujeres

Edad
De 15 a 20 años
De 21 a 24 años
De 25 a 34 años
De 35 a 44 años
De 45 a 54 años
De 55 a 64 años
Más de 64 años
Sin respuesta

Estudios
Ninguno
Primarios incompletos
Primarios completos
Secundarios incompletos
Secundarios completos
Universitarios
Sin respuesta

Clase social
Alta
Media-alta
Media
Media-baja
Trabajadora
Sin respuesta

Número en el hogar
Una persona
Dos personas
Tres personas
De cuatro a seis personas
Siete o más personas
Sin respuesta

Región
Cataluña
País Vasco
Andalucía
Madrid
Barcelona
Galicia
Resto

Habitat
Menos de 10.000 habitantes
De 10.001 a 50.000 habitantes ...
De 50.001 a 100.000 habitantes ...
De 100.001 a 400.000 habitantes ...
De 400.001 a 1.000.000 de habitantes
Más de 1.000.000 de habitantes

(845)

(406)
(439)

(88)
(105)
(191)
(196)
(131)
(79)
(43)
(12)

(34)
(121)
(273)
(99)

(165)
(141)
(12)

(3)
(52)

(412)
(128)
(229)
(21)

(23)
(113)
(186)
(468)
(43)
(12)

(49)
(103)
(68)

(149)
(143)
(62)

(271)

(92)
(157)
(18)

(169)
(92)

(317)

5
4

7
6
5
5
4
5

2
7
7
3
5

6
6
5
3

5
6
7

2
5
3
1
7

1
4

2
15
5

95

95
96

93
94
95
95
96
95

100
100

100
98
93
93
97
95

100

100
94
94
95
97

100

96
100
95
94
93

100

98
95
97
99
93

100
93

99
96

100
98
85
95
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T A B L A 3 I

¿QUE ZONA O ZONAS VISITO USTED DURANTE SUS VACACIONES?

ASTURIAS

Sí No y S.R.
TOTAL % %

TOTAL (845) 5 95

Sexo
Varones (406) 5 95
Mujeres (439) 5 95

Edad
De 15 a 20 años . (88) 2 98
De 21 a 24 años (105) 5 95
De 25 a 34 años (191) 7 93
De 35 a 44 años (196) 6 94
De 45 a 54 años (131) 8 92
De 55 a 64 años (79) 4 96
Más de 64 años (43) 2 98
Sin respuesta (12) — 100

Estudios
Ninguno (34) 3 97
Primarios incompletos (121) 3 97
Primarios completos (273) 8 92
Secundarios incompletos (99) 3 97
Secundarios completos (165) 4 96
Universitarios (141) 6 94
Sin respuesta (12) — 100

Clase social
Alta (3) — 100
Media-alta (52) — 100
Media (412) 3 97
Media-baja (128) 12 88
Trabajadora (229) 5 95
Sin respuesta (21) 24 76

Número en el hogar
Una persona (23) — 100
Dos personas (113) 5 95
Tres personas (186) 8 92
De cuatro a seis personas (468) 5 95
Siete o más personas (43) 2 98
Sin respuesta (12) — 100

Región
Cataluña (49) 4 96
País Vasco (103) 5 95
Andalucía (68) 1 99
Madrid (149) 6 94
Barcelona (143) 3 97
Galicia (62) 6 94
Resto (271) 8 92

Habitat
Menos de 10.000 habitantes (92) 5 95
De 10.001 a 50.000 habitantes (157) 4 96
De 50.001 a 100.000 habitantes (18) 6 94
De 100.001 a 400.000 habitantes (169) 11 89
De 400.001 a 1.000.000 de habitantes (92) 2 98
Más de 1.000.000 de habitantes (317) 4 96
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TABLA 3J

¿QUE ZONA O ZONAS VISITO USTED DURANTE SUS VACACIONES?

BALEARES

TOTAL
Sí
%

No y S.R.

TOTAL

Sexo
Varones
Mujeres

Edad
De 15 a 20 aflos
De 21 a 24 años
De 25 a 34 años
De 35 a 44 años
De 45 a 54 años
De 55 a 64 años
Más de 64 años
Sin respuesta

Estudios
Ninguno
Primarios incompletos
Primarios completos
Secundarios incompletos
Secundarios completos
Universitarios
Sin respuesta

Clase social
Alta
Media-alta
Media
Media-baja
Trabajadora
Sin respuesta

Número en el hogar
Una persona
Dos personas
Tres personas
De cuatro a seis personas
Siete o más personas
Sin respuesta

Región
Cataluña
País Vasco
Andalucía
Madrid
Barcelona
Galicia
Resto

Habitat
Menos de 10.000 habitantes
De 10001 a 50.000 habitantes ...
De 50.001 a 100.000 habitantes ...
De 100.001 a 400.000 habitantes ...
De 400.001 a 1.000.000 de habitantes
Más de 1.000.000 de habitantes

(845)

(406)
(439)

(88)
(105)
(191)
(196)
(131)
(79)
(43)
(12)

(34)
(121)
(273)
(99)

(165)
(141)
(12)

(3)
(52)
(412)
(128)
(229)
(21)

(23)
(113)
(186)
(468)
(43)
(12)

(49)
(103)
(68)

(149)
(143)
(62)
(271)

(92)
(157)
(18)

(169)
(92)
(317)

4
6

14
10
5
3
2
5
5

1
7
4
10
4

33
2
6
4
6

4
9
7
4
7

6
5
1
4
11
2
5

2
4
6
4
7

95

96
94

86
90
95
97
98
95
95
100

100
99
93
96
90
96
100

67
98
94
96
94
100

96
91
93
96
93
100

94
95
99
96
89
98
95

98
96
100
94
96
93
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T A B L A 3K

¿QUE ZONA O ZONAS VISITO USTED DURANTE SUS VACACIONES?

PAÍS VASCO

Sí No y S.R.

TOTAL % %

TOTAL (845) 4 96

Sexo
Varones (406) 3 97
Mujeres (439) 4 96

Edad
De 15 a 20 años (88) 6 94
De 21 a 24 años (105) 2 98
De 25 a 34 años (191) 4 96
De 35 a 44 años (196) 5 95
De 45 a 54 años (131) 2 98
De 55 a 64 años (79) 5 95
Más de 64 años (43) — 100
Sin respuesta (12) — 100

Estudios
Ninguno (34) — 100
Primarios incompletos (121) 1 99
Primarios completos (273) 6 94
Secundarios incompletos (99) 3 97
Secundarios completos (165) 4 96
Universitarios (141) 4 96
Sin respuesta (12) — 100

Clase social
Alta (3) — 100
Media-alta (52) 4 96
Media (412) 4 96
Media-baja (128) 1 99
Trabajadora (229) 5 95
Sin respuesta (21) — 100

Número en el hogar
Una persona (23) 4 96
Dos personas (113) 2 98
Tres personas (186) 3 97
De cuatro a seis personas (468) 4 96
Siete o más personas (43) 7 93
Sin respuesta (12) — 100

Región
Cataluña (49) 2 98
País Vasco (103) 15 85
Andalucía (68) 1 99
Madrid (149) 3 97
Barcelona (143) 2 98
Galicia (62) — 100
Resto (271) 3 97

Habitat
Menos de 10.000 habitantes (92) 4 96
De 10.001 a 50.000 habitantes (157) 4 96
De 50.001 a 100.000 habitantes (18) — 100
De 100.001 a 400.000 habitantes (169) 4 96
De 400.001 a 1.000.000 de habitantes (92) 9 91
Más de 1.000.000 de habitantes (317) 2 98
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T A B L A 3L

¿QUE ZONA O ZONAS VISITO USTED DURANTE SUS VACACIONES?

CANARIAS

TOTAL
Sí
%

No y S.R.

TOTAL

Sexo
Varones
Mujeres

Edad
De 15 a 20 años
De 21 a 24 años
De 25 a 34 años
De 35 a 44 años
De 45 a 54 años
De 55 a 64 años
Más de 64 años
Sin respuesta

Estudios
Ninguno
Primarios incompletos
Primarios completos
Secundarios incompletos
Secundarios completos
Universitarios
Sin respuesta

Clase social
Alta
Media-alta
Media
Media-baja
Trabajadora
Sin respuesta

Número en el hogar
Una persona
Dos personas
Tres personas
De cuatro a seis personas
Siete o más personas
Sin respuesta

Región
Cataluña
País Vasco
Andalucía
Mcdrid
Barcelona
Galicia
Resto

Habitat
Menos de 10.000 habitantes
De 10.001 a 50.000 habitantes ...
De 50.001 a 100.000 habitantes ...
De 100.001 a 400.000 habitantes ...
De 400.001 a 1.000.000 de habitantes
Más de 1.000.000 de habitantes

(845)

(406)
(439)

(88)
(105)
(191)
(196)
(131)
(79)
(43)
(12)

(34)
(121)
(273)
(99)

(165)
(141)
(12)

(3)
(52)

(412)
(128)
(229)
(21)

(23)
(113)
(186)
(468)
(43)
(12)

(49)
(103)
(68)

(149)
(143)
(62)

(271)

(92)
(157)
(18)

(169)
(92)

(317)

3
5

3
5
5
5
3
4
5

1
4
5
7
6

4
5
1
5

4
10
4
4

3
3
1
1
8
9

3
6
6
9
2
2

96

97
95

97
95
95
95
97
96
95
100

100
99
96
95
93
94
100

100
96
95
99
95
100

96
90
96
96
100
100

100
97
97
99
99
92
91

97
94
94
91
98
98
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T A B L A 3 M

¿QUE ZONA O ZONAS VISITO USTED DURANTE SUS VACACIONES?

EXTREMADURA

Sí No y S.R.
TOTAL % %

TOTAL (845) 2 98

Sexo
Varones (406) 2 98
Mujeres (439) 2 98

Edad
De 15 a 20 años (88) 2 98
De 21 a 24 años (105) 2 98
De 25 a 34 años (191) 2 98
De 35 a 44 años (196) 2 98
De 45 a 54 años (131) 2 98
De 55 a 64 años (79) 1 99
Más de 64 años (43) 5 95
Sin respuesta (12) — 100

Estudios
Ninguno (34) 9 91
Primarios incompletos (121) 4 96
Primarios completos (273) 1 99
Secundarios incompletos (99) 1 99
Secundarios completos (165) 1 99
Universitarios (141) 1 99
Sin respuesta (12) — 100

Clase social
Alta (3) — 100
Media-alta (52) — 100
Media (412) 1 99
Media-baja (128) 2 98
Trabajadora (229) 3 97
Sin respuesta (21) — 100

Número en el hogar
Una persona (23) — 100
Dos personas (113) 3 97
Tres personas (186) 1 99
De cuatro a seis personas (468) 2 98
Siete o más personas (43) 5 95
Sin respuesta (12) — 100

Región
Cataluña (49) — 100
País Vasco (103) 3 97
Andalucía (68) 1 99
Madrid (149) 3 97
Barcelona (143) 4 96
Galicia (62) — 100
Resto (271) — 100

Habitat
Menos de 10.000 habitantes (92) 1 99
De 10.001 a 50.000 habitantes (157) 2 98
De 50.001 a 100.000 habitantes (18) — 100
De 100.001 a 400.000 habitantes (169) — 100
De 400.001 a 1.000.000 de habitantes (92) 2 98
Más de 1.000.000 de habitantes (317) 2 98

84
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TABLA 3N

¿QUE ZONA O ZONAS VISITO USTED DURANTE SUS VACACIONES?

NAVARRA

TOTAL
Sí
%

No y S.R.

TOTAL

Sexo
Varones
Mujeres

Edad
De 15 a 20 años
De 21 a 24 años
De 25 a 34 años
De 35 a 44 años
De 45 a 54 años
De 55 a 64 años
Más de 64 años
Sin respuesta

Estudios
Ninguno
Primarios incompletos
Primarios completos
Secundarios incompletos
Secundarios completos
Universitarios
Sin respuesta

Clase social
Alta
Media-alta
Media
Media-baja
Trabajadora
Sin respuesta

Número en el hogar
Una persona
Dos personas
Tres personas
De cuatro a seis personas
Siete o más personas
Sin respuesta

Región
Cataluña
País Vasco
Andalucía
Madrid
Barcelona
Galicia
Resto

Habitat
Menos de 10.000 habitantes
De 10.001 a 50.000 habitantes ...
De 50.001 a 100.000 habitantes ...
De 100.001 a 400.000 habitantes ...
De 400.001 a 1.000.000 de habitantes
Más de 1.000.000 de habitantes

(845)

(406)
(439)

(88)
(105)
(191)
(196)
(131)

(79)
(43)
(12)

(34)
(121)
(273)
(99)

(165)
(141)

(12)

(3)
(52)

(412)
(128)
(229)

(21)

(23)
(113)
(186)
(468)

(43)
(12)

(49)
(103)

(68)
(149)
(143)

(62)
(271)

(92)
(157)
(18)

(169)
(92)

(317)

2
2

2
1
2
1
4
3

2
1
2

14

2
2
2
2

4
7

1
1
2
1

2
2
6
2
2
1

98

98
98

98
99
98
99
96
97

100
100

100
99
99
97
97
98

100

100
100
98
99
98
86

100
98
98
98
98

100

96
93

100
99
99
98
99

98
98
94
98
98
99

85
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TABLA 4

¿POR QUE RAZÓN SUELE IR TODOS LOS AÑOS A PASAR SUS VACACIONES AL MISMO LUGAR?

Residen-

TOTAL cundaria
Deporte

%

Encuen-
tro

amigos
%

Hábito Hotel Me gusta
el lugar O t r o s

No y
S.R.

TOTAL (366) 27 42 18

Sexo
Varones
Mujeres

Edad
De 15 a 20 años
De 21 a 24 años
De 25 a 34 años
De 35 a 44 años
De 45 a 54 años
De 55 a 64 años
Más de 64 años

Clase social
Alta
Media-alta ...
Media
Media-baja ..
Trabajadora .
Sin respuesta

Estudios
Ninguno
Primarios incompletos . .
Primarios completos
Secundarios incompletos ...
Secundarios completos ...
Universitarios

Número en el hogar
Una persona
Dos personas
Tres personas
De cuatro a seis personas.
Siete o más personas ...

Habitat
Menos de 10.000 habitan-

tes
De 10.001 a 50.000 habi-

tantes
De 50.001 a 100.000 habi-

tantes
De 100.001 a 400.000 habi-

tantes
De 400.001 a 1.000.000 de

habitantes
Más de 1.000.000 de ha-

bitantes

(165)
(201)

(29)
(34)
(67)

(100)
(72)
(45)
(19)

(1)
(17)

(189)
(49)

(105)
(5)

(20)
(61)

(131)
(38)
(62)
(54)

(9)
(38)
(74)

(221)
(24)

(26)

(51)

(6)

(70)

(44)

(169)

27
27

41
24
19
25
35
29
16

76
34
20
12
—

15
25
20
34
29
47

22
21
23
28
42

15

10

50

26

32

33

2

1
1
1

5

2

3
2
2

3
3

2

-

1

39
44

28
62
54
37
37
39
42

6
35
53
53
80

70
52
45
34
27
36

33
45
42
43
38

42

58

—

36

39

42

8
3

7
3
3
5
10
4
5

—

5
6
8
—

3
7
5
10
2

11
3
3
7
4

12

6

17

9

5

3

1
1

1
1

2

1

2

2

3
3

18
19

17
9
16
25
14
20
16

100
6
21
12
16
20

10
8
21
24
26
11

33
16
20
18

5
4

7
3
4
4
4
4
16

6
2
6
8

'

5
10
5

—
5

1
8
5
4

31

20

17

24

18

13

—

2

16

4

6

5
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TABLA 5

,POR QUE RAZÓN NO SUELE IR TODOS LOS AÑOS A PASAR SUS VACACIONES AL MISMO LUGAR?

Evitar
xnxAi Mono-TOTAL t o n ( a

Niños
Tiene amplíen Nuevos Seguir al Otras

caravana conocí- amigos grupo -,
% miento* % %

S.R.
%

TOTAL (450)

Sexo
Varones (227)
Mujeres (223)

Edad
De 15 a 20 años (56)
De 21 a 24 años (68)
De 25 a 34 años (114)
De 35 a 44 años (94)
De 45 a 54 años (58)
De 55 a 64 años (32)
Más de 64 años (24)
Sin respuesta (4)

Clase social
Alta (1)
Media-alta (31)
Media (216)
Media-baja (78)
Trabajadora (117)
Sin respuesta (7)

Estudios
Ninguno (13)
Primarios incompletos (58)
Primarios completos (137)
Secundarios incompletos (57)
Secundarios completos (98)
Universitarios (85)
Sin respuesta (2)

Número en el hogar
Una persona (13)
Dos personas (71)
Tres personas (108)
De cuatro a seis personas (237)
Siete o más personas (18)
Sin respuesta (3)

Habitat
Menos de 10.000 habitantes (52)
De 10.001 a 50.000 habitantes. (101)
De 50.001 a 100.000 habitantes. (10)
De 100.001 a 400.000 habitantes. (92)
De 400.001 a 1.000.000 habitantes. (48)
Más de 1.000.000 habitantes (147)

74 10

75
73

77
82
83
65
78
69
33
75

100
68
75
78
69
163

23
60
69
75
85
87
100

54
77
74
77
44
33

63
82
70
76
71
72

2

2
1
2
—
—
—
—

3
1
1
—
—

—
—
—
2
2
—

—
1
1

—
—

—
—
2
—
2

1
3

4
3
4
—
—
—

3
3
1
2

2
4
2
1
—
—

—
1
3
6
'

2
1

—
3
—
3

6
6

9
7
2
8
5
—
17
25

6
5
4
9
25

8
10
8
4
4
2

7
8
4
11
67

4
5
10
5
4
8

1
3

4
2

—
—
7
—
8

3
2
1
2

15
5
1
—
2
1

8
4
1
1
11

6
—
—
1
2
3

8
11

7
4
8
16
3
16
25

10
9
9
13

31
16
15
11
2
4

31
8
7
10
17

16
7
20
7
15
10

7
4

3
3
2
6
3
15
17

6
3
6
5
12

23
7
3
8
4
3
—

7
4
8
4
11
—

9
5
—
6
8
3

87
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TABLA 6A
A LA HORA DE ELEGIR EL LUGAR DONDE PASAR SUS VACACIONES ¿QUIERE DECIRME,

DE LOS SIGUIENTES FACTORES QUE LE VOY A LEER, CUAL ES PARA USTED
UN FACTOR POSITIVO Y CUAL UN FACTOR NEGATIVO?

CLIMA Y PAISAJE

TOTAL
Positivo

%
Negativo

%
Indiferente

%

TOTAL

Sexo
Varones
Mujeres

Edad
De 15 a 20 años
De 21 a 24 años
De 25 a 34 años
De 35 a 44 años
De 45 a 54 años
De 55 a 64 años
Más de 64 años
Sin respuesta

Estudios
Ninguno
Primarios incompletos
Primarios completos
Secundarios incompletos
Secundarios completos
Universitarios
Sin respuesta

Clase social
Alta
Media-alta
Media
Media-baja
Trabajadora
Sin respuesta

Número en el hogar
Una persona
Dos personas
Tres personas
De cuatro a seis personas
Siete o más personas
Sin respuesta

Región
Cataluña
País Vasco
Andalucía
Madrid
Barcelona
Galicia
Resto

Habitat
Menos de 10.000 habitantes
De 10.001 a 50.000 habitantes.
De 50.001 a 100.000 habitantes.
De 100.001 a 400.000 habitantes.
De 400.001 a 1.000.000 habitantes.
Más de 1.000.000 habitantes ...

(845)

(406)
(439)

(88)
(105)
(191)
(196)
(131)
(79)
(43)
(12)

(34)
(121)
(273)
(99)

(165)
(141)
(12)

(3)
(52)

(412)
(128)
(229)

(21)

(23)
(113)
(186)
(468)
(43)
(12)

(49)
(103)

(68)
(149)
(143)

(62)
(271)

(92)
(157)

(18)
(169)
(92)

(317)

84

84
85

84
83
85
90
85
82
65

100

56
74
84
91
93
87
50

67
92
87
89
77
88

70
82
84
87
79

84
90
82
83
91
61
83

68
78
94
85
89
88

33

4
2
1
1

11
1

1
1

9
9
9
7
6
6

19

24
12
10
4
4
6

2
7
3

14

26
8
8
7

12
50

2
3

10
8
4

23
9

11
15
6
5
8
6

s. R.

5
8
4
3
9
9

14

18
12

5
5
3
6

50

6
6
7
7

12

7
5
9

50

6
1
8
8
5

16
6

10
10

9
2
6

88
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TABLA 6B
A LA HORA DE ELEGIR EL LUGAR DONDE PASAR SUS VACACIONES ¿QUIERE DECIRME,

DE LOS SIGUIENTES FACTORES QUE LE VOY A LEER, CUAL ES PARA USTED
UN FACTOR POSITIVO Y CUAL UN FACTOR NEGATIVO?

CONTACTO NATURALEZA

TOTAL
Positivo Negativo

%
Indiferente

%
S. R.

TOTAL

Sexo
Varones
Mujeres

Edad
De 15 a 20 años
De 21 a 24 años
De 25 a 34 años
De 35 a 44 años
De 45 a 54 años
De 55 a 64 años
Más de 64 años
Sin respuesta

Estudios
Ninguno
Primarios incompletos
Primarios completos
Secundarios incompletos
Secundarios completos
Universitarios
Sin respuesta

Clase social
Alta
Media-alta
Media
Media-baja
Trabajadora
Sin respuesta

Número en el hogar
Una persona
Dos personas
Tres personas
De cuatro a seis personas
Siete o más personas
Sin respuesta

Región
Cataluña
País Vasco
Andalucía
Madrid
Barcelona
Galicia
Resto

Habitat
Menos de 10.000 habitantes
De 10.001 a 50.000 habitantes.
De 50.001 a 100.000 habitantes.
De 100.001 a 400.000 habitantes.
De 400.001 a 1.000.000 habitantes.
Más de 1.000.000 habitantes ...

(845)

(406)
(439)

(88)
(105)
(191)
(196)
(131)

(79)
(43)
(12)

C34)
(121)
(273)

(99)
(165)
(141)

(12)

(3)
(52)

(412)
(128)
(229)

(21)

(23)
(113)
(186)
(468)

(43)
(12)

(49)
(103)
(68)

(149)
(143)

(62)
(271)

(92)
(157)

(18)
(169)

(92)
(317)

83

83
85

85
81
88
86
83
80
70

56
76
85
94
87
85
50

67
83
85
87
82
63

61
81
86
85
84

82
89
87
81
90
58
84

67
82

100
83
87
86

3
1
2
1

5
5

6
2
1

2
2

33
2
1
2
7

13

4
1
1
2

12
1

1
4
2

8
8

7
10
6
8
9
8

12

24
12
7
2
7
9

6
8
5
3

25

30
9
5
8
7

50

4
1
6
9
6

23
9

11
13

6
7
7

7
6

5
8
4
5
8
7

13
100

14
10

7
4
4
4

50

9
6
6
8

5
9
8
5
9

50

6
1
7
7
3

19
5

10
4

10
2
5

89
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TABLA 6C
A LA HORA DE ELEGIR EL LUGAR DONDE PASAR SUS VACACIONES ¿QUIERE DECIRME,

DE LOS SIGUIENTES FACTORES QUE LE VOY A LEER, CUAL ES PARA USTED
UN FACTOR POSITIVO Y CUAL UN FACTOR NEGATIVO?

CONOCIMIENTO DE COSAS DIFERENTES, CAMBIO DE AMBIENTE, CLIMA Y LUGAR

TOTAL
Positivo Negativo

%
Indiferente S. R.

TOTAL

Sexo
Varones
Mujeres

Edad
De 15 a 20 años
De 21 a 24 años
De 25 a 34 años
De 35 a 44 años
De 45 a 54 años
De 55 a 64 años
Más de 64 años
Sin respuesta

Estudios
Ninguno
Primarios incompletos
Primarios completos
Secundarios incompletos
Secundarios completos
Universitarios
Sin respuesta

Clase social
Alta
Media-alta
Media
Media-baja
Trabajadora
Sin respuesta

Número en el hogar
Una persona
Dos personas
Tres personas
De cuatro a seis personas
Siete o más personas
Sin respuesta

Región
Cataluña
País Vasco
Andalucía
Madrid
Barcelona
Galicia
Resto

Habitat
Menos de 10.000 habitantes
De 10.001 a 50.000 habitantes.
De 50.001 a 100.000 habitantes.
De 100.001 a 400.000 habitantes.
De 400.001 a 1.000.000 habitantes.
Más de 1.000.000 habitantes ...

(845)

(406)
(439)

(88)
(105)
(191)
(196)
(131)

(79)
(43)
(12)

(34)
(121)
(273)

(99)
(165)
(141)

(12)

(3)
(52)

(412)
(128)
(229)

(21)

(23)
(113)
(186)
(468)

(43)
(12)

(49)
(103)

(68)
(149)
(143)

(62)
(271)

(92)
(157)

(18)
(169)

(92)
(317)

81

83
82

86
89
84
82
78
77
72

59
71
81
86
91
87
80

67
87
84
80
79
88

57
76
83
85
77

82
86
85
79
83
61

76
83
94
80
84
81

2
1
2
1
1
3
2

6
4
1
1

33

1
2
1
9

10
1

1
5
1

10
9

6
6
9

11
11
9

14

21
12
12
10
4
6

4
9

11
11

26
14
8
8

12
50

4
4
7

11
10
16

3
11
6
9
8

11

6
4
5
6

10
11
12

100

14
13
6
3
5
6

50

13
9
8
5

12
50

6
1
8
8
6

23

11
5
5

10
3
7

90
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TABLA 7A

Y CONCRETAMENTE, EN SUS VACACIONES DE ESTE AÑO, ¿HA QUEDADO SATISFECHO DE...?

CLIMA Y PAISAJE

TOTAL

Sexo
Varones
Mujeres

Edad
De 15 a 20 años
De 21 a 24 años
De 25 a 34 años
De 35 a 44 años
De 45 a 54 años
De 55 a 64 años
Más de 64 años ..
Sin respuesta ... .

Estudios
Ninguno
Primarios incompletos ...
Primarios completos
Secundarios incompletos .
Secundarios completos ...
Universitarios
Sin respuesta

Clase social
Alta
Media-alta
Media
Media-baja
Trabajadora
Sin respuesta

Número en el hogar
Una persona
Dos personas
Tres personas
De cuatro a seis personas
Siete o más personas
Sin respuesta

Región
Cataluña
País Vasco
Andalucía
Madrid
Barcelona
Galicia
Resto

Habitat
Menos de 10.000 habitantes
De 10.001 a 50.000 habitantes ...
De 50.001 a 100.000 habitantes ...
De 100.001 a 400.000 habitantes ...
De 400.001 a 1.000.000 de habitantes
Más de 1.000.000 de habitantes

TOTAL

(845)

(406)
(439)

(88)
(105)
(191)
(196)
(131)
(79)
(43)
(12)

(34)
(121)
(273)
(99)

(165)
(141)
(12)

(3)
(52)

(412)
(128)
(229)
(21)

(23)
(113)
(186)
(468)
(43)
(12)

(49)
(103)
(68)

(149)
(143)
(62)

(271)

(92)
(157)
(18)

(169)
(92)
(317)

Satisfecho

74

72
77

70
73
74
79
76
78
60
100

47
67
75
74
83
79
50

67
85
77
76
67
88

65
74
72
77
70

76
75
81
70
89
45
72

61
62
72
75
82
80

Insatisfecho

8

8
6

13
11
5
7
4
5
2
—

9
3
6
10
7
8

33
6
5
8
10
—

4
6
9
6
7
—

10
14
3
5
3
8
10

17
8
22
9
7
4

S. R.

18

20
17

17
16
21
14
20
17
38
—

44
30
19
16
10
13
50

9
18
16
23
12

31
20
19
17
23
100

14
11
16
25
8
47
18

22
30
6
16
11
16

91
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T A B L A 7B

Y CONCRETAMENTE. EN SUS VACACIONES DE ESTE AÑO, ¿HA QUEDADO SATISFECHO DE...?

CONTACTO NATURALEZA

TOTAL Satisfecho
%

Insatisfecho
%

S. R.

TOTAL

Sexo
Varones
Mujeres

Edad
De 15 a 20 años
De 21 a 24 años
De 25 a 34 años
De 35 a 44 años
De 45 a 54 años
De 55 a 64 años
Más de 64 años
Sin respuesta

Estudios
Ninguno
Primarios incompletos
Primarios completos
Secundarios incompletos
Secundarios completos
Universitarios
Sin respuesta

Clase social
Alta
Media-alta
Media
Media-baja
Trabajadora
Sin respuesta

Número en el hogar
Una persona
Dos personas
Tres personas
De cuatro a seis personas
Siete o más personas
Sin respuesta

Región
Cataluña
País Vasco
Andalucía
Madrid
Barcelona
Galicia
Resto

Habitat
Menos de 10.000 habitantes
De 10.001 a 50.000 habitantes ...
De 50.001 a 100.000 habitantes ...
De 100.001 a 400.000 habitantes ...
De 400.001 a 1.000.000 de habitantes
Más de 1.000.000 de habitantes

(845)

(406)
(439)

(88)
(105)
(191)
(196)
(131)

(79)
(43)
(12)

(34)
(121)
(273)
(99)

(165)
(141)
(12)

(3)
(52)

(412)
(128)
(229)

(21)

(23)
(113)
(186)
(468)
(43)
(12)

(49)
(103)
(68)

(149)
(143)
(62)

(271)

(92)
(157)
(18)

(169)
(92)

(317)

75

74
77

78
77
75
79
76
72
63

53
68
78
78
78
81
50

67
81
77
77
71
88

57
73
73
79
74

80
79
75
72
90
47
74

59
64
78
77
84
81

7
9
6
4
5
6
7

6
6
5
8
5
9

33
4
5
7
7

8
12
9
2
2
5

10

21
8

11
5
7
3

18

20
17

15
14
19
17
19
22
30

100

41
26
17
14
17
10
50

15
18
16
22
12

34
22
18
16
19

100

12
9

16
26

8
48
16

20
9

11
18
¡0
16

92
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T A B L A 7C

Y CONCRETAMENTE, EN SUS VACACIONES DE ESTE AÑO, ¿HA QUEDADO SATISFECHO DE...?

CONOCIMIENTO DE COSAS DIFERENTES, CAMBIO DE AMBIENTE, CLIMA Y LUGAR

TOTAL
Satisfecho

%
Insatisfecho S. R.

TOTAL

Sexo
Varones
Mujeres

Edad
De 15 a 20 años
De 21 a 24 años
De 25 a 34 años
De 35 a 44 años
De 45 a 54 años
De 55 a 64 años
Más de 64 años
Sin respuesta

Estudios
Ninguno
Primarios incompletos
Primarios completos
Secundarios incompletos
Secundarios completos
Universitarios
Sin respuesta

Clase social
Alta
Media-alta
Media
Media-baja
Trabajadora
Sin respuesta

Número en el hogar
Una persona
Dos personas
Tres personas
De cuatro a seis personas
Siete o más personas
Sin respuesta

Región
Cataluña
País Vasco
Andalucía
Madrid
Barcelona
Galicia
Resto

Habitat
Menos de 10.000 habitantes
De 10.001 a 50.000 habitantes ...
De 50.001 a 100.000 habitantes ...
De 100.001 a 400.000 habitantes ...
De 400.001 a 1.000.000 de habitantes
Más de 1.000.000 de habitantes

(845)

(406)
(439)

(88)
(105)
(191)
(196)
(131)
(79)
(43)
(12)

(34)
(121)
(273)

(99)
(165)
(141)
(12)

(3)
(52)

(412)
(128)
(229)
(21)

(23)
(113)
(186)
(468)
(43)
(12)

(49)
(103)
(68)

(149)
(143)
(62)

(271)

(92)
(157)
(18)

(169)
(92)

(317)

73

75
74

77
77
73
74
74
77
63

53
65
74
71
81
82
50

67
81
76
67
73

100

70
72
72
77
70

71
76
74
72
81
55
74

67
66
89
76
77
75

4
7

5
10
4
8
2
4
7

12
5
5
8
6
4

33
4
4

11
6

4
4
7
5
5

8
13
7
3
6
2
7

14
4
6
5
8
6

21

21
19

18
13
23
18
24
19
30

100

35
30
21
21
13
14
50

15
20
22
21

26
24
21
18
25

100

21
11
19
25
13
43
19

19
30
6

19
15
19

93
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TABLA 8

¿CON QUIEN HA VIAJADO USTED EN SUS VACACIONES PRINCIPALES?

Matrimo- Solo con Solo con
Solo *-on la Con nio y hijos me- hijos ma- Con otras s R

TOTAL familia cónyuge parte de ñores yores personas '
% % l°s hijos 15 años 15 años % °

TOTAL (845) 7 56 16 5 1 1 13

Sexo

Varones (406) 9 52 20 4 — — 14 1

Mujeres (439) 5 58 12 6 2 1 13 3

Edad

13
16
6
1
5
8
7

45
41
58
68
63
38
42
100

3
14
13
14
20
37
26
—

—
1
6
8
5
10
5

—

1
2

2

38
27
15
4
3
7
16

De 15 a 20 años (88) 13 45 3 — 1
De 21 a 24 años (105) 16 41 14 1 1
De 25 a 34 años (191) 6 58 13 6 — — 15 2
De 35 a 44 años (196) 1 68 14 8 3 1 4 1
De 45 a 54 años (131) 5 63 20 5 2
De 55 a 64 años (79)
Más de 64 años (43)
Sin respuesta (12)

Estudios

Ninguno (34)
Primarios incompletos ... (121)
Primarios completos (273)
Secundarios incompletos ... (99)
Secundarios completos ... (165)
Universitarios (141)
Sin respuesta . . . .» (12)

Clase social

Alta (3)
Media-alta (52)
Media (412)
Media-baja (128)
Trabajadora (229)
Sin respuesta (21)

94

9
9
7
9
5
6

65
54
62
56
55
41
50

9
21
13
12
15
24

—
8
6
6
2
6

3
2
—
1
2

—

—
1
1

—
—
—

14
5
9
15
19
22

—
—
2
1
2
1
50

—
4
6
10
7
14

67
50
54
55
59
38

—
21
17
16
14
24

—
6
6
3
5

33
19
15
12
11
24

—
—

1
2
2
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TABLA 8

(continuación)

TOTAL
Solo

%

Matrimo- Solo con Solo con
Con la Con nio y hijos me- hijos ma- Con otras
familia cónyuge parte de ñores yores personas

o/ o/ los hijos 15 años 15 años o¿
° '° % % %

S.R.

Número en el hogar

Una persona (23)
Dos personas (113)
Tres personas (186)
De cuatro a seis personas. (468)
Siete o más personas (43)
Sin respuesta (12)

35
4
8
6
7
50

13
17
53
68
56

—
60
17
7
9

—
4
4
6
7

—
—
2
1
2

4
1
1
—
—

43
12
15
12
19

5
2
—
—.
—

50

Actividad laboral

Trabaja (417)
Parado (30)
Jubilado (35)
Estudiante (83)
Sus labores (261)
Sin respuesta (19)

Región

Cataluña (49)
País Vasco (103)
Andalucía (68)
Madrid (149)
Barcelona (143)
Galicia (62)
Resto (271)

9
7
6
11
3

52
50
43
52
65
25

19
13
29
1
15

4
3
6
—
9

1
3

—
—
2

14
23
14
36
4
25

1
1
2
—
—
50

2
4
12
2
4
15
10

55
58
50
67
57
39
53

22
18
10
13
15
21
17

2
6
6
3
9
10
3

2
—

1
1
1

—

1

—
1
1

—

I
—
1

14
13
19
14
12
11
13

3
—
1

—

1
4
2

Habitat

Menos de 10.000 habitan-
tes (92)

De 10.001 a 50.000 habi-
tantes (157)

De 50.001 a 100.000 habi-
tantes (18)

De 100.001 a 400.000 ha-
bitantes (169)

De 400.001 a 1.000.000 de
habitantes (92)

Más de 1.000.000 de ha-
bitantes (317)

20

9

6

7

7

2

45

50

56

54

59

61

8

22

11

20

12

15

9

2

22

4

3

5

—

1

—

1

3

1

1

1

1

14

13

5

12

15

14

3

2

—

2

—

2

95
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T A B L A 9 A

¿UTILIZO ALGUNA DE LAS SIGUIENTES FUENTES DE INFORMACIÓN PARA ELEGIR
SUS VIAJES?

FOLLETOS DE AGENCIAS DE VIAJE

Sí No y S.R.
TOTAL % %

TOTAL (845) 12 88

Sexo
Varones (406) 13 87
Mujeres (439) 12 88

Edad
De 15 a 20 años (88) 14 86
De 21 a 24 años (105) 14 86
De 25 a 34 años (191) 12 88
De 35 a 44 años (196) 10 90
De 45 a 54 años (131) 14 86
De 55 a 64 años (79) 15 85
Más de 64 años (43) 12 88
Sin respuesta (12) — 100

Estudios
Ninguno (34) 12 88
Primarios incompletos (121) 7 93
Primarios completos (273) 10 90
Secundarios incompletos (99) 18 82
Secundarios completos (165) 14 86
Universitarios (141) 15 85
Sin respuesta (12) — 100

Clase social
Alta (3) 33 67
Media-alta (52) 19 81
Media (412) 14 86
Media-baja (128) 10 90
Trabajadora (229) 8 92
Sin respuesta (21) 38 63

Número en el hogar
Una persona (23 13 87
Dos personas (113) 19 81
Tres personas (186) 13 87
De cuatro a seis personas (468) 11 89
Siete o más personas (43) 5 95
Sin respuesta (12) — 100

Región
Cataluña (49) 12 88
País Vasco (103) 25 75
Andalucía (68) 6 94
Madrid (149) 8 92
Barcelona (143) 11 89
Galicia (62) 11 89
Resto (271) 12 88

Habitat
Menos de 10.000 habitantes (92) 8 92
De 10.001 a 50.000 habitantes (157) 20 80
De 50.001 a 100.000 habitantes (18) 11 89
De 100.001 a 400.000 habitantes (169) 14 86
De 400.001 a 1.000.000 de habitantes (92) 10 90
Más de 1.000.000 de habitantes (317) 10 90

96
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TABLA 9B

¿UTILIZO ALGUNA DE LAS SIGUIENTES FUENTES DE INFORMACIÓN PARA ELEGIR
SUS VIAJES?

CATÁLOGOS Y FOLLETOS DE ORGANIZACIONES QUE NO SON AGENCIAS DE VIAJES

TOTAL
Sí
%

No y S.R.

TOTAL

Sexo
Varones
Mujeres

Edad
De 15 a 20 años
De 21 a 24 años
De 25 a 34 años
De 35 a 44 años
De 45 a 54 años
De 55 a 64 años
Más de 64 años
Sin respuesta

Estudios
Ninguno
Primarios incompletos
Primarios completos
Secundarios incompletos
Secundarios completos
Universitarios
Sin respuesta

Clase social
Alta
Media-alta
Media
Media-baja
Trabajadora
Sin respuesta

Número en el hogar
Una persona
Dos personas
Tres personas
De cuatro a seis personas
Siete o más personas
Sin respuesta

Región
Cataluña
País Vasco
Andalucía
Madrid
Barcelona
Galicia
Resto

Habitat
Menos de 10.000 habitantes
De 10.001 a 50.000 habitantes ...
De 50.001 a 100.000 habitantes ...
De 100.001 a 400.000 habitantes ...
De 400.001 a 1.000.000 de habitantes
Más de 1.000.000 de habitantes

(845)

(406)
(439)

(88)
(105)
(191)
(196)
(131)
(79)
(43)
(12)

(34)
(121)
(273)
(99)

(165)
(141)
(12)

(3)
(52)

(412)
(128)
(229)

(21)

(23)
(113)
(186)
(468)

(43)
(12)

(49)
(103)
(68)

(149)
(143)

(62)
(271)

(92)
(157)

(18)
(169)

(92)
(317)

10

9
10

14
9
8
9

10
13
12

12
3
7

10
13
16

33
17
11
7
6

38

17
12
10
9
9

16
17
7
7
9
6
9

9
11
6
9

15
8

90

91
90

86
91
92
91
90
87
88

100

88
97
93
90
87
84

100

67
83
89
93
94
63

83
88
90
91
91

100

84
83
93
93
91
94
91

91
89
»4
91
85
92

97
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T A B L A 9 C

¿UTILIZO ALGUNA DE LAS SIGUIENTES FUENTES DE INFORMACIÓN PARA ELEGIR
SUS VIAJES?

OFICINAS DE TURISMO ESPAÑOLAS

Sí No y S.R.
TOTAL % %

TOTAL (845) 10 90

Sexo
Varones (406) 10 90
Mujeres (439) 10 90

Edad
De 15 a 20 años (88) 14 86
De 21 a 24 años (105) 12 88
De 25 a 34 años (191) 12 88
De 35 a 44 años (196) 8 92
De 45 a 54 años (131) 7 93
De 55 a 64 años (79) 10 90
Más de 64 años (43) 7 93
Sin respuesta (12) — 100

Estudios
Ninguno (34) 6 94
Primarios incompletos (121) 6 94
Primarios completos (273) 8 92
Secundarios incompletos (99) 17 83
Secundarios completos (165) 13 87
Universitarios (141) 10 90
Sin respuesta (12) — 100

Clase social
Alta (3) 33 67
Media-alta (52) 12 88
Media (412) 11 89
Media-baja (128) 9 91
Trabajadora (229) 7 93
Sin respuesta (21) 38 63

Número en el hogar
Una persona (23) 4 96
Dos personas (113) 12 88
Tres personas (186) 12 88
De cuatro a seis personas (468) 10 90
Siete o más personas (43) 2 98
Sin respuesta (12) — 100

Región
Cataluña (49) 4 96
País Vasco (103) 21 79
Andalucía (68) 4 96
Madrid (149) 9 91
Barcelona (143) 7 93
Galicia (62) 6 94
Resto (271) 10 90

Habitat
Menos de 10.000 habitantes (92) 3 97
De 10.001 a 50.000 habitantes (157) 13 87
De 50.001 a 100.000 habitantes (18) — 100
De 100.001 a 400.000 habitantes (169) 14 86
De 400.001 a 1.000.000 de habitantes (92) 8 92
Más de 1.000.000 de habitantes (317) 9 91

98
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T A B L A 9 D

¿UTILIZO ALGUNA DE LAS SIGUIENTES FUENTES DE INFORMACIÓN PARA ELEGIR
SUS VIAJES?

FOLLETOS Y GUIAS DE ALOJAMIENTOS (HOTELES, PENSIONES)

TOTAL
Sí
%

No y S.R.

TOTAL

Sexo
Varones
Mujeres

Edad
De 15 a 20 años
De 21 a 24 años
De 25 a 34 años
De 35 a 44 años
De 45 a 54 años
De 55 a 64 años
Más de 64 años
Sin respuesta

Estudios
Ninguno
Primarios incompletos
Primarios completos
Secundarios incompletos
Secundarios completos
Universitarios
Sin respuesta

Clase social
Alta
Media-alta
Media
Media-baja
Trabajadora
Sin respuesta

Número en el hogar
Una persona
Dos personas
Tres personas
De cuatro a seis personas
Siete o más personas
Sin respuesta

Región
Cataluña
País Vasco
Andalucía
Madrid
Barcelona
Galicia
Resto

Habitat
Menos de 10.000 habitantes
De 10.001 a 50.000 habitantes
De 50.001 a 100.000 habitantes ...
De 100.001 a 400.000 habitantes ...
De 400.001 a 1.000.000 de habitantes
Más de 1.000.000 de habitantes

(845)

(406)
(439)

(88)
(105)
(191)
(196)
(131)
(79)
(43)
(12)

(34)
(121)
(273)
(99)

(165)
(141)
(12)

(3)
(52)

(412)
(128)
(229)
(21)

(23)
(113)
(186)
(468)
(43)
(12)

(49)
(103)
(68)

(149)
(143)
(62)

(271)

(92)
(157)
(18)

(169)
(92)

(317)

8
7

8
9

10
7
5
8

12

9
2
7

10
10
9

33
13
8
6
5

24

9
12
10
7

14
24
9
4
7

3
8

13
10
6

92

92
93

92
91
90
93
95
92
88

100

91
98
93
90
90
91

100

67
87
92
94
95
76

91
88
90
93

100
100

86
76
91
96
93

100
96

97
92

100
87
90
94

99
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T A B L A 9E

¿UTILIZO ALGUNA DE LAS SIGUIENTES FUENTES DE INFORMACIÓN PARA ELEGIR
SUS VIAJES?

OFICINAS TURISMO EXTRANJERAS

Sí No y S.R.
TOTAL % %

TOTAL (845) 3 97

Sexo
Varones (406) 3 97
Mujeres (439) 3 97

Edad
De 15 a 20 años (88) 2 98
De 21 a 24 años (105) 5 95
De 25 a 34 años (191) 3 97
De 35 a 44 años (196) 3 97
De 45 a 54 años (131) 5 95
De 55 a 64 años (79) 1 99
Más de 64 años (43) 2 98
Sin respuesta (12) — 100

Estudios
Ninguno (34) 3 97
Primarios incompletos (121) 1 99
Primarios completos (273) 2 98
Secundarios incompletos (99) 2 98
Secundarios completos (165) 6 94
Universitarios (141) 6 94
Sin respuesta (12) — 100

Clase social
Alta (3) 33 67
Media-alta (52) 8 92
Media (412) 5 95
Media-baja (128) — 100
Trabajadora (229) 1 99
Sin respuesta (21) — 100

Número en el hogar
Una persona (23) 4 96
Dos personas (113) 4 96
Tres personas (186) 1 99
De cuatro a seis personas (468) 3 97
Siete o más personas (43) 7 93
Sin respuesta (12) — 100

Región
Cataluña (49) 4 96
País Vasco (103) 11 89
Andalucía (68) — 100
Madrid (149) 2 98
Barcelona (143) 3 97
Galicia (62) 3 97
Resto (271) 2 98

Habitat
Menos de 10.000 habitantes (92) 1 99
De 10.001 a 50.000 habitantes (157) 3 97
De 50.001 a 100.000 habitantes (18) 11 89
De 100.001 a 400.000 habitantes (169) 4 96
De 400.001 a 1.000.000 de habitantes (92) 7 93
Más de 1.000.000 de habitantes (317) 2 98

100
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TABLA 9F

¿UTILIZO ALGUNA DE LAS SIGUIENTES FUENTES DE INFORMACIÓN PARA ELEGIR
SUS VIAJES?

ARTÍCULOS Y ANUNCIOS SOBRE VIAJES EN REVISTAS Y PERIÓDICOS

TOTAL
SI
%

No y S.R.

TOTAL

Sexo
Varones
Mujeres

Edad
De 15 a 20 años
De 21 a 24 años
De 25 a 34 años
De 35 a 44 años
De 45 a 54 años
De 55 a 64 años
Más de 64 años
Sin respuesta

Estudios
Ninguno
Primarios incompletos
Primarios completos
Secundarios incompletos
Secundarios completos
Universitarios
Sin respuesta

Clase social
Alta
Media-alta
Media
Media-baja
Trabajadora
Sin respuesta

Número en el hogar
Una persona
Dos personas
Tres personas
De cuatro a seis personas
Siete o más personas
Sin respuesta

Región
Cataluña
País Vasco
Andalucía
Madrid
Barcelona
Galicia
Resto

Habitat
Menos de 10.000 habitantes
De 10.001 a 50.000 habitantes ...
De 50.001 a 100.000 habitantes ...
De 100.001 a 400.000 habitantes ...
De 400.001 a 1.000.000 de habitantes
Más de 1.000.000 de habitantes

(845)

(406)
(439)

(88)
(105)
(191)
(196)
(131)
(79)
(43)
(12)

(34)
(121)
(273)
(99)

(165)
(141)

(12)

(3)
(52)

(412)
(128)
(229)

(21)

(23)
(113)
(186)
(468)
(43)
(12)

(49)
(103)

(68)
(149)
(143)

(62)
(271)

(92)
(157)
(18)

(169)
(92)

(317)

6
6

7
8

10
5
2
5
5

3
2
5
8
8

10

17
8
3
2

24

6
9
6

16
12
6
3
9
2
4

2
6

8
9
6

94

94
94

93
92
90
95
98
95
95

100

97
98
95
92
92
90

100

100
83
92
97
98
76

100
94
91
94

100
100

84
88
94
97
91
98
96

98
94

100
92
91
94

101
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T A B L A 9 G

¿UTILIZO ALGUNA DE LAS SIGUIENTES FUENTES DE INFORMACIÓN PARA ELEGIR
SUS VIAJES?

LIBROS DE VIAJES, NOVELAS

Sí No y S.R.
TOTAL % %

TOTAL (845) 4 96

Sexo
Varones (406) 4 96
Mujeres (439) 3 97

Edad
De 15 a 20 años (88) 5 95
De 21 a 24 años (105) 6 94
De 25 a 34 años (191) 5 95
De 35 a 44 años (196) 2 98
De 45 a 54 años (131) 2 98
De 55 a 64 años (79) 4 96
Más de 64 años (43) 5 95
Sin respuesta (12) — 100

Estudios
Ninguno (34) 3 97
Primarios incompletos (121) 1 99
Primarios completos (273) 3 97
Secundarios incompletos (99) 1 99
Secundarios completos (165) 7 93
Universitarios (141) 6 94
Sin respuesta (12) — 100

Clase social
Alta (3) 33 67
Media-alta (52) 12 88
Media (412) 4 96
Media-baja (128) 1 99
Trabajadora (229) 1 99
Sin respuesta (21) 14 86

Número en el hogar
Una persona (23) 4 96
Dos personas (113) 4 96
Tres personas (186) 4 96
De cuatro a seis personas (468) 4 96
Siete o más personas (43) 2 98
Sin respuesta (12) — 100

Región
Cataluña (49) 10 90
País Vasco (103) 9 91
Andalucía (68) 1 99
Madrid (149) 4 96
Barcelona (143) 3 97
Galicia (62) 2 98
Resto (271) 1 99

Habitat
Menos de 10.000 habitantes (92) 2 98
De 10.001 a 50.000 habitantes (157) 1 99
De 50.001 a 100.000 habitantes (18) — 100
De 100.001 a 400.000 habitantes (169) 5 95
De 400.001 a 1.000.000 de habitantes (92) 7 93
Más de 1.000.000 de habitantes (317) 4 96

102
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TABLA 9H
¿UTILIZO ALGUNA DE LAS SIGUIENTES FUENTES DE INFORMACIÓN PARA ELEGIR

SUS VIAJES?

REPORTAJES SOBRE VIAJES Y PAISAJES EN CINE Y TELEVISIÓN

Sí No y S.R.

TOTAL

TOTAL

Sexo
Varones
Mujeres

Edad
De 15 a 20 años
De 21 a 24 arios
De 25 a 34 años
De 35 a 44 años
De 45 a 54 años
De 55 a 64 años
Más de 64 años
Sin respuesta

Estudios
Ninguno
Primarios incompletos
Primarios completos
Secundarios incompletos
Secundarios completos
Universitarios
Sin respuesta

Clase social
Alta
Media-alta
Media
Media-baja
Trabajadora
Sin respuesta

Número en el hogar
Una persona
Dos personas
Tres personas
De cuatro a seis personas
Siete o más personas
Sin respuesta

Región
Cataluña
País Vasco
Andalucía
Madrid
Barcelona
Galicia
Resto

Habitat
Menos de 10.000 habitantes
De 10.001 a 50.000 habitantes ...
De 50.001 a 100.000 habitantes ...
De 100.001 a 400.000 habitantes ...
De 400.001 a 1.000.000 de habitantes
Más de 1.000.000 de habitantes

(845)

(406)
(439)

(88)
(105)
(191)
(196)
(131)
(79)
(43)
(12)

(34)
(121)
(273)
(99)

(165)
(141)
(12)

(3)
(52)

(412)
(128)
(229)
(21)

(23)
(113)
(186)
(468)
(43)
(12)

(49)
(103)
(68)

(149)
(143)
(62)

(271)

(92)
(157)
(18)

(169)
(92)

(317)

5
4

3
7
4
4
5
5
5

3
2
5
5
7
4

33
13
5
4
2

4
4
3
5
9

18
8
1

8

3

2
3

6
8
4

96

95
96

97
93
96
96
95
95
95
100

97
98
95
95
93
96
100

67
87
95
96
98
100

96
96
97
95
91
100

82
92
99
100
92
100
97

98
97
100
94
92
96

103
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T A B L A 9 I

¿UTILIZO ALGUNA DE LAS SIGUIENTES FUENTES DE INFORMACIÓN PARA ELEGIR
SUS VIAJES?

REPORTAJES SOBRE VIAJES Y PAÍSES EN RADIO

TOTAL
Sí
%

No y S.R.

TOTAL

Sexo
Varones
Mujeres

Edad
De 15 a 20 años
De 21 a 24 años
De 25 a 34 años
De 35 a 44 años
De 45 a 54 años
De 55 a 64 años
Más de 64 años
Sin respuesta

Estudios
Ninguno
Primarios incompletos
Primarios completos
Secundarios incompletos
Secundarios completos
Universitarios
Sin' respuesta

Clase social
Alta
Media-alta
Media
Media-baja
Trabajadora
Sin respuesta

Número en el hogar
Una persona
Dos personas
Tres personas
De cuatro a seis personas
Siete o más personas
Sin respuesta

Región
Cataluña
País Vasco
Andalucía
Madrid
Barcelona
Galicia
Resto

Habitat
Menos de 10.000 habitantes
De 10.001 a 50.000 habitantes
De 50.001 a 100.000 habitantes ...
De 100.001 a 400.000 habitantes ...
De 400.001 a 1.000.000 de habitantes
Más de 1.000.000 de habitantes

(845)

(406)
(439)

(88)
(105)
(191)
(196)
(131)
(79)
(43)
(12)

(34)
(121)
(273)
(99)
(165)
(141)
(12)

(3)
(52)

(412)
(128)
(229)
(21)

(23)
(113)
(186)
(468)
(43)
(12)

(49)
(103)
(68)
(149)
(143)
(62)

(271)

(92)
(157)
(18)
(169)
(92)

(317)

6
2
2
1
7
4

67
12
4
1
2
13

4
4
4
3
2

10
9
1
1
5

1
3

4
9
3

97

96
97

97
93
97
97
96
99
95
100

94
98
98
99
93
96
100

33
88
96
99
98
88

96
96
96
97
98
100

90
91
99
99
95
100
98

99
97
100
96
91
97
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TABLA 9J
¿UTILIZO ALGUNA DE LAS SIGUIENTES FUENTES DE INFORMACIÓN PARA ELEGIR

SUS VIAJES?

CARTELES

Sí No y S.R.
TOTAL

TOTAL

Sexo
Varones
Mujeres

Edad
De 15 a 20 años
De 21 a 24 años
De 25 a 34 años
De 35 a 44 años
De 45 a 54 años
De 55 a 64 años
Más de 64 años
Sin respuesta

Estudios
Ninguno
Primarios incompletos
Primarios completos
Secundarios incompletos
Secundarios completos
Universitarios
Sin respuesta

Clase social
Alta
Media-alta
Media
Media-baja
Trabajadora
Sin respuesta

Número en el hogar
Una persona
Dos personas
Tres personas
De cuatro a seis personas
Siete o más personas
Sin respuesta

Región
Cataluña
País Vasco
Andalucía
Madrid
Barcelona
Galicia
Resto

Habitat
Menos de 10.000 habitantes
De 10.001 a 50.000 habitantes ...
De 50.001 a 100.000 habitantes ...
De 100.001 a 400.000 habitantes ...
De 400.001 a 1.000.000 de habitantes
Más de 1.000.000 de habitantes

(845)

(406)
(439)

(88)
(105)
(191)
(196)
(131)
(79)
(43)
(12)

(34)
(121)
(273)
(99)
(165)
(141)
(12)

(3)
(52)
(412)
(128)
(229)
(21)

(23)
(113)
(186)
(468)
(43)
(12)

(49)
(103)
(68)
(149)
(143)
(62)
(271)

(92)
(157)
(18)
(169)
(92)
(317)

3
2

2
4
3
1
2
3
5

3
1
3
2
4
1

10
2
1
.1

4
3
2

50

6
6
1
1
1

1
1

3
9
1

98

97
98

98
96
97
99
98
97
95
100

97
99
97
98
96
99
100

100
90
98
99
99
100

100
94
97
98
100
50

94
94
99
99
99
100
97

99
99
100
97
91
99

105



250 E S T U D I O S

T A B L A 9K

¿UTILIZO ALGUNA DE LAS SIGUIENTES FUENTES DE INFORMACIÓN PARA ELEGIR
SUS VIAJES?

OTRAS FUENTES DE INFORMACIÓN

Sí No y S.R.
TOTAL % %

TOTAL (845) 6 94

Sexo
Varones (406) 6 94
Mujeres (439) 6 94

Edad
De 15 a 20 años (88) 6 94
De 21 a 24 años (105) 6 94
De 25 a 34 años (191) 9 91
De 35 a 44 años (196) 5 95
De 45 a 54 años (131) 5 95
De 55 a 64 años (79) 5 95
Más de 64 años (43) 7 93
Sin respuesta (12) — 100

Estudios
Ninguno (34) — 100
Primarios incompletos (121) 4 96
Primarios completos (273) 10 90
Secundarios incompletos (99) 5 95
Secundarios completos (165) 5 95
Universitarios (141) 4 96
Sin respuesta (12) 50 50

Clase social
Alta (3) — 100
Media-alta (52) 6 94
Media (412) 6 94
Media-baja (128) 5 95
Trabajadora (229) 6 94
Sin respuesta (21) 14 86

Número en el hogar
Una persona (23) 17 83
Dos personas (113) 6 94
Tres personas (186) 6 94
De cuatro a seis personas (468) 6 94
Siete o más personas (43) 5 95
Sin respuesta (12) — 100

Región
Cataluña (49) 4 96
País Vasco (103) 8 92
Andalucía (68) 3 97
Madrid (149) 5 95
Barcelona (143) 6 94
Galicia (62) 8 92
Resto (271) 7 93

Habitat
Menos de 10.000 habitantes (92) 5 95
De 10.001 a 50.000 habitantes (157) 2 98
De 50.001 a 100.000 habitantes (18) 6 94
De 100.001 a 400.000 habitantes (169) 9 91
De 400.001 a 1.000.000 de habitantes (92) 9 91
Más de 1.000.000 de habitantes (317) 6 94
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TABLA 10

¿PODRÍA DECIRME CUANTOS VIAJES DE FIN DE SEMANA Y PUENTES (DE UNA A CUATRO
PERNOCTACIONES) HA REALIZADO A LO LARGO DEL AÑO, EXCLUYENDO

LOS REALIZADOS A LA SEGUNDA RESIDENCIA?

TOTAL
Ninguno

%

1 a 2
viajes

3 a 5
viajes

6 a 10
viajes

11 a 20 21 o más
viajes viajes S.R.

%

TOTAL (2.487)

Sexo

Varones (1.203)
Mujeres (1.284)

Edad

De 15 a 20 años (197)
De 21 a 24 años (202)
De 25 a 34 años (480)
De 35 a 44 años (497)
De 45 a 54 años (431)
De 55 a 64 años (336)
Más de 64 años (333)
Sin respuesta (11)

Estudios

Ninguno (326)
Primarios incompletos (669)
Primarios completos (781)
Secundarios incompletos (187)
Secundarios completos (304)
Universitarios (209)
Sin respuesta (11)

Tipología

Otras (183)
Solteros (menos de 31 años) (392)
Casado (menos de 45 años, sin
hijos) (123)
Casado (con hijos pequeños) (577)
Casado (con hijos de más de 6
años) (735)
Casado (trabaja, más de 45 años,
con hijos que no viven en casa). (130)
Más de 30 años, trabaja, vive solo. (57)
Casado, jubilado, vive con cónyuge. (190)
Más de 30 años, jubilado, vive solo. (94)
Sin respuesta (6)

Clase social

Alta (6)
Media-alta (78)
Media (779)
Media-baja (419)
Trabajadora (1.159)
Sin respuesta (46)

69 13

67
72

50
55
60
67
73
81
89
45

91
83
70
55
45
35
82

83
47

56
66

74

73
72
88
82
50

67
53
54
71
80
66

13
12

16
18
16
13
13
8
7

~

5
10
13
18
20
17

8
18

15
14

12

15
11
7
7

17
14
18
14
9
6

10
8

20
13
12
8
7
6
2
9

2
4
9
13
19
16

"

3
18

15
9

7

7
9
2
7
17

13
13
9
6
9

5
3

7
6
5
5
3
2
—

2
3
7
7
14

"

3
7

7
5

4

3
5
1
1

. -

13
7
3
2
2

3
2

5
4
3
4
1
1
1

—
2
4
4
9

2
5

2
3

1

2
1
1

~

4
4
1
2

1
2
2
4
8

1
1

46

1

1

1

18

2 1
2 —
2 —
1 —

i i

17
1

13
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T A B L A 10

(continuación)

TOTAL N i " 8 U n ° *»"«
3 a 5
viajes

6 a 10
viajes

11 a 20 21 o más
viajes viajes S.R.

Número en el hogar

Una persona (101)
Dos personas (464)
Tres personas (498)
De cuatro a seis personas (1.248)
Siete o más personas (165)
Sin respuesta (11)

74
77
65
67
78
36

9
9
15
14
8
—

9
7
11
8
10
9

4
2
2
3

1
55

Actividad laboral

Trabaja (1.144)
Parado (82)
Jubilado (246)
Estudiante (149)
Sus labores (842)
Sin respuesta (24)

65
66
87
43
75
29

12
20
6
21
13
8

11
6
3
19
6
17

5
4
1
9
2
4

3
4
1
4
1
12

3
1
1
4
2
4

—
—
1

—
—
26

Profesión del cabeza de familia

Empresarios
Cuadros superiores
Cuadros medios
Vendedores
Subalternos
Independientes
Capataces
Trabajadores cualificados . . . .
Peones
Sin respuesta

(83)
(162)
(423)
(97)

(100)
(323)
(53)

(603)
(563)
(80)

58
53
52
69
72
74
62
74
81
59

19
17
17
11
4
13
15
11
11
11

10
14
14
11
12
6
15
8
4
12

6
7
9
4
4
2
4
2
2
1

6
4
4
2
4
2
4
1
1
2

1
4
3
2
3
1

3
1
4 10

Región

Cataluña ..
País Vasco
Andalucía
Madrid ...
Barcelona .
Galicia ...
Resto

(99)
(185)
(449)
(325)
(273)
(239)
(917)

54
52
72
69
70
67
73

26
22
11
9
10
11
13

11
16
9
10
10
7
7

1
2
6
3
4
1

Habitat

Menos de 10.000 habitantes
De 10.001 a 50.000 habitantes.
De 50.001 a 100.000 habitantes.
De 100.001 a 400.000 habitantes.
De 400.001 a 1.000.000 habitantes.
Más de 1.000.000 habitantes

(516)
(551)
(36)
(494)
(234)
(656)

76
71
42
66
66
68

10
16
8
16
12
9

6
8
19
9
12
10

3
2
17
5
5
4

2
1

14
2
4
3

2
1

2
1
5
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R E S U M E

EQUIPE INVESTIGATEUR DU I.E.T.: Comportement des vacances et touristique des espagnols (Janvier-
Septembre 1979).

L'informe ci-joint a été elaboré á partir des renseignements d'une enqüete, projeteé par l'Institute Es-
pagnol du Tourisme pendant le mois de Septembre passé et, appliquée á un modele représentatif de la po-
pulation espagnole au-dessus de 15 ans, des deux sexes, ayant comme objectif primordial détecter la con-
duite des vacances et voyages, c. a. d. le comportement touristique de celle-ci durant les mois compris
entre Janvier et Septembre de l'anneé 1979. Le nombre d'entre vues étaient de 2.487 et la méthode suivie
ce lie de l'entrevue personnelle en utilisant des questionnaires formalisés. La sélection des modeles ainsi que
les travaux de terrain et ordonnateur ont été éxécutés par le Centre d'Investigations Sociologique de la Pré-
sidence du Gouvernement.

Entre les thémes abordes dans l'analyse de l'enquéte il y a, d'une part et á grosso modo, le déplace-
ment pendant les principales vacances ou celles de plus longue durée (s'ils voyageaient ou non, lieu, durée,
maniere, transpon utilisé, principales sources d'information, organisation, et logements utilisés), d'autre
part, les voyages relatifs et les effectués pour jouir de secondes vacances, seulement si ceux-ci dureront plus
de cinq jours. Troisiémement, nous compteront les weekend et les ponts (d'une á quatre nuits en voyages)
sans compter ceux réalisés á la seconde résidence et ceux fait á l'étranger et le genre de logement le plus
fréquenté. La place occupée par les déplacements qui ne sont pas pour raisons de vacances et touristique
mais simplement pour le travail ou ayant une mission concrete comme celle d'assister á un concours sportif.
Et, pour terminer, les projets de voyages pour des vacances immédiates, c. a. d. les trois mois suivants: Oc-
tobre, Novembre, Décembre de l'année 1979 en question.

S U M M A R Y

INVESTIGATING TEAM OF THE SPANISH TOURISM INSTITUTE: Vacations and Touristic Behaviour
of Spaniards (January-September 1979).

Te information for this report has been elaborated on the data gathered from a survey sponsored by
the Spanish Tourism Institute last september and applies to a representative group of the spanish population
over fifteen years of age of both sexes; the main objective was to discover the conduct or habits during
vacation time and travels, this refers to the touristic behaviour of those surveyed during the months from
January through September of 1979. Using a formal questionaire, 2.487 persons were personally interviewed.
The sélection of the questions as well as the work of field and assorting were performed by the Sociological
Investigating Center of the Government Presidential Office.

Among the topics analized in this survey we find on the one hand the transportation used motivating
this vacation or if longer than normal the vacation (if or not the person traveled, place, month or months
of duration, means of transportation employed, main sources of information, agency and lodgins used). On
the other hand we have those matters relating to trips for a second vacation, as long as said trips duration
was over five days. In third place we center on week end and long week end trips (of one to four nights
out)-dispensing those made to the second résidence or lodging, if any was to a foreign country, and the
type of lodging most frequently used. What place or amount of time travelling applies to the person not
being touristic or vacation but more of a business na ture or to witness a specific sport event. Last, the im-
mediate vacation plans the person has, this being for the next three months: October, November and De-
cember of 1979.

ZUSAMMENFASSUNG

FORSCHUNGSGRUPPE DES I.E.T.: Spanisches Touristen Instituí Das Urlaubs- und touristische Verhalten
der Spanier (Januar-September 1979).

Der beiliegende Bericht ist ausgearbeitet worden unter Zugrundelegung der Ergebnisse einer Rundfrage
des Spanischen Touristen Instituts im Verlauf des vergangenen Septembers. Diese Rundfrage wurde durch-
gefuehrt an einer representativen Anzahl des spanischen Bevoelkerung von einem Lebensalter von mehr ais

1*9



254 E S T U D I O S

15 Jahren beiderlei Geschlechts, um in erster Linie das Urlaubs- und Reise- verhalten zu erforschen, d. h.
die touristischen Gewohnheiten in einem Zeitraum zwischen Januar und September 1979. Die Anzahl der
befragten Personen betrug 2.487, und die angewandte Methode war die einer persoenlichen Fragestellung
anhand von erarbeiteten Fragebogen. Die dazu erforderlichen Vorarbeiten sindv von dem Soziologischen
Forschungszentrum des Regierungsvorsitzes geleistet worden.

Zwischen den Themen, die der Analyse zugrunde liegen befindent sich "a grosso modo" dasjenige der
Ortsveraenderung wegen des Haupturlaubs oder ueber eine laengere Zeitdauer hin (ob man verreiste oder
nicht, Ort, Zeitraum, Art und Weise, Transportmittel, hauptsaechliche Informationsquellen, Organization und
die benutzten Unterbnngungsmoeglichkeiten). Zum anderen ist Bezug genommen worden auf die Tatsache
eines Zweiturlaubs, jedoch stets wenn dieser Zweiturlaub mehr ais 5 Tage dauerte. Zum dritten ist in Be-
tracht zu ziehen das Reisen an Wochenenden und verlaengerten Wochenenden (von einer bis zu vier Ueber-
nachtungen). Nicht in Betracht gezogen hat man Reisen nach dem zweiten Wohnsitz und aehnliche, wie
z.B. eine solche Reise ins Ausland oder an einen Wohnsitz, den man haeufig frequentiert. Welchen Platz
diejenigen Ortsveraenderungen einnehmen, die nichts mit einem Urlaub an und fuer sich zu tun haben.
sondern sich mehr auf berufliche Reisen beziehen oder sonst einen konkreten Grund haben, wie z.B. das
Besichtigen einer sportlichen Veranstaltung. Und schliesslich, die Reiseprojekte fuer einen kurz bevorste-
henden Urlaub, d.h. fuer die drei folgenden Monate: Oktober, November und Dezember des infrage stehen-
den Jahres 1979.


